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Estimados estudiantes:

Nos complace darles la bienvenida a un nuevo afio escolar y a una nueva oportunidad de
adquirir muchos conocimientos matematicos.

Como Ministerio de Educacion, Ciencia y Tecnologia (MINEDUCYT) a través del Proyecto de
Mejoramiento de los Aprendizajes en Matematica basado en los resultados de procesos de
evaluacion en Educacidn Basica y Educacion Media (ESMATE 2) hemos creado para ustedes
diversos materiales educativos, uno de ellos es el Cuaderno de Ejercicios que tienen en sus
manos.

Este libro contiene multiples problemas y actividades con los que podran desarrollar su
razonamiento y mejorar las capacidades matematicas que les seran muy utiles para resolver
situaciones de la vida diaria.

Por ello, les invitamos a abordar cada actividad que contiene este libro como un reto a vencer
y contamos con que pondran todo su esfuerzo y dedicacion para convertirse en ciudadanos
ejemplares que contribuyan al desarrollo de nuestro querido pais.

José Mauricio Pineda Rodriguez Ricardo Cardona A.
Ministro de Educacidn, Cienciay Viceministro de Educacién y de
Tecnologia, Interino Ciencia y Tecnologia ad honorem



Conozcamos el Cuaderno de ejercicios

Secciones

Numero de la leccion

I]\lt]mero delaclaseenlaleccidn

Generalmente, en tu Cua-
derno de ejercicios encon-
traras una pagina por cada
clase desarrollada.

v v
1.2 Titulo de la clase

Recuerda

Plantea ejercicios de dos clases
anteriores para que repases.

Comprende

Destaca los aspectos masimportantes

sobre lo desarrollado en la clase.

Resuvelve .o
Contiene actividades para que ejercites

lo que realizaste durante la clase.

Unidad a la que
pertenece la cla-
se (su ubicacién

<— puede variar se-

gun el numero
de la unidad)

En la mayoria de
las clases la sec-
cion  Comprende
del Cuaderno de
ejercicios coincide
con la del Libro de
texto, en todo caso
siempre se brinda-
ra la informacion
necesaria para que
puedas realizar los

Un familiar debe firmar al > Firma de un familiar:

completar la tarea

L3

Clases especiales

2.4 Autoevaluacion de lo aprendido

Presenta un cuadro con ejercicios
o problemas para que realices,
y luego marques con una
o“,_n

x” la casilla que consideres
adecuada de acuerdo a lo que

items.
.

Presenta ejercicios en los que
podrds aplicar la matematica
en diversas situaciones; que
ademas, te permitiran adquirir
nuevos conocimientos.

Problemas de aplicacion

aprendiste.
- J N J
\

familia y sociedad en general.

En esta tercera edicion se propone un viaje al mundo de la educacién financiera, donde aprenderas
a utilizar de forma correcta el dinero, tomar mejores decisiones financieras y ahorrar para cumplir
tus suefios y metas. Los ejercicios buscan fortalecer tus capacidades y habilidades para usar
efectivamente los recursos y formar ciudadanos que se vuelvan agentes de cambio en la escuela,

J




¢Como usar el Cuaderno de ejercicios?

Pasos para utilizar el Cuaderno de ejercicios:

1. Ubica la pagina del Cuaderno de ejercicios correspondiente a la pagina del Libro de texto de la
clase que se desarrolld, para esto tienes dos opciones:

a. A partir del nimero de pdagina que tu profesor escribié en el apartado de tarea en la pizarra.

Tarea: pagina 3 ‘&

b. Por el titulo de la clase del Libro de texto.

Libro de texto Cuaderno de

(clase desarrollada) ejercicios
1.2 Titulo de la clase <4l> 1.2 Titulo de la clase
Analiza Recuerda

Soluciona ..............................

Comprende Comprende

Resuelve ................................ Resuelve

m Firma de un familiar: n

2. Una vez ubicada la pagina, realiza primero los ejercicios de la secciéon Recuerda y luego los

de la seccion Resuelve, apoyandote del Comprende. Escribe los procesos en el espacio que
corresponde.

3. Al terminar la tarea, pide a un familiar que revise si estd completa y que firme al final de la
pagina en el espacio que se proporciona.

Firma de un familiar:

4. En lasiguiente clase de Matemadtica, presenta la tarea a tu profesor.




Unidad 1 Unidad 6

Divisibilidad, maltiplos y divisores ... 7 Cantidad por unidad 103

Leccién 1: Divisibilidad 8 Leccién 1: Cantidad por unidad 104

Leccion 2: Mdltiplos 12 Unidad 7

Leccion 3: Divisores 16 Equivalencia de monedas y

Leccién 4: Miltiplos del afo y numeracién maya 21 elaboraciéon de presupuestos............. 113

Unidad 2 Leccidn 1: Equivalencia de monedas .........ceceueee 14

Angulos y poligonos 25 Leccién 2: Elaboracién de presupuestos .............. 115

Leccién 1: Poligonos regulares 26 Educacién financiera 121

Leccién 2: Suma de éngulos internos de un Unidad 8

poligono 7 Area de tridngulos y cuadrilateros .. 129

Leccién 3: Angulos 34 Leccién 1: Area de triéngulos y cuadrildteros ........ 130

Unidad 3 Unidad 9

Multiplicacion y divisién de Unidades de medida en el

nameros decimales por nimeros sisterna inglés 141

naturales 39 Leccion : Medidas de longitud 142

Leccién 1: Multiplicacién de nimeros decimales Leccién 2: Medidas de peso 145

por nimeros naturales 40 .

Leccién 2: Division de nidmeros decimales entre Umdc,'d 10

ndmeros naturales 51 Fracciones 151

Unidad 4 Leccién 1: Fracciones equivalentes ........eeeereessees 152

Crdfica de lineas 65 Leccién 2: Suma de fracciones heterogéneas ....... 159

Leccion 1: Grafica de lineas 66 Leccién 3: Resta de fracciones heterogéneas ....... 166
Leccidn 4: Expresion de fracciones como niimeros

Unidad 5 decimales 172

M'UItip"CQCién y division d? Leccién 5: Operaciones combinadas ... 180

nun.1eros decimales por nimeros Unidad 11

decimales & Clasificacion y construccion de

Leccién 1: Multiplicacion de nimeros decimales prismas 185

por nimeros decimales 74

» o . . Leccidn 1: Clasificaciéon y construccion de prismas 186
Leccién 2: Division de niameros decimales entre

nameros decimales 81 Unidad 12

Leccién 3: Cantidad a comparar, base y veces Cantidad desconocida 197
. . 90 .. . .

con nimeros decimales Leccién 1: Cantidad desconocida .......eeeveeeeeseensnes 198

Leccion 4: Operaciones combinadas con
decimales 96

Autoevaluacion de 0s trimestres .........eeecereeveeeenns 203

Solucionario 207




dad1

Jltiplos y divisores

ad aprenderads a:

ar cuando un numero es divisible por otro
trar el minimo comun multiplo y el maximo
un divisor de dos numeros

solver problemas de la vida cotidiana utilizando
iINimMmo comun Mmultiplo y maximo comun divisor
lecer equivalencias entre los multiplos de

po (anos)

ertir numeros naturales a numeracion maya y
versa




1.1 Practica lo aprendido
4 I

1. Completa la tabla de multiplicaciones.

O [0 | N[O L | b W (DN

2. Une con una linea la bola de helado correspondiente a cada cono.

=
ki

“ Firma de un familiar:




1.2 Numeros pares e impares

Recuerda
Completa los espacios realizando las multiplicaciones.

—
©
@
2
c
>

x|(2|8|4|9/1|6|0|7|3]|5

Comprende
Los numeros naturales se dividen en 2 tipos:

Numeros pares: NUmeros naturales o cero Numeros impares: NUmeros naturales que al
que al dividirse entre 2, el residuo es 0. : dividirse entre 2, el residuo es diferente de 0.
Resuelve

1. Colorea de rojo los niumeros pares y con verde los numeros impares.

HOH®®

2. Cuenta y escribe la cantidad total en cada conjunto y determina si el niUmero es par o impar.
b.

T ) (6680506
o 560608 6%

%5 gg L A 5699686
Hay—.DPar Dlmpar Hay_.DPar Impar

3. Coloca los niumeros en la caja que corresponda.

Firma de un familiar:




1.3 Divisibilidad por 2

Recuerda
1. Completa los espacios realizando las multiplicaciones.

x|(2|7|4/51]6|08|3]|°9

2

2. Colorea la casilla de par o impar segun corresponda.

a. b.
27 54

par | impar par | impar

Comprende
Se dice que un numero natural es divisible por otro nimero natural si al dividirlos, el residuo es 0.

e Los numeros pares son divisibles por 2, ya que al dividirlos entre 2 el residuo es 0.
e Los numeros impares no son divisibles por 2, ya que al dividirlos entre 2 el residuo no es 0.

Ejemplo: o
32 es divisible por 2. Un nlmero es divisible por 2 si la cifra g
45 no es divisible por 2. de las unidades es 0, 2,4, 6 u 8. '

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................
Colorea con un mismo color las casillas que contienen nimeros divisibles por 2.

5 3 4 10 16 1 7

13 14 20 9 22 28 15

21 17 32 38 44 11 29

35 41 63 56 37 43 67

26 34 55 60 59 36 24

46 73 68 74 86 71 42

83 52 72 90 94 66 97

Firma de un familiar:




1.4 Divisibilidad por 3,5y 10 -
©
Recuerda g
Une cada numero con las caracteristicas que cumple, presentadas en la fila de abajo. =
31 28 =
° °
° ° ° °
par impar divisible por 2 no divisible por 2
Comprende
Un niimero es divisible por: Un numero es divisible por:
e 3,sial dividir por 3 el residuo es 0. e 3, sila suma de sus cifras es divisible por 3. | »
e 5, sial dividir por 5 el residuo es 0. e 5,silacifradelas unidades es 0 0 5. @

e 10, si al dividir por 10 el residuo es 0. * 10, sila cifra de las unidades es 0.

R CSUCIVE oo
Colorea de rojo los multiplos de 3, de amarillo los multiplos de 5 y de azul los multiplos de 10.

74 71 e . )
Algunos numeros pueden ser
divisibles por diferentes nume-

41 ros. Por ejemplo, ser divisibles
por 3 y por 5, o también ser

67 divisibles por 5 y por 10, por lo

107 que deberas colorear la region
642  con ambos colores. )
NeB
47 h}
53
15
85 140 105
7 8
45
37 19
25
23 83
17

Firma de un familiar:




2.1 Multiplos de un nimero

Recuerda

Completa colocando un nimero que cumpla cada frase.

a. @ es divisible por 2. b. @ es divisible por 5.
C. C] es divisible por 3. d. C] es divisible por 10.

Comprende S
e El numero . es multiplo de ‘, ya que es el resultado de multiplicar . por un numero natural A, es
decir:
O<A-H
I es multiplo de @
Ejemplos:
Los numeros como 3, 6, 9... son multiplos de 3, ya que se obtienen de multiplicar 3 por nimeros
naturales: 3 x 1 =3, 3x2=6, 3x3=9

Los numeros como 4, 8, 12... son multiplos de 4, ya que se obtienen de multiplicar 4 por nimeros
naturales: 4 x 1 =4, 4x2=8§, 4x3=12

e El cero es multiplo de cualquier nimero, ya que 0 x A =0; donde A es cualquier nimero natural.
A J

R CSUCIVE oo
Encierra los nUmeros que son multiplos de:

. 3 con color rojo.
. 7 con color verde.

8 con color café 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

. 11 con color azul.
12 con color amarillo. 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 con color morado.

S0 o0 T W

21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30

31 | 32 | 33 | 34 | 35| 36 | 37 | 38 | 39 | 40

41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60

61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70

7172 73 | 74 | 75 | 76 | 77 | 78 | 79 | 80

Firma de un familiar:




2.2 Multiplos comunes de dos nimeros

i

©

Recuerda %
1. Subraya los numeros que son divisibles por 3. e

a. 13 b. 21 c.31 d. 42 e.54 >

2. Escribe multiplos de 8 en los espacios.

Comprende

Los multiplos de niumeros que coinciden se llaman multiplos comunes.
Para obtener los multiplos comunes de nimeros:

@Escribe los multiplos de cada numero.

@Escribe los multiplos que coinciden.

Ejemplo: Determina los multiplos comunes de 4 y 5.
Multiplos de 4: 4,8, 12, 1620) 24, 28, 32, 36,(40) 44, 48, 52, 56,(60) 64...
(@ Miltiplos de 5: 5, 10, 15,20) 25, 30, 35,(40) 45, 50, 55,60 65..

@ Los multiplos comunes de 4 y 5 son 20, 40, 60...

A J

R ESUCIVE oo
1. De la cuadricula de la clase anterior observa y escribe los multiplos comunes de:

a.8y12:

b.7y21:

c.3y1ll:

2. En una libreria se venden sacapuntas en paquetes de 5 unidades y borradores en paquetes de 3
unidades. Si se desea comprar igual nimero de sacapuntas y borradores, ¢qué cantidades es posible
comprar? Escribe 2 cantidades.

multiplos de 5:

multiplos de 3:

Firma de un familiar:




2.3 Minimo comun multiplo

Recuerda
1. Colorea las casillas de los multiplos del nimero del centro.

P
O8E 937

2. Escribe dos multiplos comunes de 6y 8:

Comprende

El menor de los multiplos comunes se llama minimo comuin multiplo y su abreviatura es mem.

Para obtener el mcm de dos nimeros:

@ Escribe los multiplos de cada numero. e ;

@ Identifi be | JItiol multiplo comun, no es necesa-
en . 'Ca y escr! elosmu p 0s Comune‘s' rio encontrar otros porque ese

@ Identifica y escribe el menor de los multiplos comunes. es el mem.

Cuando se encuentra el primer

Ejemplo: Determina el mcm de 4y 5.
@ Mltiplosde 4: 4,8, 12, 16/00) 24, 28, 32 36,30) 44, 48, 52, 56,60) 64...

Miltiplos de 5: 5, 10, 15,00) 25, 30, 35,30 45, 50, 55,60) 65...

(2) Mdltiplos comunes de 4 y 5 son: 20, 40, 60...

(3) Elmcmde 4y 5 es 20.

Resuelve

1. Apdyate del numeral 1 del Resuelve de la clase anterior para determinar el mcm de:

a.8y12: b.7y21: c.3y11:

2. En un supermercado venden paquetes de diademas de 4 unidades y paquetes de colas de 6 unida-
des. Si se desea comprar la misma cantidad de diademas y colas, écudl es la cantidad minima que se
puede comprar de cada una de ellas?

multiplos de 4:

multiplos de 6:

Firma de un familiar:



2.4 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

—
°
©
2
c
-

, , | Podria .
Item Si . No Comentario
mejorar

1. Escribo 5 niUmeros pares mayores que 50.

2. Escribo 5 numeros impares mayores que 50.

3. ¢365 es divisible por 3? Explico:

4. Escribo los primeros 5 multiplos de 9.

5. Escribo 2 multiplos comunes de 3y 9.

6. Los multiplos de 6 y 8 son:
De 6: 6,12, 18, 24, 30, 36, 42, 48,54 ...
De 8: 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72 ...
¢Elmem de 6y 8 es 487 Explico:

7. Resuelvo:
Luis riega un cultivo de maiz cada 4 dias y su papa cada 6 dias.
Si hoy coinciden regando, éen cudantos dias volveran a coincidir?

Firma de un familiar:




3.1 Divisores de un numero

Recuerda

Une con una linea la pieza de la izquierda con la pieza correspondiente de la derecha.

28
mcm 35

de5y7

12

multiplos de 5:

multiplos de 7:

Comprende

¢ El divisor de un numero es aquel que lo puede dividir de manera exacta, es decir, el residuo es 0.

e El numero 1 es divisor de cualquier numero, pues al dividir cualquier nimero entre 1 el residuo es 0.

e Paraobtenerlosdivisoresde un nimero se pueden buscar dos niUmeros naturales que al ser multiplicados
resulte dicho niumero.

Los divisores cumplen:

1 2 4 8
Ejemplo: Los divisores de 8 son 1, 2, 4y 8, ya que: ’ ’ ’
|_x_, f@}
8 3
1x8=8 x 4
2x4=8 8

Resuelve

1. Colorea las hojas que contienen divisores de 18 y escribe los divisores que faltan.

2. Encierra los divisores del nimero dado.
a.6: 1,2,3,4,5,6

b.16: 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11, 12, 13, 14, 15, 16

c.24: 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24

3. Escribe los divisores de los nimeros dados.
a.7:

b. 10:

Firma de un familiar:




3.2 Divisores comunes de dos numeros

Recuerda
Completa los espacios colocando los divisores de 14.

Comprende

Los divisores que coinciden se llaman divisores comunes.
Para obtener los divisores comunes de numeros:
(DEscribe los divisores de cada nimero.

@Identifica y escribe los divisores que coinciden.

Ejemplo: Determina los divisores comunes de 4y 12.

@ Divisores de 4: [Nota que los divisores de 4}

también son divisores de 12.
Divisores de 12: 3,(9) 6, 12 N —E;!

@ Los divisores comunes de 4y 12son1,2vy4.

Resuelve

A J

1. De la clase anterior observa y escribe los divisores comunes de:

a. 16y 24:

b.6y 18:

c. 7y 10:

2. Se tienen 14 rosas y 21 margaritas para plantar en filas. Si se plantan de manera que cada fila tenga
el mismo numero de flores y sean del mismo tipo, é¢cuales son las cantidades posibles de flores para
cada fila?

divisores de 14:

divisores de 21:

Firma de un familiar:

—
°
©
2
c
-




3.3 Maximo comun divisor

Recuerda
1. Colorea las casillas de los divisores del numero del centro.
a. b.
2 3 8 5
6 8
6 4 7 1

2. Escribe dos divisores comunes de 6y 8:

Comprende

El mayor de los divisores comunes se llama maximo comun divisor y su abreviatura es MCD.
Para obtener el MCD:

@ Escribe los divisores de cada numero.

@ Identifica y escribe los divisores comunes.

@ Identifica y escribe el mayor de los divisores comunes.

Ejemplo: Determina el MCD de 4y 12.

Divisores de 4:
®

Divisores de 12: 3,(2)6, 12

@ Los divisores comunesde 4y 12son1,2vy4.

(3 EIMCD de 4y 12 es 4.
&

Resuelve
1. Apdyate de los divisores comunes de los nimeros de la clase anterior para determinar el MCD de:
a. 16y 24: b.6y18: c.7y10:

2. Se tienen 32 calcetines y 8 guantes. Si se desean ordenar en cajas de manera que se coloque la misma
cantidad en cada caja, é¢cual es el mayor numero de cajas que se pueden utilizar?

divisores de 32:

divisores de 8:

Firma de un familiar:



3.4 Relacion entre muiltiplos y divisores -
©
Recuerda g
1. Colorea el recuadro que contiene todos los divisores comunes de 10y 15. =
=
1 5 1 1 2
10 15 5 5 3
2.EIMCD de 10y 15 es
Comprende
Si un nimero . es multiplo de otro numero ., se tiene que . es divisor de .
Resuelve
1. Encierra la casilla del multiplo o divisor segun corresponda en cada caso.
multiplo multiplo multiplo
a.49 es de 7. b.8 es de 32. c.81es de 9.
divisor divisor divisor
multiplo multiplo multiplo
d.32es de 8. e.9es de 81. f.7es de 49.
divisor divisor divisor
2. Completa las siguientes frases, colocando “multiplo” o “divisor”.
a.Como 21 es de 7, entonces 7 es divisor de 21.
b. Como 35 es multiplo de 5, entonces 5 es de 35.
X Desafiate
Completa los espacios colocando “multiplo” o “divisor”, segln corresponda.
a. A es de '
b. 'es de A

Firma de un familiar:




3.5 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" |a casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , | Podria .
Item Si . No Comentario
mejorar

1. Para cualquier numero, écual es el menor y mayor divisor?
Explico.

2. Escribo los divisores comunes de 20 y 24.

3. Los divisores de 9y 36 son:
De9:1,3,9.
De36:1,2,3,4,6,9,12, 18.
¢EIMCD de 9y 36 es 3? Explico

4. Resuelvo:
Se van a repartir equitativamente 24 cuadernos y 18 Iapices.
¢Cuadl es la mayor cantidad de nifios entre los que se pueden
repartir?

5. Completo:

Si 8 es divisor de 32, entonces 32 es de 8.

Firma de un familiar:



4.1 Multiplos del afio

Recuerda

Encuentra un par de nimeros que completen correctamente la frase.

es divisor de

Comprende

, entonces es multiplo de

e 1 lustro =5 anos

1 década = 10 afios

1 siglo = 100 afios

1 milenio = 1, 000 afios

Las unidades de tiempo en que se agrupan periodos largos de afios son:

Para obtener la cantidad de lustros, décadas, siglos o milenios en una determinada cantidad de afios, di-
vide la cantidad de afos entre 5, 10, 100 o 1,000, segun corresponda.

D

[EI lustro también recibe el nombre de quinquenio.} @

Resuelve

1. Une con una linea cada opcidn de la izquierda con una de la derecha.

2 décadas equivalen a

1 lustro es igual a

2 siglos corresponden a

1 década es la formacion de

2. Completa:
a. 6 lustros equivalen a
b. 1 siglo equivale a
c. 50 décadas equivalen a
d. 4 siglos equivalen a

e. 300 afios equivalen a

() ® 200 anos
() ® 5 afios
[ ] ® 10 afos
° ® 20 afos
décadas.

décadas.

siglos.

lustros.

décadas.

Firma de un familiar:




4.2 Numeracion maya

Recuerda
Une el periodo de tiempo con su respectiva equivalencia.

lustro siglo década milenio
° ° ° °
° ° ° °
1,000 afios 10 anos 5 afos 100 aios
Comprende

En numeracién maya se utilizan dos simbolos:
e El punto ¢ que equivale a 1.
¢ La barra === que equivale a 5.

Los numeros naturales se escriben en forma En el sistema de numeracién maya también es
horizontal, mientras que los nimeros mayas en importante la posicién en que se colocan los

forma vertical de abajo hacia arriba. simbolos.

Ejemplo: Representacion del 20. Ejemplo: Representacion del 25.

horizontal vertical PY — unavez 20 Aunque se parece al 6,
la posicién en que se
DU o ””””””” colocan los simbolos
2 0 S — = | — 5 ynidades determina el ndmero
@ que forman.

Resuelve
1. Escribe el nimero natural que corresponde en cada caso.
a. b. C. d.
o000 000 (X L4

2. Escribe en numeracién maya los siguientes numeros.
a.3 b.9 c. 16 d. 22

Firma de un familiar:




Problemas de aplicacion ~

1. Para hacer un juego con tarjetas, Francisco quiere cortar una cartulina iris de 50 cm de largo y 65 cm de
ancho en cuadrados iguales de forma que sean del mayor tamafio posible, sin que sobre ningun trozo
de cartulina. ¢ Cuanto medira el lado de cada cuadrado?

—
©
@
2
c
>

Euclides, un famoso matematico griego, logré reunir muchos conocimientos matematicos de su
época, entre los datos curiosos aparece el método de resolucidon del Maximo Comun Divisor, que
hoy llamamos de divisiones sucesivas y que es Util de aplicar cuando las cantidades son mayores.

El método consiste en dividir el mayor nimero entre el menor.
Si la divisidn es exacta, el menor nimero es el MCD.

Si la divisién es inexacta, se va dividiendo el divisor entre el residuo y el ultimo divisor es el MCD.

Ejemplo: Determinar el MCD de 2,227 vy 2,125.

Divido el mayor nimero entre el menor (2,227 | 2,125

2,227 + 2,125y se obtiene como residuo 102. 102

Divido el divisor anterior entre el residuo 2,227 (2,125 | 102)

2,125 + 102 y se obtiene como residuo 85. 102 85

Divido el divisor anterior entre el residuo 2,227 | 2,125 (102 85 )

102 + 85 y se obtiene como residuo 17. 102 85 17

Divido el divisor anterior entre el residuo 2,227 | 2,125 | 102 |(8s 17)
85 + 17 y se obtiene como residuo 0. 102 85 17 0

EI MCD de 2,227 y 2,125 es el ultimo residuo diferente de 0, es decir, 17.

Firma de un familiar:




4 )

2. Una familia se prepara para ir a la playa y planean comprar toallas. ¢Con qué cantidad menor a 40 dé-
lares se puede comprar un nimero igual de toallas de 4, 6 y 9 ddlares? ¢ Cudntas toallas de cada precio
se compraran?

~

Euclides también incluyd en su libro “Elementos” un método para la resolucién del Minimo Co-
mun Multiplo de dos numeros.

El propuso la siguiente regla:
El producto de dos numeros dividido entre el MCD de ambos nimeros, da el Minimo Comun Mul-
tiplo.

Este procedimiento resulta mas trabajoso, pues requiere conocer previamente el MCD de los nu-
meros sobre los que se busca determinar el mcm.

Ejemplo: Determinar el mcm de 2,227y 2,125.

Si aprovechamos el resultado obtenido en la seccion anterior, tenemos que el MCD de 2,227 y
2,125 es 17. Por lo que el mcm se calcula con la expresion:

(2,227 x 2,125) + 17
Nétese que los nimeros a operar son mayores y el cdlculo de la operacion se complica, a pesar de
tener previamente el MCD de los numeros.

Al realizar las operaciones se obtiene que (2,227 x 2,125) + 17 = 278,375

Asique el mcm de 2,227y 2,125 es 278,375.

Firma de un familiar:




ad aprenderads a:

ar los poligonos y dibujarlos utilizando regla,
as y transportador

ular el perimetro de poligonos regulares e
gulares

ntificar las caracteristicas de la suma de dngulos
os de poligonos

ificar las relaciones entre dngulos opuestos

el vertice y angulos suplementarios




1.1 Poligonos

Comprende N
Una figura formada por 3 o mas segmentos de recta unidos entre si, se llama poligono.
Los poligonos reciben su nombre con base al nimero de lados que poseen.
n.° de lados Nombre
3 triangulo
4 cuadrildtero
5 pentagono
6 hexdgono
7 heptagono
8 octagono
. J

RESUCIVE oo
1. Colorea los trazos que forman poligonos.

a. b. c. d ~ e.
2. Cuenta el numero de lados de los siguientes poligonos y escribe su nombre.

D I O

a.Tiene___ lados. b. Tiene____ |ados. c.Tiene___ lados.
Se llama: Se llama: Se llama:

d.Tiene____ lados. e.Tiene___ lados. f.Tiene____ lados.
Se llama: Se llama: Se llama:

Firma de un familiar:



1.2 Poligonos regulares e irregulares
Recuerda

Tacha los trazos que no son poligonos.
a. b.

Comprende

Se llama poligono regular cuando cumple que
e Todos sus lados son iguales.
e Todos sus angulos son iguales.

Ejemplo: Pentagono regular.

Para nombrar poligonos regulares se escribe el nombre de
acuerdo al nUmero de lados y se agrega la palabra regular. angulos iguales.
N\

s B\
El triangulo equilatero es un poligono

regular, ya que tiene sus tres lados y
angulos iguales.

También el cuadrado es un poligono
regular, pues tiene sus cuatro lados y

Resuelve ................................................................................................

1. Mide los lados y angulos. A partir de lo anterior, identifica si son poligonos regulares o irregulares.

s

a. Los lados miden:

Los angulos miden:

Regular O Irregular O

O

b. Los lados miden:

Los angulos miden:

Regular O Irregular O

2. Pega palitos de fésforo y forma un pentagono regular.

Firma de un familiar:




1.3 Centro de un poligono regular

Recuerda ;
1. Escribe el nombre del poligono. 2. ¢El poligono que se presenta es regular?

Explica:

Su nombre es

Comprende
En un poligono regular se cumple lo siguiente:
e Los segmentos entre el centro del poligono y cada uno de los vértices tienen igual longitud.
e Los angulos con vértice en el centro del poligono regular tienen igual medida.

R SUCIVG oo
1. Completa la informacidn del siguiente poligono regular.

C
B Si el segmento OA =2 cm, entonces el segmento OC =
D
’» A El dangulo a mide aproximadamente 51°, entonces
£ ‘ el angulo b mide aproximadamente .
G
F
2. Completa la informacion del siguiente poligono regular. Solo puedes utilizar 1 vez la regla y 1 vez el
transportador.
A
El segmento OA mide cm,
entonces el segmento OB = cm.
o
b El dngulo a mide ,
B C entonces el angulo b =

Firma de un familiar:



1.4 Construccion de pentagonos y hexagonos regulares

Recuerda
1. iPor qué el cuadrildtero no es regular? Explica:

2. Completa la informacién, utilizando solo 1 vez la regla y 1 vez el transportador.

B
El segmento OA mide cm,
a entonces el segmento OB = cm.
C A
Wo
c . .
El dngulo a mide ,
entonces el dngulo ¢ =
D

Comprende
Para dibujar un poligono regular sigue los pasos: dibujar el circulo, dividir 360° entre el nUmero de lados,
marcar el primer dngulo con la medida que indica la divisién y con el compdas marca los demas vértices.

R ESUCIVE oo
Dibuja un pentdgono regular a partir de un circulo de 4 cm de radio.

Firma de un familiar:




1.5 Perimetro de poligonos

Recuerda
1. Dibuja un hexagono regular a partir de un circulo de 3 cm de radio.

2. ¢Cuanto mide el segmento formado del centro del circulo a uno de los vértices del pentagono?
Responde sin utilizar la regla.

Comprende
e El perimetro de poligonos se obtiene sumando la longitud de todos sus lados.
¢ Si el poligono es regular el perimetro se calcula multiplicando la longitud del lado por el nUmero de
lados del poligono.

R S UCIVG oo
1. Mide los lados de la figura y calcula el perimetro.
a. PO: b. PO:
Perimetro: Perimetro:

2. Une con una linea el poligono regular con la expresién que corresponde para calcular su perimetro.

Firma de un familiar:



2.1 Suma de angulos internos de un triangulo

Recuerda
1. Dibuja un cuadrilatero regular en el circulo dado.

2. Escribe la forma abreviada para calcular el perimetro del cuadrilatero regular que dibujaste.

PO:

Comprende
e Lasuma de los angulos internos de un triangulo es 180°.
e Enun tridngulo en el que se conocen las medidas de dos angulos, es posible calcular la medida del an-
gulo que se desconoce restando de 180 los dngulos dados.

R OSUCIVG oo
1. Calcula la medida del angulo desconocido en cada uno de los siguientes tridngulos.
a. b.
50°
45° 60° 30°

2. Une con una linea la figura de la izquierda con una de la derecha para que se forme un tridngulo.

(7 &>

55° 35°

Explica el proceso que realizaste.

Firma de un familiar:




2.2 Suma de angulos internos de un cuadrilatero

Recuerda _
1. Escribe la operacion que debe realizarse . 2. Calcula la medida del angulo que falta en el
para calcular el perimetro de la figura dada. triangulo.
3 35° 85
3 3 :
3 3

PO:

Comprende

e La suma de los dngulos internos de un cuadrilatero es 360°.
e En un cuadrilatero en el que se conocen las medidas de tres angulos, es posible calcular la medida del
angulo que se desconoce restando a 360 los angulos dados.

RESUCIVE oo
1. Calcula la medida del angulo desconocido en cada uno de los siguientes cuadrilateros.
a. b.
90°
45° 120°
150 60° 68°

2. Une con una linea la figura de la izquierda con una de la derecha para que se forme un cuadrilatero.

120° Q
85°

120°

Explica el proceso que realizaste.

Firma de un familiar:



2.3 Suma de angulos internos de un poligono

Recuerda
Une con una linea la figura con el angulo correspondiente.

00°
60°
45°
° °
° ° ° o
40° 155° 50° 145°

Comprende
Para encontrar la suma de los angulos internos de un poligono se puede dividir el poligono en tridngulos
y cuadrilateros.

R SUCIVG oo
Calcula de dos formas diferentes la suma de los angulos internos de las siguientes figuras.

a.

SISRNIN

Firma de un familiar:




3.1 Angulos suplementarios

Recuerda
1. La suma de los angulos internos de un cuadrilatero es

2. Apdyate de la clase anterior y colorea la casilla que corresponde a la suma de los angulos internos de
la figura dada.

360 540 720 540 720 | 1,080

Comprende
El dngulo exterior al tridngulo que se forma al prolongar uno de los lados, cumple que es igual a la suma
de los otros dos angulos.

Dos angulos que suman 180° se llaman angulos suplementarios.

ReSUCIVE oo
1. Calcula el valor del dngulo que se indica:

a. b.

70°

50° 65° 30°

2. Calcula la medida del angulo suplementario al angulo dado.

a. b.
143°
75°

Firma de un familiar:




3.2 Angulos opuestos por el vértice
Recuerda

Calcula la medida de los dngulos a y b.

a o

107° 1075

Comprende

e Los angulos no consecutivos que se forman al intersecar dos rectas se llaman angulos opuestos por el
vértice.

e Dos angulos opuestos por el vértice tienen la misma medida.

Resuelve

Colorea el angulo opuesto por el vértice de los angulos dados y escribe su medida.

XDesafiate
Determina la medida del angulo indicado en el triangulo.

65°

40°

Firma de un familiar:




3.3 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , | Podria .
ltem Si . No Comentario
mejorar

1. Selecciono el literal que corresponde a los nombres de las figu-

ras que se presentan. .

a. Pentagono, octagono y heptdgono regular.
b. Pentdgono regular, hexagono, heptagono.
c. Pentagono, hexagono regular, heptagono.

2. Dibujo un pentdgono regular.

3. Resuelvo:
Si se tiene un corral en forma de pentdgono regular de 2 m de
lado, écuantos metros de malla se utilizaron para hacerlo?

4. Determino la suma de los angulos internos del heptagono con
un trazo dado.

5. Determino las medidas de los dangulos a 'y b.

115°

Firma de un familiar:



Problemas de aplicacion ~

1. Determina el nimero de lados de un poligono regular cuyo numero de lados es mayor que 4 y menor
qgue 8, y la medida del lado igual a 4 cm. Ademas, el perimetro es igual a 8 veces el niumero de diago-
nales que se trazan desde un mismo vértice.

Las diagonales de un poligono son segmentos que unen dos vértices no consecutivos.
En un poligono de n lados, el numero total de diagonales se puede calcular con la siguiente

expresion:
numero de lados x (nimero de lados — 3)

2

numero de diagonales =

Por ejemplo: Determina el niumero total de diagonales de un hexdgono.
El nimero de lados del hexagono es 6.

numero de lados x (nimero de lados — 3)
2

numero de diagonales =

6x(6-3
nimero de diagonales = 6x(6-3)
6x3
2
18

numero de diagonales = Py

numero de diagonales =

numero de diagonales =9

Firma de un familiar:




4 N

2. Determina la medida del angulo que forman los tres dngulos del centro. La rectas /, y [, son perpen-
diculares.

20°

Dos angulos que suman 90° se conocen como angulos complementarios.

Por ejemplo: Los angulos a y b son complementarios.
Ya que al sumar la medida de los angulos a y b suman 90°.

\______
Firma de un familiar:
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division de numeros
umeros naturales

ad aprenderads a:

el cdlculo vertical de la multiplicacion de
ros decimales por numeros naturales

ar el algoritmo de la division de numeros
cimales entre numeros naturales




1.1 Practica lo aprendido

-

Horizontal:
a.82 x4

7777777777777

777777777777777777777

7777777777777777777777777
7777777777777777777777777
7777777777777777777777777
7777777777777777777777777
7777777777777777777777777

1. Completa la tabla de multiplicaciones.

0O 1|23

O [0 | N[O U» | B | W (DN

2. Realiza las multiplicaciones y completa el crucigrama.

Vertical:
d.368x3

7777777777777777777777777

7777777777777777777777777
7777777777777777777777777
7777777777777777777777777
7777777777777777777777777
7777777777777777777777777

Firma de un familiar:




1.2 Multiplicacion de numeros decimales transformandolos a nimeros naturales

Recuerda
Realiza las siguientes multiplicaciones:
a.7x4= b.42 x3

Comprende .
Para multiplicar numeros decimales hasta las décimas, Ejemplo:

por un nimero natural de una cifra:

(O convierte el nimero decimal a nimero natural 0 '
multiplicdndolo por 10. @ lx 10 T +10

@ Multiplica los numeros naturales.

@ Divide el producto entre 10. 3

Resuelve

Efectua las siguientes multiplicaciones. Los resultados indican el camino que debe recorrer el elefante
para llegar a las frutas.

a.07 x 4 =[ |

xi10

+ +|10

(=)=
e.09 x 5 =

Firma de un familiar:




1.3 Multiplicacion de numeros hasta las décimas por un nimero natural de 1 cifra

Recuerda
1. Transforma la multiplicacién de decimal por natural
a una multiplicacién de natural por natural.

2. Efectua en forma vertical 13 x 2.

0.9 x 5

I : —_—

1@
COx(O) |

Comprende S
Para multiplicar nUmeros decimales hasta las décimas por un nimero natural de una cifra:
@ Coloca el multiplicando y multiplicador alineados a la derecha.
(2) Multiplica como se hace con los niimeros naturales.
@ Coloca el punto decimal avanzando una posicién de derecha a izquierda.
Ejemplo: 2.3 x 2
@© 2.3 @ 2.3 ® 2.3
X2 Ix2 X2
4.6 4.6
%/
Multiplicando y multiplicador Multiplicacion como con Colocaciéon del punto avanzando
alineados a la derecha. los nimeros naturales. una posicion de derecha a izquierda.
& J
RESUCIVE .o

Cada abeja tiene una clave para entrar a las celdillas del panal, que es el resultado de la multiplicacidn
que se les dio. Une con una linea la abeja y la celdilla que le corresponde en el panal.

a.1.3x2 b.2.6x3 c.7.2x4 d.5.3x6 e.43x7
x N R R o
&é &g &é

Firma de un familiar:



1.4 Multiplicaciéon de numeros hasta las décimas con 0 en el producto

Recuerda
1. Completa: . 2. Efectda en forma vertical 6.3 x 5.
0I8 x 6 = | L
x +
| "
=] T
Comprende 8

En multiplicaciones de nimeros decimales hasta las décimas por nimeros naturales de una cifra:
e El cero que esta a la derecha del punto decimal puede omitirse.
Ejemplo: 78 —»7

e Cuando queda un espacio a la izquierda del punto decimal después de colocarlo, se agrega 0 en dicho

espacio.

Ejemplo:

jemp é/_>oé/
g J
Resuelve .......................................................................................................................................................................................................................................

Une con una linea las tarjetas de multiplicaciones con la parte que les falta que contiene el resultado.

0.09 0.8 L4
X Desafiate
Determina el valor del multiplicador. Explica el proceso que realizaste.
7.5
x|
'3.0.0:

Firma de un familiar:




1.5 Multiplicacion de numeros hasta las décimas por un nimero natural de 2
cifras

Recuerda
Efectia en forma vertical.

a.2.6x4 b.1.8x5

Comprende
Aunque el multiplicador es de dos cifras, el proceso para multiplicar es el mismo:
@ Coloca el multiplicando y multiplicador alineados a la derecha.

@ Multiplica como se hace con los nimeros naturales.
@ Coloca el punto decimal avanzando una posicion de derecha a izquierda.

RESUCIVE oo
Marca con una X la casilla que contiene la respuesta correcta.

/a.1.3x21 1)

—————————————————

—————————————————

27.3

v/

777777777777777777777

22&

129.6

21@

97.5

101.}

X Desafiate

Determina el numero decimal con 1 en la posicién de las décimas que multiplicado por 12 dé como
resultado 37.2. Explica el proceso que realizaste.

Firma de un familiar:



1.6 Multiplicacion de numeros hasta las décimas por un numero natural de 3
cifras

Recuerda

Efectya en forma vertical.
a.0.3x2 b.3.1x1

777777777777777777777777777777

Comprende 8
Aunque el multiplicador es de tres cifras, el proceso para multiplicar es el mismo:
@ Coloca el multiplicando y multiplicador alineados a la derecha.
Puedes intercambiar el multiplicando y multiplicador para facilitar los calculos.
@ Multiplica como se hace con los niumeros naturales.

@ Coloca el punto decimal avanzando una posicién de derecha a izquierda.
& J

RSUCIVE oo
Descubre el nombre del cumpleafiero secreto.

ca.21x132 - b.3.1x243

L P J (0] A U
\_277.2| 39.6 |108.2 ) \_743.3| 643.3 |753.3 )

c.43x314 d. 5.6 x 458

AR RN El cumpleafiero secreto

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, es:

A [ T Y N S

\2,464.8| 2,560.8/2,564.8)

(1,349.2|1,350.2|1,249.2

Firma de un familiar:




1.7 Multiplicacion de decimales por nimeros naturales de 2 o 3 cifras con 0 en
el producto

Recuerda
Efectya en forma vertical.

777777777777777777777

77777777777777777

Comprende
En multiplicaciones de nimeros decimales hasta las décimas por nimeros naturales, el cero que estd a la

derecha del punto decimal puede omitirse.

Ejemplo: 175.8 —»175

Resuelve
El cddigo de seguridad para desbloquear cada celular es el resultado de las siguientes multiplicaciones

777777777777777777777

777777777777777777777

777777777777777777777

777777777777777777777

c.6.7x130 d. 3.2 x 285

777777777777777777777

777777777777777777777

m Firma de un familiar:



1.8 Multiplicacidon de un niumero hasta las centésimas por un nimero natural de
1 cifra

Recuerda
Efectya en forma vertical.
a.6.8x321

b.8.1x310

77777777777777777777777777777777777777777777777777

77777777777777777777777777777777777777777777777777

Comprende 8
Para multiplicar nUmeros decimales hasta las centésimas por un nimero natural de una cifra:

@ Coloca el multiplicando y multiplicador alineados a la derecha.

@ Multiplica como se hace con los nimeros naturales.

@ Coloca el punto decimal avanzando dos posiciones de derecha a izquierda.

Ejemplo: 3.21 x5

—————————————————

Multiplicando y multiplicador
alineados a la derecha.

—————————————————

Multiplicacién como con
los numeros naturales.

—————————————————

Colocacién del punto avanzando dos
posiciones de derecha a izquierda.

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................

Colorea el dibujo de acuerdo con los resultados obtenidos.

b.5.13x5

€.6.27x3
(amarillo)

a.3.41x2
(rosado

Firma de un familiar:

51.94




1.9 Multiplicacion de numeros hasta las centésimas por un nimero natural de 2
o 3 cifras

Recuerda

Efectya en forma vertical.

777777777777777777777777777777777777777777

Comprende
Aunque el multiplicador sea de dos o tres cifras, el proceso de multiplicacién es el mismo:
@ Coloca el multiplicando y multiplicador alineados a la derecha.

@ Multiplica como se hace con los nimeros naturales.
@ Coloca el punto decimal avanzando dos posiciones de derecha a izquierda.

RESUCIVE oo
Descubre el peso en libras de los siguientes animales.

b.7.24 x 56
i Elrinoceronte blanco ocupa U Hipopdtamo pigmeo, mide
: la cuarta posicion de los ittt |a mitad de la altura del
: mamiferos mas grandes del hipopétamo comun y pesa
mundo, muy conocido por sus ... . i ' ' menosdeun cuartodelo
dos cuernos, el mas grande que pesa su pariente.
mide aproximadamente 55
7777777777777777777777777 centimetros de largo.
d. 5.69 x 142 .
Tiburdn tigre, de color [T Oso polar, vive en el Artico
blanco en la zona del ittty es considerado como uno
vientre y azul o verde en de los carnivoros terrestres
el dorso, colores ideales mds grandes del planeta.

para camuflajearse y
sorprender a sus presas,
con rayas similares a las

de un tigre.

Firma de un familiar:




1.10 Multiplicacion de decimales por un natural con cero en el producto

Recuerda

Efectya en forma vertical.
a. 8.76 x b.3.54 x 23

Comprende 8

En multiplicaciones de nimeros decimales por numeros naturales:
e El dltimo cero que esta a la derecha del punto decimal puede omitirse.
Ejemplo: 151.88 —151.8

e Cuando queda un espacio a la izquierda del punto decimal después de colocarlo, se agrega 0 en dicho

espacio.
i . .93 —»0.93
Ejemplo: 3@/ o
& J
RESUCIVE oo

Encuentra la clave para abrir el candado.

b. 5.84 x 325

a.3.65x 142

7777777777777777777777777

d.0.03 x 23

c.0.02 x 45

Firma de un familiar:




1.11 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

ftem

Si

Podria
mejorar

No

Comentario

1. Efectio 3.7 x 5.

2. Efectio 6.3 x 32.

3. Efectlio 4.5 x 316.

4. Efectio 1.85 x 2.

5. Efectiio 4.18 x 24.

6. Efectio 7.21 x 358.

Firma de un familiar:




2.1 Division de numeros decimales transformandolos a nimeros naturales

Recuerda
Realiza las siguientes divisiones:

a.6+2= b.18+3=
Comprende 8
Para dividir nUmeros decimales hasta las décimas, por Ejemplo:
un numero natural de una cifra: 0.8 + 4 = 0.2
@ Convierte el numero decimal a natural @ lx 10 T 210
multiplicandolo por 10. f
@ Divide los numeros naturales. 8 - 4 = 2
(3 Divide el cociente entre 10. @ ©
& J
Resuelve

Efectua las siguientes divisiones. Los resultados indican el camino que debe recorrer el conejo para llegar
a su casa.

0.3 0.8 0.08 8
3 0.4 0.04 0.07
0.09 0.6 0.9 0.7

Firma de un familiar:




2.2 Division de numeros hasta las décimas entre un numero natural de 1 cifra

Recuerda
1. Transforma la division de decimal entre
natural a una division de natural entre

2. Efectua en forma vertical 42 + 2.

natural.
OI.9 + 3
1@
]+
Comprende 8

Para dividir un numero decimal hasta las décimas entre un niUmero natural:
@ Divide el dividendo hasta la posicidn de las unidades.

@ Coloca el punto decimal en el cociente y baja las décimas.

@ Continuda con la divisidn como si fuera un niumero natural.

Ejemplo: 13.8 + 3

Se sigue la divisién como si
fuera un nimero natural.

Se divide hasta la posicidon Se coloca el punto decimal
de las unidades. y se bajan las décimas.

R ESUCIVE oo
Une con una linea el vagén y la llanta que le corresponde.

— 2844 || b78:2 ||  c248+8 | |  d141:3 |
R O A A O N A
A RN N
T 00 0 L8 1 I
4.7 4.1 3.9 2.3 3.1 3.5 2.1

Firma de un familiar:



2.3 Division de numeros hasta las centésimas entre un numero natural de 1 cifra

Recuerda _
1. Completa: . 2. Efectta en forma vertical 5.4 + 3.

12 + 6 =

I : I
= A

| T
(=0

Comprende
Para dividir un nUmero decimal hasta las centésimas entre un nimero natural el proceso es el mismo:
(D Divide el dividendo hasta la posicién de las unidades.

@ Coloca el punto decimal en el cociente y baja las décimas.
@ Continuda con la division como si fuera un numero natural.

R S UCIVG oo
Asocia el muelle al que debe llegar cada barco.

1.23

1.35

1.67

4.12

Firma de un familiar:




2.4 Division de numeros hasta las centésimas entre un numero natural de 2 cifras

Recuerda
Efectua las siguientes divisiones:
a.44.1+7 b.7.92+6

777777777777777777777777777777777

Comprende
En divisiones de nimeros decimales entre nimeros de dos cifras, el proceso es el mismo:
@ Divide el dividendo hasta la posicidn de las unidades.

@ Coloca el punto decimal en el cociente y baja las décimas.
Continua con la division como si fuera un numero natural.

ReSUCIVE oo
El numero de registro de las vacunas en las siguientes mascotas coinciden con los resultados de las mul-
tiplicaciones que se presentan a continuacién. Une cada mascota a su tarjeta de registro.

/
/

Firma de un familiar:




2.5 Division de numeros decimales con cero en las décimas o centésimas del
cociente

Recuerda
Efectla las siguientes divisiones:
a.14.28+6 b.85.5+15

'
7777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

'
7777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777777777

Comprende .
Cuando en el proceso se tiene una division donde el dividendo es menor que el divisor se puede:

@ Colocar 0 en el cociente.
@ Bajar la cifra de la siguiente posicién del dividendo.

@ Continuar con el proceso de division.

Ejemplo: 8.36 + 4

El dividendo es menor Baja la cifra de la ‘ ‘ P
que :el dl\gsor, |::or Ig que siguiente posicion. Sigue la divisién como en
se coloca 0 en el cociente. los numeros naturales.
. J
R eSUCIVE oo

Abre la caja fuerte realizando las multiplicaciones.

-
HH

Firma de un familiar:




2.6 Divisidon de numeros decimales con cociente menor que 1

Recuerda
Efectda:
a.81.12+2 b.9.12+3
¢Qué pasaria? :
COmprende éComo se puede calcular 13.44 + 24? —
Cuando el dividendo es menor que el divisor, R

el cociente de la division es menor que 1.

El proceso a seguir es:

@ Coloca 0y punto decimal en el cociente.
(2) Divide incluyendo las décimas.

@ Continua con el proceso de division.

En la division hasta las unidades, el dividendo es
menor que el divisor, por lo que se coloca 0 en el

h cociente y luego el punto decimal. Después, se con- i~
;. tinda con la division.
R CSUCIVE oo

En una libreria se gastd la cantidad que indica el dividendo para comprar cada tipo de articulo y el divi-
sor indica la cantidad de articulos que se compraron. Determina el precio de cada articulo.

Firma de un familiar:



2.7 Division entre numeros naturales cuyo cociente es un nimero decimal

Recuerda

Efectua:
a.8.16+4 b.2.68+4

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

777777777777777777777777777777777

777777777777777777777777777777777

Comprende 8
e La division de numeros naturales puede tener como cociente un nimero decimal.
e Se puede continuar la division de nimeros naturales colocando el punto decimal y agregando ceros en

el dividendo hasta obtener residuo cero.

Ejemplo 13+4

Divide hasta las unidades. Coloca el punto decimal Sigue dividiendo como si fuera
en el cociente y cero en la un numero natural y coloca
posicién de las décimas. cero cuando sea necesario
para continuar con la division.
(. J
R SUCIVE oo
Escribe en cada caso la divisién a realizar para repartir equitativamente el dinero entre los nifios.
a.PO: b. PO:
9 délares 28 dolares
,/A.‘\ nllll'""
Wes i
4‘ 5niflos .o , :
c.pO: d. PO:
15 ddlares 25 ddlares

..
V s W//

e e

77777777777777777777777777777
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2.8 Divisidon de numeros decimales con cociente menor que 1, agregando ceros
al dividendo.

Recuerda
Efectda:

Comprende
Cuando el dividendo es menor que el divisor se coloca cero en la posicidn de las unidades del cociente y se
continula con la divisién agregando los ceros que sean necesarios al dividendo hasta obtener residuo cero.

RESUCIVE oo
Carmen y sus amigos van a comprar al supermercado la cantidad de verduras que se muestra.
Escribe y realiza la division para determinar el precio de cada verdura.

4 aguacates 5 ayotes 6 berenjenas 8 elotes

a. Carmen gasté b. Juan gasto c. Carlos gasto d. Maria gasto
1.4 ddlares. 4.2 délares. 2.73 ddlares. 5.16 ddlares.
PO PO: PO PO
El aguacate cuesta El ayote cuesta La berenjena cuesta El elote cuesta

Firma de un familiar:



2.9 Residuo en la division de numeros decimales entre naturales

Recuerda
Efectia:

77777777777777777777777777777

Comprende

Ejemplo: 6.4 + 3

En la division de un nimero decimal entre un nimero natural, para saber el residuo hay que colocar el
punto decimal en la misma direccién del punto decimal del dividendo.

~N

&

RESUCIVE .o
Calcula el residuo que queda al repartir las siguientes cantidades en los recipientes con la capacidad
dada.

(el N C
a.PO: b. PO:

7.8 litros 3 litros

¢Cuantas botellas de 3 litros se llenan? D

é¢Cuantos litros sobran? D

777777777777777777777

6.5 litros 4 litros

¢Cuantas botellas de 4 litros se llenan? @

é¢Cuantos litros sobran? D

4 litros

777777777777777777777

| 8.5 litros

éCuantas botellas de 4 litros se llenan? D

éCuantos litros sobran? D

777777777777777777777

6.7 litros 2 litros

é¢Cuantas botellas de 2 litros se llenan? @

éCuantos litros sobran? D

Firma de un familiar:




2.10 Redondeo del cociente en la division de numeros decimales entre naturales

Recuerda
1. Efectia 3.82 + 5. 2. Determina el cociente y el residuo de 9.1 + 4.

Comprende
Cuando la divisidn no es exacta se puede representar el cociente redondeado.
Para redondear, se divide hasta la siguiente posicion a la que se indica redondear.

R CSUCIVE oo
1. Efectua las siguientes divisiones redondeando el cociente a las décimas.
a.8+3 b.12+7
Como el numero en la posicién de Como el numero en la posicién de
las centésimases el cociente las centésimases el cociente
se redondea a . se redondea a

2. Efectda las siguientes divisiones redondeando el cociente a las centésimas.

a.7.3+6 b.15.7+9
Como el numero en la posicién de Como el numero en la posicién de
las milésimas es , el cociente las milésimas es , el cociente
se redondea a . se redondea a

m Firma de un familiar:



2.11 Cantidad de veces como un numero decimal

Recuerda
1. Determina el cociente y el residuo de 2. Realiza la division 9 + 7 y redondea a las
129 + 6. décimas.
R e e e
Comprende 8
e Para obtener la cantidad de veces que se encuentra la can- cantidad a

. . . L, _——  comparar T——ou
tidad base en la cantidad a comparar se efectua la division. . .

cantidad de veces = cantidad a comparar + cantidad base ! cantidad !
i~ base ~U ;
e lacantidad de veces puede ser un numero decimal mayor o | | |
menor que la unidad. 0 1 cantidad
de veces
(.
R CSUCIVE oo

Representa la informacién dada en la gréfica de cinta y resuelve.
Durante la vacacién Andrés obtuvo 12 puntos el lunes, 21 puntos el martes y 9 puntos el miércoles.

a. ¢Cuantas veces los puntos que obtuvo el martes son los puntos obtenidos el lunes?

— —

E

b. ¢ Cudntas veces los puntos que obtuvo el miércoles son los puntos obtenidos el lunes?

Firma de un familiar:




2.12 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

item

Si

Podria
mejorar

No

Comentario

1. Efectuo 8.4 + 3.

2. Efectio 61.32 + 14.

3. Efectlio 15.35 + 5.

4. Efectio 1.41 + 6.

5. Efectiio 22 + 8.

Firma de un familiar:




2.13 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , | Podria .
Item Si No Comentario

mejorar

1. Efectio 9 + 13 redondeando el cociente a las décimas.

2. Efectio 25 + 7 redondeando el cociente a las centésimas.

3. Represento en la gréfica y resuelvo:
El depdsito A tiene una capacidad de 23 litros y el depdsito B una
capacidad de 5 litros. ¢ Cuantas veces la capacidad del depésito B
es la capacidad del depdsito A?

4. Represento en la grafica y resuelvo:
El peso del saco A es de 12 libras y el del saco B 16 libras. ¢ Cudn-
tas veces el peso del saco B es el peso del saco A?

Firma de un familiar:




Problemas de aplicacion ~

En una finca organizan el café para vender en cajas grandes, cada una de esas cajas estd compuesta por 45
cajas medianas de 9.92 libras cada una y cada caja mediana contiene 16 bolsas de café.

a. ¢Cuanto pesa cada bolsa de café?
b. ¢Cudnto pesa la caja grande?

éSabias que...?

Los babildnicos e hindues fueron los primeros en conocer la divisién. Los métodos actuales para re-
solver la divisidon se derivan de los hindues, que disponian en una mesa de arena los elementos de la
operacion: dividendo, divisor, cociente y residuo.

\_____ /

m Firma de un familiar:




ad aprenderads a:

r y analizar grdficas de linea y grdaficas de
linea

esentar y analizar situaciones del entorno
izando la grafica de linea




1.1 Grafica de linea

Comprende .
<4 Temperatura en Buenos Aires durante 2018 Este tipo de gréfica se conoce como grafica de
307 linea.

251 Se parece a la gréfica de barras, pero se omi-
- ten las barras y solo se colocan los puntos que
201 indican los valores para determinados aspec-
- tos.
15+
- La gréfica de:
101 ® barras se utiliza para comparacion entre los
datos.
ST e linea se utiliza para identificar el cambio
. entre los datos.
O & f m a m j j a s o n d M;
A J
R CSUCIVE oo
1. A partir de la grafica responde: n°de A Mascotas vacunadas en una unidad comunitaria
a. ¢Qué representa el eje horizontal? mascotas |
R: 254
b. éQué representa el eje vertical? 50 i
R: :
c. ¢Cudl mes tuvo la mayor cantidad de 1s -
mascotas vacunadas? :
R: 10}
d. ¢Cual mes tuvo la menor cantidad de :
mascotas vacunadas? 5
R:
e. ¢Cudl mes tuvo 12 mascotas vacunadas? i >
R: OefmamjjasondMes

2. A partir de la grafica responde:

a. ¢Qué representa el eje horizontal?
R:

b. ¢Qué representa el eje vertical?
R:

c. ¢Cudl mes tiene el mayor numero de
nifnos inscritos?
R:

d. ¢Cudl mes tiene el menor nimero de
nifnos inscritos?
R:

e. ¢Cudntos estudiantes se inscribieron en
el mes de junio?
R:

m Firma de un familiar:

n.® de nifios 4

Nifios que se inscribieron en la federacién de

futbol de una comunidad
25

20t

151

101




1.2 Interpretacion de datos de una grafica de linea

Recuerda

Del grafico que corresponde al numeral 1 de la clase anterior, responde:
¢Cudntas mascotas fueron vacunadas en el mes de abril?

R:

Comprende

disminuye

En la gréfica de linea se puede saber el cambio por la inclinacién de los segmentos de recta.

igual aumenta

777777777777777777777777
7777777777777
7777777777777
7777777777777

Resuelve ................................................................................................

1. Durante la semana de la lectura Antonio regis-

tra los minutos que lee cada dia.

Observa y responde:

a. ¢Entre qué dias aumentaron los minutos de
lectura de Antonio?
R:

b. ¢Entre qué dias disminuyeron los minutos
de lectura de Antonio?
R:

c. ¢Entre qué dias se mantuvo la misma canti-
dad de minutos de lectura de Antonio?
R:

d. ¢Entre qué dias se observa un mayor aumen-
to de los minutos de lectura de Antonio?

n.° de
minutos A Minutos de lectura
25t

20t

151

10

Unidad 4

[

Encierra partes de la grafica para que identifiques el
lugar en que disminuye, aumenta o se mantiene igual.

2. En la escuela a la que asiste Ana se llevé a
cabo la semana de la reforestacion.
Observa y responde:

a. éEntre qué dias aumentd la cantidad de
arboles plantados?
R:

b. éEntre qué dias disminuyd la cantidad
de arboles plantados?
R:

c. éEntre qué dias se mantuvo la cantidad
de arboles plantados?
R:

d. éEntre qué dias se observa mayor dismi-
nucién de arboles plantados?
R:

n.° de B
arboles Arboles plantados
A

251

20t

15t

10t

Firma de un familiar:




1.3 Construccion de la grafica de linea

Recuerda
Del grafico que corresponde al numeral 1 de la clase anterior, responde:
a. ¢Qué dia leyé mds Antonio?
R:

b. ¢Entre qué dias se observa mayor disminucion de los minutos de lectura de Antonio?
R:

Comprende S
Para construir una grafica de linea:

@ Escribe la escala y etiqueta del eje vertical, tomando en cuenta el dato mayor.
@ Escribe los tipos de datos y la etiqueta del eje horizontal.
@ Coloca los puntos segun la cantidad que corresponde a cada tipo de dato.
@ Une los puntos con segmentos de recta.
@ Escribe el titulo de la grafica.
(.

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................

Con base en la siguiente tabla:
Fondos recolectados en una seccion de 5.° grado

Meses e f m a m j j a S o n d
Ddlares (S) 10 14 18 20 25 25 28 21 15 8 5 0

a. Construye la grafica de linea.

A

b. ¢Qué informacidon puedes obtener a partir de la grafica?
R:

m Firma de un familiar:



1.4 Comparacion de graficas de lineas

Recuerda

Una seccion de 5.° grado prepara un acto para la celebracidn del dia del padre. El tiempo dedicado du-

rante la semana de ensayo se presenta en la siguiente tabla:

Tiempo de ensayo

Dias [

m

m j v s d

n.° de minutos 15

10

12 18 18 20 25

a. Construye la grafica de linea.

b. éEntre qué dias se observa un mayor
aumento de los minutos de ensayo?

R:

Comprende

Se puede comparar situaciones a partir de las graficas de lineas colocandolas en una misma cuadricula.

R ESUCIVE oo
Una pasteleria registra su venta de pasteles de chocolate y vainilla para analizar la preferencia de sus

clientes.

a. ¢De cuanto es la diferencia entre la
mayor cantidad de pasteles vendidos
de ambos sabores?

R:

b. ¢De cuanto es la diferencia entre la
menor cantidad de pasteles vendidos
de ambos sabores?

R:

c. éEn qué mes la diferencia de ventas por
sabor fue mayor?, écual es la diferen-
cia?

R:

d. ¢éEn qué mes la diferencia de ventas por
sabor fue menor?, icudl es la diferen-
cia?

R:

N.° de
pasteles

304-1-sp-rrrpmger-

Pasteles vendidos de chocolate o vainilla

251

201

15—\

101

Firma de un familiar:




1.5 Construccion de la grafica de linea con simbolo de corte

Recuerda

a. Sobre la cuadricula, traza la segunda grafica de linea con los datos que se te proporcionan.

Minutos que tardo Carlos durante cierta semana para realizar la tarea de Ciencia

Dias I m m j % S d
n.° de minutos 15 20 10 18 12 10 25

n.° de

minutos .
AMinutos que tarda Carlos en hacer sus tareas

251

S0l b. ¢En qué dia la diferencia de minutos que tarda
i Carlos en hacer su tarea de Ciencia y Lenguaje

15 - fue mayor?, écudl es la diferencia?

101

Comprende

e En la grafica de linea, se puede omitir la parte correspondiente a escalas donde no hay datos con el
simbolo ————, para representar los datos de forma mas comprensible.

e " se conoce como simbolo de corte.

RESUCIVE oo
Construye una grafica de linea utilizando el simbolo de corte, a partir de la siguiente tabla:

Tiempo de estudio en la semana preparatoria de exdmenes

Firma de un familiar:

Dia lunes martes | miércoles | jueves viernes sabado | domingo
Minutos 20 23 28 22 21 20 25
A
n.° de
minutos ;
0 m m j s d Dia




1.6 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

. , | Podria .
Iltem Si . No | Comentario
mejorar
1. Observo la grafica y realizo lo siguiente:
g';iO::s 2 Galones vendidos por sorbeterias artesanales
15 ‘ ,
-sorbeteria A
101
5

a. Explico de qué se trata la informacién presentada en la gréfica.
R:

b. ¢En qué dia el aumento en la venta de sorbetes fue mayor?
R:

c. Sobre la cuadricula construyo la grafica de los siguientes datos.

Galones que vende la sorbeteria B

. : <

Dias I m | m j Y s d o)

n.° de minutos | 5 10 | 9 12 | 8 | 14 | 11 %

d. ¢Qué dia la diferencia en la venta de galones entre las sorbeterias ‘e

fue mayor? =
R:

2. Una libreria distribuidora tiene el registro del nimero de cajas
con cuadernos que vendieron el afio pasado. Construyo la grafica

de linea.

Venta de cajas con cuadernos durante el aiio en una libreria
Meses e | f m|a m|jl|jlals o/ n d
n.° de

130(127/131/129|125 130|127 |128|126|124|130|131

cajas

( )

Firma de un familiar:




Problemas de aplicacion ~

Invernadero

Un invernadero es una caja hecha con paredes y techo de vidrio en la que las personas cultivan verduras
y flores. El invernadero se mantiene caliente durante el verano, ya que el sol calienta las plantas y el aire
dentro de él. El calor queda atrapado por el vidrio, por lo que durante el dia va adquiriendo calor y durante
la noche se conserva tibio.

La Tierra es un invernadero

La atmdsfera de la Tierra hace lo mismo que un invernadero. Los gases en la atmdsfera (como el didxido
de carbono) cumplen la misma funcién que el techo del invernadero. Durante el dia, el sol brilla a través
de la atmodsfera y la superficie de la Tierra se calienta por la luz del sol, mientras que por la noche, la
superficie de la Tierra se enfria, liberando el calor en el aire. Pero algo de ese calor esta atrapado por los
gases invernaderos en la atmodsfera y es lo que mantiene nuestra Tierra calida.

Los gases invernaderos

Son gases que atrapan calor. Estos gases dejan pasar los rayos de sol a través de la atmésfera y los mantie-
nen guardados. Los gases invernaderos son algo bueno, ya que sin ellos nuestro planeta seria demasiado
frio y la vida como la conocemos no existiria. Sin embargo, a los cientificos les preocupan las actividades
humanas, ya que aifaden muchos de estos gases a la atmodsfera.

Los gases se miden con la unidad de medida ppm, que significa parte por millon. La siguiente grafica muestra
como la concentracion de didxido de carbono ha ido cambiando a través de los afios.

Desarrollo del dioxido de carbono en 250 afios

ppn1ﬂ
400 A

350 -
300 -

250 1

\

0 T T T T T T
1750 1800 1850 1900 1950 2000

1. ¢Qué puedes concluir de la gréfica anterior?
R:

2. Responde:
a. ¢Qué representa el eje horizontal? R:
b. éQué representa el eje vertical? R:
c. éDe cuanto fue el diéxido de carbono en el afio 19007 R:
d. ¢Entre qué aifos hubo mayor aumento del diéxido de carbono?, icuanto aumenté?
R:

Firma de un familiar:




dad5

division de numeros
umeros decimales

ad aprenderads a:

el cdlculo vertical de la multiplicacion de

ros decimales por numeros decimales

ar el algoritmo de la division de numeros
cimales entre nimeros decimales

contrar la cantidad de veces utilizando numeros
ales

ar las propiedades comnmutativa y distributiva
nUmeros decimales.




1.1 Practica lo aprendido

-
1. Completa la tabla de multiplicaciones.
x(0|1|2 3|4, 5|6|7|8|9
0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

2. Determina los puntos que acumula cada nifio en el juego con sus cartas numéricas.
Multiplica los nimeros de las tarjetas para obtener la cantidad de puntos.

a. Carlos b. Julia
12 26
c. Carmen d. Antonio
45 134
e. Mario f. Maria
135 345
.

Firma de un familiar:



1.2 Multiplicaciéon de un nimero natural por un nimero decimal

Recuerda s
Realiza la multiplicacion 23 x13. b
Comprende 8
Para multiplicar un niumero natural por un nimero decimal hasta las décimas:
@ Coloca el multiplicando y multiplicador en forma vertical.
(2) Multiplica como si fueran ndmeros naturales.
@ Coloca el punto decimal avanzando una posicién de derecha a izquierda.
Ejemplo: 25 x 1.3
@ 25 @ 25 ® 25
'x'1,3" - oxi1,3: Cix11,3;
N R 7.5 ] 7.5
”””””””” +12/50 +.2/50
,,,,,, 325 . 1312.5.
%/
Colocacién de la Multiplicacion como con Colocacién del punto
multiplicacién en los nimeros naturales. avanzando una posicién
forma vertical. de derecha a izquierda.
& J

Resuelve
Determina el precio total de cada producto.

SR S N S s S W RS S
Panela | i Frutas |
molida | o deshidratadas,

13 ,,,,,,,,,,,,,,,,, 32 ,,,,,,,,,,,,,,,,,
El precio porlibraes2.3 1o i El precioporlibraes3.2 ..ot .1
dodlares. ddlares.
PO: |13 x 2.3 PO:
c. L L.\ d /L 7\
P R aa Semillasde |
Cate . marafion |
43 64 |

El precio por libra es 7.2
ddlares.
PO:

777777777777777777777

777777777777777777777

El precio por libra es 5.3
ddlares.
PO:

Firma de un familiar:

777777777777777777777




1.3 Multiplicacidon de niumeros decimales hasta las décimas

Recuerda
Realiza las multiplicaciones:
a.43x21

7777777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777777

Comprende N
Para multiplicar nUmeros decimales hasta las décimas:

@ Coloca el multiplicando y multiplicador en forma vertical.

@ Multiplica como si fueran nimeros naturales.

@ Coloca el punto decimal avanzando 2 posiciones de derecha a izquierda.

Ejemplo: 2.7 x 1.3

multiplicacién en
forma vertical.

como con los
numeros naturales.

avanzando 2 posiciones
de derecha a izquierda.

fffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffff s M
@2-7 @2'7 @2'7 2.1 cifra decimal
'x11.3: _‘Li;i M ‘x‘1LE—->1 cifra decimal
NN a8 a8 81
””””””” S+ 2070 41270 T+ 7
351 ‘33\5/‘\1/ k‘;Z cifras decimales)
Colocacién de la Multiplicacién Colocacion del punto 5

i

R CSUCIVE oo
Ayuda a la ranita a cruzar pasando por las piedras que tienen el resultado de las multiplicaciones.

Firma de un familiar:




1.4 Multiplicacion de numeros decimales hasta las centésimas

Recuerda
Realiza las multiplicaciones:
a.27x3.6 b.43x32 T
Comprende N
Para multiplicar nimeros decimales hasta las centésimas:
@ Coloca el multiplicando y multiplicador en forma vertical.
(2) Multiplica como si fueran ndmeros naturales.
@ Coloca el punto decimal avanzando 3 posiciones de derecha a izquierda.
Ejemplo: 3.12 x 3.2
® 312 @ 312 ® 312
x. 13,2 Lix 13,20 L Ix 13,2
...6:2.4 1624
'+:9:3'6. | '+:9:'3'6 |
9984 9.9:8:4
NNV
Colocaciéon de la Multiplicacién Colocacion del punto
multiplicacién en como con los avanzando 3 posiciones (
forma vertical. numeros naturales. de derecha a izquierda.
(. J
R CSUCIVE oo

Carlos y sus amigos estan elaborando un dominé con multiplicaciones. Coloca en los espacios en blanco
el producto de las multiplicaciones.

a. b.
a. b.
2.31x2.1 4.32x3.1

c.

Nico | T e
543x4.6 oo

d c. d.
6.45%5.3
FIN R N S S

Firma de un familiar:




1.5 Multiplicacidon de nimeros decimales con multiplicador menor que 1

Recuerda

Realiza las multiplicaciones:
a.35x7.3 i b.4.51 x 6.4

7777777777777777777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777777777777777777
7777777777777777777777777777777777777777777777
7777777777777777777777777777777777777777777777

Comprende
e Cuando el multiplicador es un nimero menor que 1 el resultado es menor que el multiplicando.
e Cuando el multiplicador es un numero mayor o igual que 1 el resultado es igual o mayor que el multi-
plicando.

R CSUCIVE oo
Ordena las multiplicaciones de acuerdo a su producto, sin efectuarlas. Explica tu clasificacion.

a.7x0.7 b.7x7.3 c.7x8.4 d.7x0.6

e.7x14.2 f.7x0.78 g.7x0.23 h.7 x 1.05

Multiplicaciones con producto mayor que 7 Explicacion:

Multiplicaciones con producto menor que 7 Explicacién:

Firma de un familiar:



1.6 Multiplicacion de decimales con cero en el producto

Recuerda _
1. Realiza la multiplicacién 3.15 x 5.6. 2. Encierra la multiplicacion cuyo producto es
777777777777777777 : mayor que el multiplicando.
. a.35x92 b.6.4x0.7
Comprende N
e Los ultimos ceros que estdn a la derecha del punto decimal pueden omitirse.
Ejemplo: 3.400 — 3.4
¢ Cuando quedan espacios a la izquierda o derecha del punto decimal después de colocarlo, se agrega 0
en dichos espacios. Ejemplo: 0.18 x 0.3
0.18 _0.1.8
. 5.4 0,05 4
ANV Y NNV
Se multiplica como con los numeros naturales Se agregan ceros en los espacios que quedan.
y se coloca el punto avanzando 3 posiciones de
derecha a izquierda.
(. J

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................

Una rifa se realizé por medio de multiplicaciones con nimeros decimales. Ayuda a cada nifio a seleccionar
Su premio.

o ~' @
y | se

b.2.34x2.5 c.04x15 d.3.25x2.4

77777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

Firma de un familiar:




1.7 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

ftem

Si

Podria
mejorar

No

Comentario

1. Efectio 3.4 x 28.

2. Efectlo 5.2 x 4.6.

3. Efectlo 6.54 x 3.5

4. Resuelvo:

o0 menos que 2.5 ddélares?
R:

Explico:

Una agencia de viajes cobra 2.5 délares por cada libra adicional
del peso permitido en sus viajes. Si el equipaje adicional a lo per-
mitido, para el caso de Carlos es 0.75 libras, ¢Carlos pagara mas

m Firma de un familiar:




2.1 Division entre un numero decimal transformandolo a nimero natural

Recuerda

1. Colorea la casilla que describe el producto 2. Multiplica 0.03 x 0.6.
de la multiplicacion. ;

12x17es

menor mayor
que 12 que 12

Comprende
Cuando se divide un niumero natural entre un nimero decimal hasta las décimas:
@ Convierte a una divisién de naturales multiplicando por 10 el dividendo y divisor.
@ Efectda la division como si fueran niumeros naturales.

R SUCIVE oo
Ayuda a armar el gusanito de las divisiones.

AN
70

\ N .
A [N e v "
y ' See-” \ "
n ’ \ a
50 " / N L 60
S . N P
[N 7 ST \
. Seol - \
\

Firma de un familiar:




2.2 Numero natural entre un numero decimal hasta las décimas

Recuerda _
1. Multiplica 2.32 x 2.5. - 2. Completa:
27+ 09 =
x10  x10 T
Yooy
(J+9 =
Comprende

Para dividir un nimero natural entre un niumero decimal hasta las décimas en forma vertical:

@ Escribe el dividendo y divisor.

@ Mueve el punto decimal en el dividendo y divisor una posicion a la derecha, agregando 0 al dividendo.
@ Sigue dividiendo como con los numeros naturales.

R CSUCIVE oo
Descifra el mensaje secreto que contienen las botellas.

a.63+1.8 b.85+34 c.546+6.5 d.273+4.2

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777
777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

= o = &
65 84 25 35
sera un limite ni el cielo enti cuando creas

Frase:

Firma de un familiar:




2.3 Division de numeros decimales con divisor hasta las décimas

Recuerda _
1. Completa 2. Efectia 63 + 1.5.
3|6 = 0|6 =C] A
o <o

e = B nnnnn

Comprende

Para dividir un decimal entre un nimero decimal hasta las décimas en forma vertical:

@ Escribe el dividendo y divisor.

@ Mueve el punto decimal en el dividendo y divisor una posicién a la derecha.

@ Realiza la division resultante, la cual puede ser de nimero natural entre nimero natural o una division
de numero decimal entre nimero natural.

R SUCIVE oo
Une con una linea cada tipo de té que se tiene en la tetera con la taza en la que se servira.

Firma de un familiar:




2.4 Division de numeros decimales con divisor hasta las centésimas

Recuerda

Realiza las divisiones:
a.234+3.6 b.67.2+2.1

7777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

Comprende 8

Para dividir nimeros decimales entre nimeros decimales hasta las centésimas:

@ Escribe el dividendo y divisor.

@ Mueve el punto decimal en el dividendo y divisor dos posiciones a la derecha. Agrega 0 en el dividendo
Si es necesario.

@ Realiza la divisidn resultante, la cual puede ser de nimero natural entre nimero natural o una
division de niumero decimal entre nimero natural.

R SUCIVE oo
En una fiesta infantil una de las dinamicas para ganar premios es realizar las divisiones y unir la tarjeta que
contiene la division con el dulce que le corresponde.

a.9.8+2.45

BEREEEE —
% =l 19

b234_312 ,,,,,,, =
o = 3.4
_ 1.7

77777777777777777777777777777777777777777

m Firma de un familiar:




2.5 Numero decimal entre un nimero decimal menor que 1

Recuerda

Realiza las divisiones:

a.45.64+28 b.57+475
Comprende

Cuando un nimero se divide entre:
e un numero decimal menor que 1, el cociente es mayor que el dividendo.
¢ un numero decimal mayor que 1, el cociente es menor que el dividendo.

RESUCIVE oo
Explica para cada caso si el resultado de la division serd menor o mayor que el dividendo, sin efectuar las
divisiones.

a.9.1+1.3 b.3.5+0.5 c.14.4+1.2 d.2.02+0.6

e.53+27 f.4.8+0.8 g.23.5+84 h.4.07+0.9

Divisiones con cociente mayor que el dividendo Explicacion:

Divisiones con cociente menor que el dividendo Explicacidn:

Firma de un familiar:




2.6 Residuo en divisiones de numeros decimales entre niumeros decimales

Recuerda
1. Realiza la divisién 8.125 + 1.25. 2. Colorea las pelotas cuyo cociente en la

division es menor que el dividendo.

Comprende

En la divisién de nimeros decimales, para saber el residuo divide hasta las unidades del dividendo y coloca
el punto decimal en la misma direccién del punto inicial del dividendo.

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................
Se colocard en cada bolsa la cantidad que se indica en libras. Dada la cantidad inicial, écudntas bolsas se
utilizaran?, écuanto sobrara?

a. Se tienen 6.7 libras de azlcar morena
y se colocaran 2.8 libras en cada bolsa.

b. Se tienen 8.7 libras de alguashte y se
colocaran 4.1 libras en cada bolsa.

m Firma de un familiar:

Se utilizan bolsas.

Sobran libras.

c. Dulce de panela molida.

Dulce de
panela
molida
@
6.2 1b

77777777777777777777777777777

Se utilizan bolsas.

Sobran libras.

Se utilizan bolsas.

Sobran libras.

d. Horchata de morro.

Horchata
de morro

77777777777777777777777777777

Se utilizan bolsas.

Sobran libras.



2.7 Redondeo del cociente en la division de niumeros decimales

Recuerda
1. Escribe un divisor que haga que el resultado sea menor que 6.

6+ D es menor que 6.

2. Determina la cantidad de botellas que se llenan al repartir 24.5 litros en botellas con capacidad de 2.8

litros.
- -
g | Se utilizan botellas.
g ‘]
g 7

: Sobran litros.
—_— 2.81 —

Comprende

Cuando la divisién no es exacta se puede representar el cociente redondeado.
Para redondear, se divide hasta la siguiente posicidon a la que se indica redondear.

RESUCIVE oo
1. Efectua las siguientes divisiones redondeando el cociente a las décimas.
a.6.4+19 b.13.48 +5.1
6.4 + 1.9 es aproximadamente 13.52+5.1esaproximadamente

2. Efectua las siguientes divisiones redondeando el cociente a las centésimas.
a.9.32+4.3 b.24.41 +6.75

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777
777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

9.32+4.3 esaproximadamente 24.41+6.75 esaproximadamente

Firma de un familiar:




2.8 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

ftem

Si

Podria
mejorar

No

Comentario

1. Efectio 9 + 3.2.

2. Efectio 147 + 3.5.

3. Efectiio 86.1 + 2.1.

4. Efectio 30.38 + 6.1.

5. Efectlo 25.6 + 5.12.

6. Efectio 22.412 + 4.31.

Firma de un familiar:




2.9 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

item

Si

Podria
mejorar

No

Comentario

1. Encierro las divisiones cuyo cociente es menor que 7 y tacho las
divisiones cuyo cociente es mayor que 7.

a.7+0.8 b.7+8.9

c.7+5.3 d.7+0.3

2. Resuelvo:

Carmen distribuye el jabdn liquido de la botella grande de 5.6
litros en botellas pequefas de 1.25 de capacidad. ¢Cudntas bo-

tellas pequeiias llenara?, ¢ cuantos litros de jabdn quedaran en la
botella grande?

3. Resuelvo:

Carlos y sus dos amigos gastaron 13 ddélares en un restaurante.
Si dividen la cuenta en partes iguales, ¢ cuanto pagara cada uno?
Redondea el resultado a las décimas.

Firma de un familiar:




3.1 Cantidad a comparar en decimales

Recuerda
a. ¢Cuanto dinero falta para pagar 15.35 délares, si cada persona dio 3.2 ddlares? R:
Utiliza el residuo de la division
15.35 + 3.2, para responder.

™~

b. ¢Entre cudntas personas se estd pagando la cuenta? R:

c. Divide los 15.35 dodlares entre el total de personas y redondea el resultado a las décimas.

7777777777777777777777777777777777777

Comprende
¢ la cantidad base y la cantidad de veces también pueden ser nimeros decimales.
e Laforma de calcular la cantidad a comparar no cambia y puede ser un nimero decimal:

cantidad a comparar = cantidad base x cantidad de veces

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................
1. Calcula el valor de la cinta B.

T "

B! : i R:
i 2751 '
-

| | | | | 4

0 1 2 3 4 (veces)

2. Representa graficamente y resuelve.
Ana y Julia van al supermercado a comprar insumos de limpieza. Si Ana gasté 1.5 ddlares y Julia 5.2
veces lo que gastd Ana, écuantos délares gasté Julia?

/‘@\ PO:

|
0 (veces)

m Firma de un familiar:




3.2 Cantidad de veces en decimales

Recuerda :

1. Redondea el resultado de 5.25+ 1.6 a . 2. Calcula el valor de la cinta B.
las centésimas. /_Q\
N T N O N 8] | i
7777777777777777777777777777777777777 i 78 E
fffffffffffffffffffffffffffffffffffff = |

|
fffffffffffffffffffffffffffffffffffff T T T 3%
7777777777777777777777777777777777777 0 1 2 3 (veces)
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, PO:
7777777777777777777777777777777777777 R:

5.25+1.6esaproximadamente

Comprende

¢ La cantidad base y la cantidad a comparar también pueden ser nimeros decimales.
e Laforma de calcular la cantidad de veces no cambia y puede ser un niumero decimal:

cantidad de veces = cantidad a comparar + cantidad base

R ESUCIVE oo
1. Calcula la cantidad de veces que la cinta B es la cinta A.

24.08

/— _\ PO:
B! i i

s s  ®

86— |
- —

C T

0 1 (veces)

2. Representa graficamente y resuelve.

Carlos y Antonio pesan sus bolsas con chibolas. Si la bolsa de Carlos pesa 9.28 libras y la de Antonio 2.9
libras, écudntas veces el peso de la bolsa de Carlos es el peso de la bolsa de Antonio?

Firma de un familiar:




3.3 Cantidad base en decimales

Recuerda

Calcula el valor que se desconoce en las graficas.

— O -
0 1 2 " (veces) 0o 1 (veces)

PO PO
R R:
Comprende

¢ La cantidad a comparar y la cantidad de veces también pueden ser nimeros decimales.
e Laforma de calcular la cantidad base no cambia y puede ser un nimero decimal:

cantidad base = cantidad a comparar + cantidad de veces

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................
1. Calcula el valor de la cinta B.
e PO:
Bi R:
b T Tss
0 1 2 3 4 5 (veces)

2. Representa graficamente y resuelve.
Julia y Juan tienen marcadores y deciden compararlos. El marcador de Julia mide 9.3 cm que es 1.2 ve-
ces la longitud del marcador de Juan. ¢ Cuanto mide el marcador de Juan?

/‘@\ PO:

| e
0 [j (veces)

Firma de un familiar:



3.4 Comparacion de cantidades cuando la cantidad de veces es menor que 1

Recuerda
Calcula el valor que se desconoce en las graficas.
a. /21.3\ b. /—22.36\
Bi . ! B. . .
i 7.5 E ] ] ] ]
— !
| | [j | | | | a3
0 1 (veces) 0 1 2 3 4  (veces)
PO: PO
R: R
Comprende .

Cuando la cantidad de veces es menor que 1, la cantidad a comparar es menor que la cantidad base.
La forma de realizar los cdlculos es la misma:

cantidad a comparar = cantidad base x cantidad de veces
cantidad de veces = cantidad a comparar + cantidad base
cantidad base = cantidad a comparar + cantidad de veces

R ESUCIVE oo
Representa graficamente y resuelve.
a. Carmen y Antonio tienen un conejo cada uno. El conejo de Carmen pesa 6.5 Ib y el conejo de Antonio
pesa 2.6 lb. ¢ Cudntas veces el peso del conejo de Carmen es el peso del conejo de Antonio?

| |
0 @ 1 (veces)

b. La altura de una mesita es 0.35 veces la altura de una librera. Si la altura de la librera es de 1.6 metros,
écudl es la altura de la mesita?

| |
0 @ 1 (veces)

Firma de un familiar:




3.5 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , | Podria .
Item Si . No Comentario
mejorar

1. Calculo el valor que se desconoce en la gréfica de cintas.

o~]

R:

2. Calculo el valor que se desconoce en la grafica de cintas.

/15.58\l

ve]

3. Calculo el valor que se desconoce en la grafica de cintas.

N

—_

veces)

m Firma de un familiar:



3.6 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

Podria

item Si ) No Comentario
mejorar

1. Resuelvo:
Una escuela prepara horchata para vender. La seccion A prepara

6.5y laseccion B 3.1 veces lo que prepara la seccion A. ¢ Cuantos
litros de horchata prepard la seccién B?

(l) | t} (veces)
P

0:

»

2. Resuelvo:
Julia tiene ahorrado 17.1 ddlares que es 3.8 veces lo que tiene

ahorrado su hermano. é{Cuanto dinero tiene ahorrado el herma-
no de Julia?

/Q\..

| =

0 Q (veces)
PO:

R:

3. Resuelvo:
Juantiene 1.62 lb de semillas de pepino y Beatriz tiene 3.6. ¢ Cuan-

tas veces las libras que tiene Juan son las que tiene Beatriz?

—

| |
0 @ 1 (veces)

Firma de un familiar:




4.1 Propiedades conmutativa y asociativa en la multiplicacion de decimales

Recuerda
Calcula el valor que se desconoce en las graficas.

a. /—12.1:6\: b. B /— 2.6 \

B! : :
A | —
| | 18 | |
0 1 " (veces) 0 @ 1 (veces)
PO: PO:
R: R:
Comprende 8

Los numeros decimales también cumplen las propiedades conmutativa y asociativa.
Si A, ., representan nimeros decimales, se cumple:
e La propiedad conmutativa:
OxA=-Ax0
Ejemplo: 1.5x4.2=4.2x1.5

e La propiedad asociativa:
(OxA)x =Ox(Ax )
Ejemplo: (2.5x3.1) x 1.8 = 2.5 x (3.1 x 1.8)

R SUCIVE oo
Carlos y sus hermanos juegan con las operaciones ganando puntos que va acumulando el que responde
mas rdpido. El juego contiene tarjetas comodin para que se puedan realizar mds rdpido las operaciones.
Realiza las operaciones apoyandote de las tarjetas comodin.

3.4x43.71 =148.614
6.4%x1.5=9.6
3.4x9.6=32.64
2.5%x0.6=1.5 14.1x3.1=43.71
96x1.5=144
144 x3.1=44.64
a.34x64x15= b.1.5%x9.6x3.1
c.3.4x.3.1x14.1 d.0.6x2.5x9.6

m Firma de un familiar:



4.2 Propiedad distributiva de la multiplicacidon sobre la suma y resta en decimales

Recuerda

1. Calcula el valor que se desconoce de la cinta.
6.65
B:/ N PO:

5 5 R:

; 95— —
A ﬁ
| |
0 [j 1 (veces)

2. Encierra la expresién en la que se aplicé la propiedad conmutativa para la multiplicacién.

(2.3x5.1)x3.7=2.3x(5.1x3.7) 3.7x6.8=6.8x3.7

Comprende
Los numeros decimales también cumplen la propiedad distributiva aplicada a la suma y resta.
SiA, ., representan numeros decimales, se cumple:
¢ La propiedad distributiva para la suma:
(F+@ )<A=l xA+@xA
Ejemplo: (4.6 +5.4)x3.2=4.6x3.2+5.4x3.2

¢ La propiedad distributiva para la resta:
(T-@)xA=l xA-OxA
Ejemplo: (11.5-5.1) x3.5=11.5%x3.5-5.1x3.5

R SUCIVE oo
Calcula aplicando la propiedad distributiva.

a.(1.7x3.4)+(2.3x3.4)=(?)x@ b.(4.3x6.1)—(2.3><6.1)=(?)x©
=(C D= )=l =( =)=l

c.(3.6x5.2) + (1.4 x5.2) = + )x[ ) d.(9.7x4.6)—(3.7x4.6)=(?)x@
=((x(J= = (D=

Firma de un familiar:




4.3 Propiedad distributiva de la division sobre la suma y resta

Recuerda
1. Une con una linea la pieza que completa la propiedad asociativa.

a.(1.6x3.8)x5.3

c.3.8% (1.6 x5.3)

(3.8x1.6)x5.3=

b.3.8x1.6x5.3

2. Completa y escribe el resultado de la operacién.

(29x5.4)+(1.1x54)=([ |J+[ |)x[ |
(=)

Comprende
Los numeros decimales también cumplen la propiedad distributiva de la division sobre la suma y resta.
Si A, ., representan numeros decimales, se cumple:

e La propiedad distributiva para la suma:
(T+@)-A=l1-A+O®=A
Ejemplo: (16 + 19.2) +3.2=16+3.2+19.2 + 3.2

e La propiedad distributiva para la resta:
(M-@)-A=-N-A-0-:A
Ejemplo: (31.5-17.5)+3.5=31.5+3.5-17.5+3.5

R CSUCIVE oo
Calcula aplicando la propiedad distributiva.

a.(3.4+2.5)+(5.6+2.5)=(?)+D b.(7.8+4.8)—(1.8+4.8)=(?)+C}
(e =0) =+ =)

c.(2.6+3.5)+(1.6+3.5)=(?)+@ d.(9.5+4.2)—(3.2+4.2)=(?HQ
== ==
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4.4 Operaciones combinadas con tres operadores

Recuerda
Completa y escribe el resultado de la operacion.

a.(2.3XG.1)+(1.7XG.1)=(?)XQ b.(6.8x1.25)—(2.8><1.25)=(%©)+C]
=(C Dx[ =[] =(C D+l 0=0)

Comprende N
Para resolver las operaciones combinadas de suma, resta, multiplicacién y division se debe tener en cuen-
ta el siguiente orden de izquierda a derecha: N
(D) Realiza la operacién dentro del paréntesis. Ten en cuenta el orden de las operaciones.

@ Realiza multiplicaciones y divisiones.

(3) Luego realiza sumas y restas.
-

J
R SUCIVG oo
EfectUa y escribe el proceso que realizaste.
a.6x(3+2)-8=6x |-8 (D sumé lo que estaba en paréntesis.
=[-8 @
b.9+(10—4)+3=9+[:]+3 @Restéloqueestabaen

=9+ | @
-0

c.28+(5+2)x2=

d.9x(1+18+3)=

©@ e O©066 ©
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4.5 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

ftem

Si

Podria
mejorar

No

Comentario

1. Escribo el nombre de la propiedad que se utilizo.

(3.1 x2.4)x4.6 =(2.4 x3.1) x 4.6; propiedad:

=2.4 x (3.1 x4.6); propiedad:

2. Efectio (4.3 x6.8) + (2.7 x 6.8).

3. Efectdo (12.6 + 3.2) — (4.6 = 3.2).

4. Efectio 7 + (15 — 6) + 3, de acuerdo con la jerarquia de las ope-
raciones.

100
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Problemas de aplicacion

Para una clase de Artistica se utilizaran paginas tamano oficio, las dimensiones de las paginas son las que
se muestran.

Si se indica a los estudiantes realizar cortes verticales, de tal manera que el ancho de los rectangulos que
se formen sea de 6.4 cm, écuanto medira el ancho del rectangulo que sobra?

\
.

6.4

a. ¢Cuantos rectangulos de 6.4 cm de ancho se forman?

b. {Cuanto mide el ancho del rectangulo que sobra?

c. éCudl es el area de los rectangulos con 6.4 cm de ancho?

d. ¢Cudl es el area del rectangulo sobrante?

e. (Qué medida deberia tener el ancho de los rectangulos al cortarlos, para que todos sean iguales y no
haya sobrantes de la pagina? Redondea la respuesta a las décimas.
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ad aprenderads a:

ar la cantidad de elementos por unidad de

ar la cantidad por unidad para determinar la
sidad de poblacion, la mejor opcion, rapidez,
po vy distancia




1.1 Cantidad por unidad, parte 1

Comprende 8
Para encontrar qué corral estd mas lleno, debe obtenerse la cantidad de gallinas por cada metro cuadrado,
en este caso el metro es la unidad.

Encontrar la cantidad de elementos que hay en cada unidad de medida se llama cantidad por unidad.

La cantidad por unidad puede ser un nimero decimal.

Para representar la comparaciéon entre dos cantidades se puede utilizar la doble recta numérica.

@En la recta numérica superior se coloca la cantidad de elementos.

@En la recta numérica inferior se coloca la unidad de medida, alineando la cantidad de elementos con la
medida correspondiente.

L) 12

| (Numero de gallinas)

o - —O

|
I I 2
1 g (m)

Donde D representa la cantidad de gallinas que hay en 1 m?, y se tiene que hay 12 gallinas en 8 m2.
(. J

RESUCIVE oo
En cada caso determina de quién es el jardin que estd mas lleno.
a. El jardin de esta mas lleno.
Carlos Julia José
Girasoles 15 15 18
Area del jardin (m?) 6 4 4
Cantidad de enlm?
b. El jardin de esta mas lleno.
Beatriz Mario Ana
Rosas 3 3 6
Area del jardin (m?) 2 5 5
Cantidad de en1lm?
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1.2 Cantidad por unidad, parte 2

Recuerda
éEl corral de cudl nifio estd menos lleno? R:
Juan Maria Antonio
Patos 6 9 9
Area del corral (m?) 4 4 5
Cantidad de en1lm?
Comprende

Para comparar cuando la cantidad de elementos y areas son diferentes, calculamos la cantidad de elemen-
tos que hay por unidad de darea, es decir la cantidad por unidad.

cantidad por unidad = (nimero de personas, animales u objetos) + area

RESUCIVE oo
Juan y Marta han preparado parcelas para sembrar frutas y vegetales.
a. ¢De quién es la parcela que esta mas llena? R:

Juan Marta
Tomates 9 7
Area de la parcela (m?) 6 5
Cantidad de en1lm?

b. En las parcelas con las dimensiones que se muestran Juan sembré 15 semillas de fresa y Marta 18.
¢Cual parcela quedd menos llena?

Juan Marta
_ Juan
,
Area de la parcela (m?)
N 3m/, : m
Cantidad de en1m? S
(1)
~Marta o
Same
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1.3 Densidad poblacional

Recuerda
éEl corral de cudl nifio estd mas lleno? R:
Juan Maria Antonio
Pollitos 12 20 14
Area del corral (m?) 5 8 8
Cantidad de en1lm?
Comprende

En este caso la unidad
de area es el km?2.

El nimero de habitantes por unidad de area se llama densidad poblacional o
densidad demografica y se calcula dividiendo el nimero de habitantes entre el
area donde residen, es decir:

densidad poblacional = nimero de habitantes + area

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................

1. Determina la densidad poblacional de los departamentos de Santa Ana, San Salvador y San Miguel.
B ¢ Cudl departamento tiene mayor densidad poblacional?

Santa Ana | San Salvador | San Miguel
Numero de habitantes (aproximado) | 523,700 1,567,156 434, 003
Area (km?) 2,023 886 2,077
Numero de habitantes por 1 km?
2. Determina la densidad poblacional de los siguientes paises centroamericanos.
B ¢ Cual pais tiene mayor densidad poblacional?
El Salvador | Guatemala Honduras
Numero de habitantes (aproximado) | 7,329,015 | 17,000,000 | 9, 005, 180
Area (km?) 21,041 108, 889 112,492
Numero de habitantes por 1 km?
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1.4 Analisis de opciones utilizando la cantidad por unidad

Recuerda
1. Carmen tiene 27 plantas de tomate. Determina la cantidad de plantas de tomate que hay en cada

metro cuadrado.

77777777777777777

2. Encuentra la densidad poblacional de los departamentos de Santa Ana, Ahuachapan y Sonsonate.

= Santa Ana Ahuachapan Sonsonate
Numero de habitantes (aproximado) 523,700 319, 503 438, 960
Area (km?) 2,023 1, 240 1,225
Ndmero de habitantes por 1 km?

Comprende
La cantidad por unidad es util para determinar cual opcién es mds conveniente o mas productiva y se

calcula como:

cantidad por unidad = cantidad total + unidades de medida

RESUCIVE oo
Carlos tiene 27 semillas y Maria 38. Si cada uno de los nifios toma una de las siguientes parcelas para

sembrar sus semillas de tal manera que en cada metro cuadrado haya entre 2 o 3 semillas, équé parcela
le tocara a cada nifo?

,,,P?,“??I"?,A,,, Parcela B Parcela C
fint i 3m_ 3m
N 6m--—" ~4m-
5m--
Carlos Maria
B . (o)
Numero de semillas .g
A 2
Area de la parcela (m?) S
Cantidad de <
2 :
enlm
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1.5 Rapidez

Recuerda

1. Determina la densidad poblacional de Mdnaco, dicho pais es considerado el pais con mayor densidad
poblacional con 37, 000 habitantes y un area de 2 km?.

2. La seccidn A de 5.° grado tiene 25 estudiantes y la seccidn B tiene 35. ¢ Cual seccidn cuenta con mas
espacio para cada estudiante?

Aula de la seccion _Aula de la seccion B

PR P A

R o I e S
Comprende

A la distancia recorrida en una unidad de tiempo se le llama rapidez y se encuentra mediante:
rapidez = distancia recorrida + tiempo
La unidad de tiempo puede ser en horas, minutos o segundos, y la unidad de medida rapidez es de la for-

ma unidad de distancia/unidad de tiempo. Por ejemplo, 80 km recorridos en 1 hora se representan como
80 km/h.
(.

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................

a. El tren TGV en Francia tarda 1.65 horas (aproximadamente) en recorrer 468 km de Paris a Estrasburgo.
¢Cual es la rapidez del tren TGV?

il
| (km)

I I (h)

oO— —O

b. El tren espafiol AVE tarda 2.75 horas (aproximadamente) en recorrer 505 km de Madrid a Sevilla.

éCual es la rapidez del tren AVE? ‘\
! | (km) ,
[ [ (h)

o— —O

c. ¢Qué tipo de tren es mas rapido?

108
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1.6 Distancia recorrida

Recuerda
1. De la parcela A se obtuvieron 72 mazorcas y de la parcela B 85 mazorcas. ¢ Cual parcela fue mas pro-
ductiva?
_ ParcelaB
. ParcelaA
2m Am
e M R
5m--
2. ¢Cudl carro viajé con mayor rapidez?
Carro 1 Carro 2
0 320 0 255
| | | (km) | | | (km)
I I [ I I |
0 1 s M 0 1 3
Comprende

Para encontrar la distancia recorrida dada la rapidez y tiempo se tiene:

distancia recorrida = rapidez x tiempo

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................

a. El tren ICE de Alemania viaja (aproximadamente) a 160 km/h, durante 1.75 horas desde Hamburgo
hasta Berlin. ¢ Cudl es la distancia recorrida por el tren ICE?

l L (km) - -I\|;.
T ™ (h) @

o— —O

b. El tren RV italiano viaja (aproximadamente) a 74 km/h, durante 2 horas desde Milan hasta Génova
¢Cual es la distancia recorrida por el tren RV?

| | (km)

o— O

c. ¢Cual tren hizo un mayor recorrido?
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1.7 Tiempo

Recuerda
1. ¢Cual avidn viajo con mayor rapidez?
Avidn 1 Avién 2
0 3,580 0 2,166
L | | (km) | | | (km)
[ [ I [ [ I
0 1 5 (h) 0 1 3 (h)
2. ¢Cudl moto recorrié una mayor distancia?
Moto 1 Moto 2
0 36 0 63
| | | (km) | | | (km)
I I I [ [ I
0o 1 5 (h) 0 1 3 (h)
Comprende

Para encontrar el tiempo dada la rapidez y la distancia recorrida se tiene:

tiempo = distancia recorrida + rapidez

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................

a. El tren GWR inglés recorre 110 km viajando a una rapidez de 55 km/h de Londres a Oxford. ¢ Cuanto
tiempo duré su recorrido?

| (km)
[ [ (h)

oO— —O

b. Un tren IC belga recorre 84 km viajando a una rapidez de 63 km/h de Bruselas a Cortrique. ¢ Cuanto
tiempo duré su recorrido?

| | (km)
(h)

o— O

c. ¢Cual recorrido requiere menos tiempo?
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1.8 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , | Podria .
Item Si . No Comentario
mejorar

1. Resuelvo:
La siguiente tabla muestra la informacién de dos terrenos
dedicados a sembrar sandias. ¢Cual terreno es mas productivo?

R:

2. Calculo la densidad poblacional de San Salvador que tiene 652
km?y registra para 2014 un total de 2, 177, 432 habitantes.
PO:

R:

3. Resuelvo:
Un bus recorre 235 km de San Salvador a la ciudad de
Guatemala en 5 horas. ¢ Cual fue la rapidez con la que viajé?
PO:

R:

4, Resuelvo:
Un carro viajé a 50 km/h de San Salvador a Santa Rosa de Copan
en Hoduras, durante 4.5 horas. ¢ Qué distancia recorrié?
PO:

R:

5. Resuelvo:
Un carro recorrié 399 km viajando de San Salvador a
Chinandega en Nicaragua a una rapidez de 57 km/h. ¢ Cuanto
tiempo duré el recorrido?
PO:

Unidad 6

Firma de un familiar:




Problemas de aplicacion

1. El récord mundial de rapidez

El récord mundial de 100 m de carrera es de 9.58 segundos y se sabe que es equivalente a 10.44
metros por segundo. Tomado de: www.planet_science.com

a. Calcula la rapidez en metros por hora si se recorren 100 m en 9.58 s. Puedes usar calculadora.
Redondea el resultado a las centésimas.
PO:

b. éCuanto se recorreria en 30 minutos si se corre a una rapidez de 10.44 m/s?
PO:

2. Uno de los trenes mas rapidos del mundo
El tren bala en Japdn, es uno de los trenes mas
rapidos. Se les conoce como Shinkanseny por dentro
son como un avién, para utilizarlos se compra el
pasaje y tienen su propia plataforma para abordar.
Tomado de: www.japanstation.com

Se sabe que este tipo de tren puede viajar 490
kildmetros en 2 horas y 20 minutos. Calcula la
rapidez a la que viaja.

N
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presupuestos

ad aprenderads a:

ar equivalencias entre monedas
americanas
orar presupuestos de compra




1.1 Equivalencia de monedas

Comprende N
e Para encontrar la cantidad equivalente en ddlares se realiza:
cantidad en moneda centroamericana + equivalencia de un délar = cantidad en délares

¢ Para encontrar la cantidad equivalente en moneda de algun pais centroamericano, realiza:
equivalencia de un ddlar x cantidad de délares = cantidad en moneda centroamericana

La equivalencia de un tipo de moneda a otro tipo se conoce como tipo de cambio o tasa de cambio.
El tipo de cambio esta constantemente cambiando, por ello, para el desarrollo de esta actividad se toma-

ron ciertos valores especificos.
(. J

R CSUCIVE oo
Determina el precio en ddlares de cada producto comprado Recuerda que $1 equivale a:
por Carmen y su familia durante sus vacaciones por algunos e 8quetzales (Q8)

e 28 cérdobas (CS 28)
e 22 lempiras (22 L)
e 545 colones costarricenses (ff 545)

R

paises de Centroamérica.

a. El precio en ddlares es:

Bolsa de mercado tejida
Q68

b. El precio en ddlares es:

Ollas de barro
385 L

c. El precio en délares es:

Canasta de dulces tipicos O’ 4
CS$ 350 N, g 1

d. El precio en délares es:

Café en grano

¢ 4905 y
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2.1 Elaboracion de presupuestos utilizando la suma y resta

Recuerda
¢Cual es el precio en ddlares? R:

Estructura Q, de las ruinas de Copan
143 L

Comprende
A la estimacion o célculo de cantidades de dinero y la forma de distribuirlo se le llama presupuesto.
Para elaborar un presupuesto se suman los precios de los productos y se compara con la cantidad con la
gue se dispone. Si la suma supera la cantidad con la que se dispone, se puede restar el precio de algunos
productos.

RESUCIVE oo
1. A partir del ejercicio del Resuelve de la clase anterior, calcula el total de los productos comprados por
Carmen y su familia.

Producto Precio en ddlares (S)

total

2. El hermano mayor de Julia va a la universidad. Lo que gast6 cierto dia se muestra a continuacién.
Determina el total.

Servicio Precio en ddlares ($)
transporte 1.30
copias 0.75
almuerzo 2.25
golosinas 0.45
total

Firma de un familiar:
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2.2 Elaboracion de presupuestos utilizando la multiplicacion

Recuerda
1. ¢Cual es el precio en ddlares? 2. ¢Cuanto pagd Carlos en la tienda?
R: 5
Producto Precio en dolares (S)
Florero
C5 126 borrador 0.15
pupusa 0.25
refresco 0.20
total

Comprende
Cuando la cantidad de producto es mayor que 1, el total por producto se puede encontrar multiplicando
el precio del producto por la cantidad de producto.

total por producto = precio por producto x cantidad de producto

R ESUCIVE oo
Antonio y su papa van los domingos al mercado. La ultima vez que fueron llevaron su lista de comprasy en
ella escribieron el precio individual de cada producto. Calcula el total utilizado en las compras.

Producto Precio unitario (S) Cantidad de productos | Total por producto (S)
tomate 0.05 8
pepino 0.20 4
elote 0.35 3
cebolla 0.15 5
chile verde 0.10 6
huevo 0.10 35
platano 0.15 14
chorizo 0.25 20
pollo (Ib) 1.25 4
frijoles (Ib) 0.55 4

total
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2.3 Analisis de presupuestos

™~
Recuerda -8
Ana y Juan registran las compras que realizaron durante una semana en la escuela. Calcula lo que pa- 5=
garon en la tienda escolar. g
a. Ana b. Juan
1 lapiz de $0.10 3 borradores de $0.15
1 refresco de $0.20 2 panes de $S0.25
1 fruta de $0.30 1 fruta de $0.30
Comprende

Al realizar un presupuesto:
e Realiza correctamente las operaciones.
e Ajusta el presupuesto, cuando la cantidad calculada sea mayor a la cantidad disponible.

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................
Identifica y encierra el error en cada caso, luego realiza los calculos correctamente.

a. Compras de Julia. Correccioén:
Producto Precio en ddlares (S)
camiseta 12
calzoneta 8
medias 3
total | 25
b. Carlos dispone de 20 ddlares. Correccion:
Producto Precio en ddlares (S)
toalla 10
jabon 3
camiseta 8
total | 21
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2.4 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

ftem Si Po'drla No
mejorar

Comentario

1. Calculo el precio del articulo en ddlares.

Escultura del Tikal
46 Q

2. Determino el total de la siguiente lista de compras.

Producto Precio en ddlares (S)
Regla 1.25
Compas 3.75
Plumones 2.75
Total

3. Determino el total de la siguiente lista de compras.

Producto Precio Cantidad de | Total por
unitario (S) | productos | producto (S)
Maiz 0.45 12
Arroz 0.25 6
Frijoles 0.55 5
Total

4. ldentifico y corrijo el error en el siguiente presupuesto.

Producto

Precio en ddlares (S)

Dona

0.75

Enchilada

0.65

Café

0.50

Total

1.80
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Problemas de aplicacion

1. Carlos y su familia planifican sus vacaciones agostinas y quieren visitar cierto lugar turistico en El
Salvador. Ayuda a realizar el presupuesto de las vacaciones considerando los siguientes aspectos:

Unidad 7

e Lafamilia de Carlos esta conformada por sus padres y su hermano mayor.

e Planean salir durante 2 dias, quedandose a dormir en un hotel por una noche.

e El precio de las habitaciones dobles es de 25 ddélares por noche.

e El hotel incluye el desayuno del dia siguiente.

e Presupuestan 7 délares por el almuerzo.

e Presupuestan 5 doélares por la cena.

e Presupuestan 20 ddlares para la compra de golosinas o antojitos a consumir durante el viaje.
e Eltanque del vehiculo familiar usualmente se llena con 30 délares.

Organiza la informacion en una tabla de presupuesto y determina el total de ddlares a utilizar para el
viaje.

Presupuesto

Firma de un familiar:
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2. Elabora con ayuda de tus padres un presupuesto de los productos de alimentacién necesarios para una
semana. Ten en cuenta el precio unitario y la cantidad a comprar de cada producto.

Mi presupuesto

\___ J
120
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Educacion financiera

é¢Qué es un presupuesto?

Es una herramienta que nos ayuda a planear los ingresos, asi como los gastos o egresos que se tendran
para un periodo determinado, y puede ser aplicada a cualquier ambito de la vida, ya sea empresarial,
familiar o personal.

1. Es importante tener claro qué son los ingresos y qué son los gastos para construir un presupuesto,
identificalos en el siguiente listado y luego suma cuanto es el total de ingresos y de gastos:

Escribe una “1” si es ingreso, “G” si es gasto y “A” si es ahorro, en la columna Clasificacion.
Concepto Clasificacion Monto

Sueldos $400.00

Pago de casa $95.00

Bonos $100.00

Pago de propinas $5.00

Pago de agua $5.00 Recuerda:

Pago de luz $30.00 Ahorro es la parte
Educacién o colegiatura $20.00 del ingreso que no

se destina al gasto vy

Alimentacion $250.00
Gas $5.00 que ss c;‘es?crva pac;a
Combustible $17.00 necte5| d cT'S utur?s €
, corto, mediano o largo
Vestuario $25.00 | ’ g
azo.
Entretenimiento $25.00 P
Seguros $15.00
Fondo de emergencia $25.00
Remesas $50.00
Copia aqui los ingresos y encuentra el total Copia aqui los gastos y encuentra el total
TIPO DE INGRESO MONTO TIPO DE GASTO MONTO
TOTAL DE INGRESOS TOTAL DE GASTOS

Firma de un familiar:
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Educacion financiera

Responde las siguientes preguntas:
2. ¢{Qué consideras que es un ingreso?
R:

3. ¢COmo piensas que se ganan los ingresos?
R:

4. iQué es un gasto?
R:

5. ¢Como crees que se gasta el dinero?
R:

Existen varias formas de clasificar los gastos, una es por su ocurrencia
en fijos y variables.

Aclaracioén:

Para una familia el
pago de agua y energia
eléctrica se considera
gasto fijo debido a que
las variaciones de mes
a mes no son excesivas.

Los gastos fijos se cancelan de forma constante y con un valor conocido
previamente en la mayoria de los casos, los gastos variables son aquellos
gue cambian de monto y periodo en que se realizan, normalmente por
el nivel de consumo.

6. iVeamos si comprendiste!, écudles de los gastos que clasificaste en
el ejercicio anterior consideras que son gastos fijos y cudles gastos
variables?, encuentra el total en cada caso.

Copia aqui los gastos fijos. Copia aqui los gastos variables.
TIPO DE GASTO FIJO MONTO TIPO DE GASTO VARIABLE MONTO
TOTAL DE GASTOS FIJOS TOTAL DE GASTOS VARIABLES
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Educacion financiera ~

4

VIVIENDA: renta

&

Loy 1)

GASTOS VARIABLES OCASIONALES: ropa, calzado, entretenimiento, doctor y medicinas.

Los gastos también se diferencian por su importancia entre necesidades y deseos, las necesidades son
indispensables para vivir, los deseos se pueden postergar, solo nos ayudan a sentirnos mejor, es decir son
gastos no esenciales, los cuales se pueden dejar de hacer.

7. ldentifica y determina en las siguientes imagenes, écudles son y cudanto suman los deseos y las
necesidades?

$1.00 $1.75 $1.25

SUMA TOTAL DE LAS NECESIDADES $ SUMA TOTAL DE LOS DESEOS $

-
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Educacion financiera

Pasos para elaborar un presupuesto familiar o personal:
- & —

a. Elaborar una d. Identificar en qué se ha gastado
\\ lista de todos los K o gastara el dinero, con el propdsito

ingresos del mes. de eliminar de tu presupuesto
\y gastos que no necesitas.

_ \
- —

\ b. Clasificar los gastos.

)
77

e. Determinar la
disponibilidad
mensual:
confrontar los
ingresos y gastos a
Ltravés de la resta.

—

c. Considerar el ahorro como una reserva de
fondos, recuerda que el monto de ahorro debe
ser una meta fija y no debe ser lo que te sobre de
dinero en un mes, se recomienda ahorrar $10.00
de cada $100.00 de tus ingresos mensuales. ,,

8. Sigue los pasos para elaborar un presupuesto de la familia de Luis:

Concepto Monto
Sueldo semana 1 $100.00
Sueldo semana 2 $100.00
Sueldo semana 3 $100.00
Sueldo semana 4 $100.00
Celular $20.00
Agua $8.00
Transporte publico $7.00
Regalo de cumpleafios $10.00
Pantaldn $33.00
Compras en supermercado $90.00
Productos personales $8.00
Vestido $15.00
Alquiler $75.00 Copia aqui los ingresos y encuentra el total
Energia eléctrica $12.00 Tipo de ingreso MONTO
Medicinas $12.00
Paseo al centro comercial $15.00
Compra de comida $20.00
Consulta médica $25.00
Otros $8.00 TOTAL DE INGRESOS

\_
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Educacion financiera

Clasifica los gastos en fijos y variables, encuentra el total en cada caso:

Copia aqui los gastos fijos. Copia aqui los gastos variables.

TIPO DE GASTO FlJO MONTO TIPO DE GASTO VARIABLE MONTO
TOTAL DE GASTOS FIJOS
TOTAL DE GASTOS VARIABLES
GASTOS Y RESERVAS TOTAL PRESUPUESTO MENSUAL TOTAL
Total de gastos fijos Total ingresos
Total de gastos variables Total gastos y reservas (gastos fijos
Otro, detalle + gastos variables + ahorro)
Disponibilidad

Total de gastos y reservas (gastos
fijos + gastos variables + ahorro)

Analiza:
9. éQué piensas que puede hacer la familia de Luis con la disponibilidad?
R:

10. De acuerdo con el presupuesto de la familia de Luis, écudnto es el dinero maximo que puede
destinar para comprar?
R:

11. ¢Consideraste el ahorro en los calculos anteriores? Si__ No____
Si no lo hiciste, écuanto es la nueva disponibilidad aplicando la regla de ahorrar $10.00 por cada
$100.00 de los ingresos mensuales?

GASTOS Y RESERVAS TOTAL
Total de gastos fijos

Total de gastos variables

Otro, detalle

Total de gastos y reservas (gastos
fijos + gastos variables + ahorro)

PRESUPUESTO MENSUAL

Total ingresos

Total gastos y reservas (gastos fijos
+ gastos variables + ahorro)

Disponibilidad

Firma de un familiar:
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Educacion financiera ~

12. Si la familia de Luis quiere ir a la playa durante el mes presupuestado y piensa gastar $60.00,
écudanto dinero le quedaria en disponibilidad?

Nuevo detalle de gastos
Copia aqui los gastos fijos. Copia aqui los gastos variables.

TIPO DE GASTO FIJO MONTO

TIPO DE GASTO VARIABLE MONTO

TOTAL DE GASTOS FIJOS
TOTAL DE GASTOS VARIABLES

GASTOS Y RESERVAS TOTAL
Total de gastos fijos

PRESUPUESTO MENSUAL TOTAL
Total ingresos

Total gastos variables

Total gastos y reservas (gastos fijos

Otro, detalle + gastos variables + ahorro)

Total de gastos y reservas (gastos
fijos + gastos variables + ahorro)

13. Segun tus calculos, équé nimero es mayor, el total de ingresos o el total de gastos y reservas?
éLes alcanza el dinero para ir a la playa? éQué les sugieres?

R:

También se pueden hacer presupuestos para una actividad o evento especial, por ejemplo para
vacaciones, estos normalmente son solo de gastos pero al final debe ser considerada la fuente de
financiamiento (ahorros, ingresos mensuales, otros).

Ten en cuenta, nunca pagues con deudas tus deseos, es decir, los gastos que solo son para sentirte
mejor pero que no necesitas realmente.

14. Resuelve el siguiente presupuesto de gastos:
Luis esta planeando los gastos de la semana para ir a la escuela. Determina el total.

Concepto Precio diario ($) n.° de dias en la semana Total en la semana ($)

Transporte $1.30 5
Copias $0.75 2
Compra de almuerzo $1.50 5
Compra de golosinas $0.45 5
Ahorro semanal para la

actividad de fin de afio $0.50 1

\_ Total )
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Analiza:
15. ¢Qué es comprar y qué es vender?

R:

16. Si observas los gastos de Luis, écudl consideras que es solo un deseo y por qué?
R:

17. Si suponemos que los gastos de Luis fueran semanales, ¢cuanto pudiera ahorrar en un mes si no
gastara en golosinas? jHaz el calculo!
R:

Los gastos hormiga son pequefios consumos diarios que se realizan de forma constante y que al final del
dia y en un periodo determinado restan mucho en tu presupuesto, por ejemplo: golosinas, refrescos,
compra de café hecho diariamente.

18. Haz una lista de los gastos hormiga que hacen en tu familia durante una semana, coloca el monto
gastado y sumalo. ¢ Cudl fue el resultado?

Dia Tipo de gasto hormiga Valor

Lunes

Martes

Miércoles

Jueves

Viernes
Sabado
Domingo

TOTAL DE GASTOS HORMIGA

\

-SAm

Analisis de presupuestos

Al realizar un presupuesto:

e Realiza correctamente las operaciones.

e Ajusta el presupuesto cuando la cantidad total de gastos sea mayor que el total de ingresos del
periodo.

Firma de un familiar:
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19. Calcula las disponibilidades de las siguientes personas en sus presupuestos, para el mes de enero:

Presupuesto Carlos Ana Juan
Total de ingresos en el mes $310.00 $310.00 $310.00
Total de gastos en el mes $250.00 $310.00 $300.00
Valor a ahorrar en el mes $31.00 $0.00 $10.00
DISPONIBLE

R:

20. ¢Qué piensas de la situacién de Carlos, qué le podrias recomendar?

R:

21. ¢Quién de las 3 personas consideras que se encuentra en la mejor situacion y por qué?

22. Existe otra persona, Luis, sus ingresos son de $310.00, pero ha planeado que tendra gastos por
$315.00 y no ahorraria en ese mes, ¢qué le recomendarias a Luis? Considerando en tu respuesta
todas las recomendaciones y explicaciones de esta unidad.

o 0 T

a partir del analisis de gastos?
e. Verifica si tienen gastos hormiga.

\_

Listado de ingresos mensuales aproximados.
Listado de gastos mensuales, clasificados en fijos y variables.
Determina el disponible mensual para tu familia.
Reflexiona écémo pueden utilizar el disponible y si no llegaran a tener, como lo pueden conseguir

R:

(7,) 1. Tomala 2. Empieza a 3. Define el 4. Elabora una 5. Clasifica los

l-_ll-l decisiéon anotar todos periodo para lista de todos gastos.

< de hacer el los gastos. el cual hacer los ingresos del

p-d presupuesto. el presupuesto periodo.

™ (normalmente

A un mes).

9, 6. Verifica 7. Asigna un 8. Determina 9. El disponible 10. Cumple el

Ll cuales gastos monto fijo al el disponible restante presupuesto

‘£ se pueden ahorro. del periodo, puedes en todo

(o) reducir o debes procurar incluirlo en tu momento

O eliminar. que sea ahorro. para lograr tus
positivo. metas.

23. Elabora con ayuda de tus padres el presupuesto familiar mensual de tu hogar, debe incluir:

J
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ad aprenderads a:

a altura de un tridngulo y cuadrilatero
ar el area de triangulos y cuadrilateros




1.1 Area del paralelogramo a partir del area del rectangulo

Comprende
Se puede transformar un paralelogramo en un rectangulo que tiene la misma area. J

Resuelve
Calcula el area de los siguientes paralelogramos transformandolos en rectdngulos.
a. area del paralelogramo = cm?
I
H ] '}
! ] 1
i4cm >
; i
i L
~3cem
b. drea del paralelogramo = cm?
2 cm I
il
""""" 5cm-
c. area del paralelogramo = m?
Sm g —_—
r
__________ T
d. area del paralelogramo = m?
3m e
_______________ r——
cm?

e. area del paralelogramo =

Firma de un familiar:
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1.2 Area del paralelogramo

Recuerda
Calcula el area del paralelogramo transformdandolo en rectangulo.

5cm —>
2cm ©0
©
©
Comprende . B
Se puede seleccionar cualquier lado de la figura como base deesta. S

Por ejemplo, el lado inferior del paralelogramo sera la base. E
La altura es la medida del segmento perpendicular que parte de la ialtura
base a su lado opuesto. :

Como el paralelogramo y el rectangulo tienen la misma base y altura, el area del paralelogramo se calcula
como:

area del paralelogramo = base x altura

A\ J
Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................
Traza la base y altura; luego calcula el area de los siguientes paralelogramos:
a.area= cm? b. drea = cm?
1lcm lcm
777777777777777777777777 lcm lem
base =
base =
altura =
altura =
area = X =
area = X =
C.area = d. drea =
1m
1m 1m
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1.3 Area del paralelogramo con altura exterior a la figura

Recuerda
1. Completa:

area del paralelogramo =[ jx[ J

2. Calcula el area del paralelogramo.

lcm
lcm

Comprende
Existen paralelogramos cuya altura es exterior a la figura, pero la forma de calcular el area es la misma:

area del paralelogramo = base x altura

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................
Traza la base y altura; luego calcula el drea de los siguientes paralelogramos:
a.area= cm? b. drea = cm?
1lcm
lcm lcm
lcm
base =
base =
altura =
altura =
area = X =
area = X =
C.area = d. drea =
- 1m
1m 1m
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1.4 Area del triangulo a partir del drea del paralelogramo

Recuerda
Calcula el area de los paralelogramos.
a.darea = cm? b. drea = cm?
lcm lcm
777777777777777777777777777777777777 lcm lcm

,,,,,,,,,,,,, w
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, o
(1]
S
c
=

Comprende

Se puede obtener el drea de un tridngulo construyendo un paralelogramo con la misma base y altura, pero
con doble area.

RS UCIVE oo
Calcula el area de los siguientes triangulos a partir de areas de paralelogramos.
a. area = cm? b. drea = cm?
---------------- !
4 cm e @ 6 cm
--------- 7 cmee T :
r: -
base = 4 cm-=
altura = base=___
altura =

area del paralelogramo =
area del paralelogramo =

area del tridangulo = +2=
area del triangulo = +2=

c.drea= d. drea =

i2m {5m

n il {

------ 5m-" !
IR >
_____________ Y p———
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1.5 Area del tridangulo

Recuerda

a. Completa el triangulo hasta formar un paralelogramo.
b. Calcula el drea del tridngulo a partir del drea del paralelogramo.

Comprende
El triangulo y el paralelogramo tienen la misma base y altura, pero el drea del paralelogramo es dos veces
el drea del tridngulo, por lo que el area del tridngulo se puede calcular:

~N

area del triangulo = base x altura + 2

Elige un lado como base, puede ser el lado inferior del triangulo. altura
La altura en el tridngulo es la medida del segmento perpendicular que
parte de la base hasta el vértice opuesto. base
(. J

R ESUCIVE oo
Traza la base y altura; luego calcula el area de los siguientes triangulos:
a.area = cm? b. drea = cm?
lcm
lcm lcm
lcm
base = base =
altura = altura =
@ Multiplico la base y altura. @ Multiplico la base y altura.
X = -
@ Divido el resultado entre 2. @ Divido el resultado entre 2.
+2= =
c.area= d. drea =
1m 1m
Im 1m

134

Firma de un familiar:




1.6 Area del triangulo con altura exterior a la figura

Recuerda
1. Completa:

érea del tridngulo = %[ =)

2. Calcula el area del tridngulo.

lcm
lcm

00
o
@
1=
c
>

Comprende

Existen tridngulos cuya altura es exterior a la figura, pero la forma de calcular el area es la misma:

area del triangulo = base x altura + 2

RESUCIVE oo
Traza la base y altura; luego calcula el area de los siguientes triangulos:
a.darea = cm? b. area = cm?
lcm
lcm lcm
lcm
base = ‘ base =
altura = altura =
@ Multiplico la base y altura. @ Multiplico la base y altura.
X = =
@ Divido el resultado entre 2. @ Divido el resultado entre 2.
+2= =
C.area= d. drea =
Im
1m Im
Im
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1.7 Area del trapecio

Recuerda
Calcula el area de los triangulos.
a.area = cm? b. drea = cm?
1m lcm
1m lcm
Comprende

.

El area del trapecio es la mitad del drea del paralelogramo cuya base es la suma de los lados paralelos y la
altura es la misma que la del trapecio. Por lo que el drea de un trapecio se puede calcular con la férmula:

area del trapecio = (base mayor + base menor) x altura + 2

La base mayor y menor son los lados paralelos del trapecio.

~N

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................

Traza las bases y la altura; luego calcula el drea de los siguientes trapecios:

a.area=____cm?
lcm
lcm
base menor =
base mayor =
altura =

@ Sumo las bases mayor y menor.
+ =

(2 Multiplico el total y la altura.
X =

@ Divido el resultado entre 2.
+2=

C.area=

1m
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b.drea=___ cm?
lcm
lcm
base menor =
base mayor =
altura =

@ Sumo las bases mayor y menor.

(2 Multiplico el total y la altura.

(3) Divido el resultado entre 2.




1.8 Area del rombo

Recuerda
Calcula el area de las siguientes figuras.
a.area = cm? b. drea = cm?
lcm lcm
lcm lcm
(00)
""""""""""""""" ©
(1%}
S
[ =
=
Comprende

El area del rombo es la mitad del area del rectangulo cuya base es igual a la diagonal mayor y cuya altura
es igual a la diagonal menor. Por lo que el drea de un rombo se puede calcular con la férmula:

area del rombo = diagonal mayor x diagonal menor = 2

RESUCIVE oo
Traza las diagonales y calcula el area de los siguientes rombos:
a.area= cm? b. drea = cm?
lcm
lcm lcm
lcm
diagonal mayor = ‘ diagonal mayor =
diagonal menor = diagonal menor =
@ Multiplico las diagonales. @ Multiplico las diagonales.
X = =
(2 Divido el resultado entre 2. (2 Divido el resultado entre 2.
+2= =
C.area= d. drea =
1m
Im
Im
1m
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1.9 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

ftem

Si

Podria
mejorar

No

Comentario

1. Trazo la base y altura en la figura.

3. Trazo las diagonales.

4. Completo:

area del paralelogramo =

5. Completo:

area del triangulo =

6. Completo:

area del trapecio =

7. Completo:

area del rombo =




. , | Podri .
ltem Si qdrna No Comentario
mejorar

8. Calculo el area de la figura.

lcm
lcm

00
o
@
=
c
>

9. Calculo el area de la figura.

lcm
lcm

10. Calculo el area de la figura.

1m
1m

11. Calculo el &rea de la figura.

1m
1m
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Problemas de aplicacion

Calcula el area de la parte sombreada.

lcm
lcm

El segmento de recta que parte del centro del poligono regular y cae perpendicular a uno de los lados se conoce como
apotema.

centro

Es posible calcular el area de un poligono regular utilizando la siguiente expresion.
drea del poligono = lado x nimero de lados x apotema + 2
Determina el drea del hexagono. @

area del hexagono = lado x nimero de lados x apotema + 2

L e
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dida en el sistemainglés

ad aprenderds a

unidades de longitud del sistema ingles:

da, pie y yarda

ocer unidades de peso: gramo, kilogramo y
elada

nvertir de centimetros a yardas, pulgadas y pies
ertir de libras a gramos vy kilogramos

blecer equivalencias entre unidades de

ida




1.1 Pulgadas, pies y yardas

Comprende

Las pulgadas, pies y yardas son unidades de medida del sistema inglés.
Para representar estas unidades de medida se hace uso de la abreviacién en inglés:

Espafiol Inglés Abreviatura
pulgada inch in
pie foot ft
yarda yard yd

Las equivalencias exactas son:
e 1 pulgada (in) es aproximadamente 2.5 cm. lin=2.54cm
e 1 pie (ft) es aproximadamente 30 cm. 1ft=30.48 cm

. lyd=91.44cm
* 1lyarda (yd) es aproximadamente 90 cm. Para facilitar el célculo se utilizaran las equivalencias,

2.5 cm, 30 cm y 90 cm respectivamente.

& J
R CSUCIVE oo
1. Ayuda a reparar el muro colocando el ladrillo con la cantidad que falta en cada igualdad.
_ a.
7in=
b,
5ft= :
C. e
d.
45cm= |
150 cm 210 cm 15ft 720 cm
18 in 17.5cm 12.5cm

2. Escribe la unidad de medida adecuada para cada objeto.
a. — b. c.

N/

\‘\ /
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1.2 Conversion entre pulgadas, pies y yardas

Recuerda
Escribe la medida adecuada para cada objeto.
a. b. C.
8 4 10
Comprende
Las equivalencias entre, yardas, pies y pulgadas son: ) ) -
Para medir longitudes mas grandes se pueden | )
. . [utilizar millas, 1 milla = 1,760 yardas. L
1ft=12in lyd=36in lyd=3ft
R CSUCIVE oo
1. Ayuda a decorar la pared colocando a cada globo el regalo que le corresponde.
24 in 108 in 12 ft
a b.. | c
2 yd 3vyd 4 yd 3ft 2 ft 4 ft

2. Escribe la unidad de medida adecuada para cada objeto.
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1.3 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , | Podria .
ltem Si No Comentario

mejorar

1. Escribo la unidad de medida adecuada para cada objeto.

1lin

2. Completo:
a.1in=@cm
b.lﬁ=@cm
c.1yd=@cm
a1t

f.lyd=

)

3. Resuelvo:
Carmen tiene un adorno de 180 cm de longitud, éa cuanto equi-

vale en pulgadas, pies y yardas?

144
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2.1 El gramo

Recuerda
Completa:
b.1lyd= D in
Comprende

¢ El gramo es una unidad métrica de peso y se representa por g.
e El peso que le corresponde a un objeto es el nimero de veces que representa una unidad de medida.

RESUCIVE oo
1. Escribe en gramos el peso que debe mostrar cada bascula. El peso de unclipes1g.

o
o
@
=
c
>
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2.2 El kilogramo

Recuerda
Escribe el peso que debe presentar la bascula. El peso de cada tuerca es 20 g.

Comprende
¢ 1 kilogramo equivale a 1,000 gramos y se representa por kg.
¢ Sise busca calcular el peso de un objeto grande se utiliza el kilogramo.
1kg=1,000g

RESUCIVE. ... oo
1. Expresa los siguientes pesos en la unidad que se solicita.

c.3,700g=Bkng d.4,090g=Bkng

2. Escribe el peso que marcan las bdsculas.

200 200 200 800
2001KEa08 100 K505

146

Firma de un familiar:




2.3 La tonelada

Recuerda
Escribe el peso de cada objeto.

600 400
550 500450

Comprende
¢ Sise mide un objeto muy pesado, se usa la tonelada.
¢ 1 tonelada métrica equivale a 1,000 kg y se representa por t.
1t=1,000 kg

o
o
@
=
c
>

RESUCIVE oo
1. Expresa los siguientes pesos en la unidad que se solicita.

a. 3,000 kg=Bt b. 5,000 kg=Bt

2. Cada caja que se muestra a continuacién pesa 1ty contiene 1, 000 paquetes.

a. éCuanto peso transporta el camién? R:
b. ¢ Cudnto pesa cada paquete? R:
c. ¢Cuantos paquetes transporta en total? R:
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2.4 Conversion entre kilogramos y libras

Recuerda
Colorea la casilla que completa correctamente la igualdad.

400 40 4 80 800 | 8,000

Comprende

La equivalencia entre libras y gramos; vy, libras y kilogramos es La equivalencia exacta de una

la siguiente: libra en gramos es: 0

e 1lb=454g¢g 11b=453.59¢g.

e 22lb=1kg Para facilitar se utilizara 454 g. '
R CSUCIVE oo

1. Ayuda a Marta a convertir el peso de los siguientes productos a la unidad de peso que se solicita.

a. % b.
Y .
681 g 227g

2. Cuando se viaja en avion, se puede llevar una maleta de carga en la bodega que no puede pesar mas de
23 kilogramos. Calcula este peso en libras, redondeandolo a las unidades.

PO:
R:
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2.5 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , | Podria .
Item Si . ! No Comentario
mejorar

1. Escribo el peso de cada objeto.

600 400
550 500450

o
o
)
=
c
>

2. Escribo el peso de cada objeto en la unidad solicitada.

3. Completo:

a.1kg=@g
T
c.1|b=@g
d.1kg=@lb
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Problemas de aplicacion

Julia va al supermercado y compra los siguientes productos.

200 800
2001KEs05

a. Escribe el peso que marca cada bascula. Expresa la cantidad como decimal.

| | E | | /

b. Escribe el peso (aproximado) de cada producto.
Cada pechuga pesa Cada pera pesa Cada papa pesa
(aproximadamente) (aproximadamente) (aproximadamente)

PO: PO: PO:

c. Calcula el total a pagar por cada producto.

Si 1 kilogramo de Si 1 kilogramo de Si 1 kilogramo de

pollo cuesta $2.5, peras cuesta $4.2, papas cuesta $1.75,

en total se pagara en total se pagard en total se pagard
PO: PO: PO:

d. El total a pagar en el supermercado por los productos es

PO:
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ad aprenderads a:

y restar fracciones heterogeneas

trar cantidades desconocidas

esar ndmeros decimales como fracciones
resar fracciones como numeros decimales
Mparar numeros decimales y fracciones
ntrar cantidad de veces con cantidad de
S una fraccion




1.1 Practica lo aprendido

-~

1. Escribe la fraccion que se representa, como propia, impropia o mixta.

b.

/—1 mi i—l m\
-

R:D_

2. Convierte la fraccidon a nUmero mixto:
18
7

3. Convierte el nUmero mixto a fraccién impropia:
32
7

4. A partir del muro de fracciones compara las fracciones dadas y coloca > o <, segun corresponda.

5 7 6 3
a3 8 b'9D5

\_____
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1.2 Practica lo aprendido

/

1. Encuentra el mcm y MCD de los siguientes pares de nimeros:
a.8y6
Multiplos de 8:

Multiplos de 6:

R: El minimo comun multiplo es

Divisores de 8:

Divisores de 6:

R: El maximo comun divisor es

b.10y 4
Multiplos de 10:

Multiplos de 4:

R: El minimo comun multiplo es

Divisores de 10:

Divisores de 4:

R: El maximo comun divisor es

2. Encuentra el mem y MCD de las siguientes parejas de nimeros:

Firma de un familiar:

=)
—
o

@
=

c
-




1.3 Fracciones equivalentes por amplificacion y simplificacion

Comprende
e Sise multiplica el numerador y denominador por un mismo ndmero, se encuentra una fraccién equiva-
lente con mayor denominador, este proceso se conoce como amplificacidn.
¢ Sise divide el numerador y denominador por un mismo nimero tantas veces hasta que ya no sea po-
sible, se encuentra una fraccién equivalente reducida a su minima expresidn, este proceso se conoce
como simplificacion.

N

R CSUCIVE oo
1. Encuentra 3 fracciones equivalentes a cada una de las siguientes fracciones:
2 3
a. £ b. 2
7 5
2 4
e b o Ve b 2 B KTy
a2 )2l s )3 ) s
0O TO ynkysihyn
\XZ’ \X3’ \X4’ \XZ \XS’ \X7
R R
2. Simplifica las siguientes fracciones:
a. 2 b, 80
30 80
+2 +3 +2 o +
i aiais
2 [ e L
20 o T w
+2 +3’ +2 s AN A
3. A partir del muro de fracciones escribe fracciones equivalentes a:
[ T a. E
0 4 3
2
T T
L 2
3 3
T T T
1 2 3
4 4 4
T T I T
1 2 3 4
5 5 5 5 b. 2
"6

o_
o[t
ofwr
N
ofn-
kDIO'\—
kDI\l—

O O O O O O
ol
oo
o Jw
olsH
oo+
T e T e S e e S S B
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1.4 Homogeneizacion de fracciones, parte 1

Recuerda :
1. Determinaelmcm de 6y 9. - 2. Encuentra 3 fracciones equivalentes de %.
Comprende 8

Al proceso de convertir dos fracciones heterogéneas en homogéneas buscando fracciones equivalentes
con igual denominador, se le lama homogeneizar.

Para homogeneizar fracciones:

@ Determina el mcm de los denominadores.

@ Encuentra el numero por el que hay que multiplicar el numerador y denominador de las fracciones
dadas para obtener una fraccion equivalente con denominador igual al mcm.

R CSUCIVE oo
Carlos y Julia elaboran rompecabezas sobre la homogeneizacién de fracciones. Completa en cada pieza
lo que corresponde.

El'mc(;n de Ié)s gen?- e @ Ve @ Las fracciones homo-
1 4 minadores 6y = es: 1_ 4___J |geneizadas son:
a. 3 Yy 35 6 @ 9 @
\X \X
El-mccrj'n de I;S (ien?_ ~ @ /% | Las fracciones homo-
1 3 minadores sy & es: 1. 3 =Q geneizadas son:
b 3 Yy vy 3 @ 4 @
\x \X
El'mc(;n de I;:S %en(?- aw /% 2 |Las fracciones homo-
3 5 minadores &y 6 es: 3 =Q 2 =Q geneizadas son:
c a Yy 3 4 [i—_] 6 @
\X \X
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1.5 Homogeneizacion de fracciones, parte 2

Recuerda
L 14 o101
1. Simplifica la fraccién o 2. Homogeneiza Y3
Comprende

Cuando un denominador es multiplo del otro, solo sera necesario buscar la fraccion equivalente de una de
las fracciones, pues la otra ya tiene el denominador deseado.

R CSUCIVE oo
Ana y Antonio también elaboran sus propios rompecabezas. Ayuda a completar la informacion en cada
pieza.

El mcm de los deno- El mcm de los deno-

minadores 3y 9 es: minadores 5y 10 es:
a Ly b. = v L
"3 Y7 "5 Y10

Las fracciones homo-
geneizadas son:

X

BBy

AN
I

/uulb—\

Las fracciones homo-
geneizadas son:

X

Ian

AN

El mcm de los deno-
minadores 4y 6 es:

Los mixtos homoge-
neizados son:

SN
I
LK
PN

Il X
K

1 3

El mcm de los deno-
minadores 2y 10 es:

Los mixtos homoge-
neizados son:

Firma de un familiar:
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1.6 Comparacion de fracciones utilizando la homogeneizacion

Recuerda
Homogeneiza:

3,2 145

Comprende
e Para comparar fracciones heterogéneas se homogeneizan y se comparan como fracciones homogéneas.
e Para comparar nimeros mixtos:
Si las unidades son distintas, se comparan las unidades.
Si las unidades son iguales, se comparan las partes fraccionarias.

R CSUCIVE oo

Miguel y Beatriz juegan con sus tarjetas de nimeros fraccionarios y mixtos, cada uno toma 3 tarjetas y

tiran una a la vez, quedandose con un punto en cada ronda el que tenga la tarjeta con el nimero mayor. 3

Descubre quién gand. o)
M

a. La primera ronda la gana ©
c
-

Miguel % Beatriz

b. La segunda ronda la gana

- 4
Miguel 3¢ Beatriz

c. La tercera ronda la gana

. 1
Miguel 2 8 Beatriz

Gané el juego
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1.7 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

ftem

Si

Podria
mejorar

No

Comentario

1. Homogeneizo:

L 5,3
'6y8

2. Comparo colocando < o >, seglin corresponda:

L5 3
"6 8

2 7
4 12

5 1
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2.1 Practica lo aprendido

4 I
1. Colorea la fraccion resultante.

2. A partir del numeral 1 escribe el PO de las sumas que se representan y el total obtenido.

a. PO: b. PO:

3. En el recipiente vacio colorea la fraccién que queda.
a. b.

— | — (B oo

4. A partir del numeral 3 escribe el PO de las restas que se representan y la diferencia obtenida.

o
Lo |
a. PO: b. PO: ©
©
2
[ =
5. Realiza las siguientes operaciones. - )
5 7 5 4
a.?+3? b27+17
1 5 2 3
C 4? - ? d. 37 - T
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2.2 Sumemos fracciones heterogéneas

Recuerda

Efectua:

2 1
==
d 5

5 1
5 b. 1?+3?

Comprende .
Las fracciones que tienen diferente denominador se denominan fracciones heterogéneas.

Por ejemplo: % y % son fracciones heterogéneas.

Para sumar fracciones heterogéneas:

@ Homogeneiza las fracciones.
@ Suma las fracciones homogéneas, sumando los numeradores y escribiendo el mismo denominador.

R ESUCIVE oo
Miguel tiene un juego de tarjetas en el que se deben formar parejas de la operacion con el resultado.

Realiza las sumas y Unelas con una linea a la tarjeta que contiene el resultado.

5
8
13
15
10
3
8
2
12
4
12

Firma de un familiar:
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2.3 Sumemos fracciones heterogéneas simplificando

Recuerda
Efectua
1 4 3 1
da. ? + ? b T + E
Comprende

Para sumar fracciones heterogéneas:

@ Homogeneiza las fracciones.

@ Suma las fracciones homogéneas.
@ Simplifica el resultado de ser posible.

R S UCIVE oo
Para una mafiana recreativa una seccion se organizara formando tres grupos. Para ello, el profesor en-
trega a cada estudiante una fraccion y se organizan de acuerdo al resultado.

1.3 ()
%10 A
O
(1°]
Estacion 3 o
4 c
>
1 5
b. ? + E
Estacién L §‘,
" \ﬁ ‘
12
C ?+T

Estacién L
10
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2.4 Suma de fracciones heterogéneas cuyo resultado es un nimero mixto

Recuerda
Efectla:
1 1 2 1
a. ? + ? b. 7 + H
Comprende N
Cuando se suman fracciones heterogéneas y el También puedes convertir a nimero
resultado es una fraccién impropia: mixto y luego simplificar. , 7o)
T @
LE o ; 27 _,3 _,1
Q) simplifica la fraccion impropia de ser posible. 27+6=4residuo3 T oAe Ty '
Convierte a numero mixto. TR
(. J
R SUCIVE oo
Colorea la caja de regalo que contiene la fraccién resultante.
42,5
"4 6
7 11 161
10 3 12
8 12
b. ? E
20 11 22
15 5 5
5 2
C ? + ?
1L A 311
24 11 24
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2.5 Suma de numeros mixtos con partes fraccionarias heterogéneas

Recuerda

Efectua:

1 6 6 2
L=+ L=+ =
a b 2 3

Comprende
Para sumar numeros mixtos:
@ Suma los nimeros naturales.
@ Suma las partes fraccionarias ya homogeneizadas.

ReSUCIVE oo
Una cafeteria tiene la promocion de regalar un postre por realizar una de las sumas que se muestran.
Une la operacion con el postre que le corresponde como premio.

=
3 1
a.3=—+—= C
8 12 S
=
o
-
3 1
b?+57
2 8
C. 17+4H
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2.6 Suma de numeros mixtos con parte fraccionaria mayor que 1

Recuerda
Efectla:
2 1 1 5
a. ? + 7 b. 4? + 15
Comprende
Si la parte fraccionaria del resultado de sumar es una fraccién impropia se convierte a nimero mixto y se
suma a las unidades obtenidas.
R CSUCIVE oo
Realiza las sumas y deposita los sobres en el buzén al que corresponden.
5 3
a. 3? + ?
31
3 I
I | -
45
24
LT | -
I
3 7
14
I
CT |-
21
3
C T |-
5 1 I
c.3=+1=
7 2
4.1
24
I
LT | -
43
14
LT | -

164
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2.7 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

. , | Podria .
Item Si . ! No Comentario
mejorar

, 3 1
1. Efectuo ot T

, 1 7
2. Efectlo < * 15

, 4 6
3. Efectlo =+t

=)
—
o
@
=

c
-

, 6 1
4, Efectuo 4? + 35.

, 7 6
5. Efectlo 5? + 16
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3.1 Resta de fracciones heterogéneas

Recuerda

Efectua:

2 1 1 2
a.?+65 b47+1?

Comprende
Para restar fracciones heterogéneas:
@ Homogeneiza las fracciones.
@ Resta las fracciones homogéneas, restando los numeradores y escribiendo el mismo denominador.

R CSUCIVE oo
Une con una linea el burbujero y la burbuja que salié de él.

5
24 8
21
1
2
5
12
3
8
1
6
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3.2 Resta de fracciones heterogéneas simplificando

Recuerda
Efectla:
1 7 7 2
a. 37 + 1? b. ? - ?

Comprende
Para restar fracciones heterogéneas:
@ Homogeneiza las fracciones.
@ Resta las fracciones homogéneas.
@ Simplifica el resultado de ser posible o convierte a nimero mixto si la fraccion resultante es impropia.

RESUCIVE oo
Colorea el globo de acuerdo a los colores que corresponden al resultado de las restas.
o
Rojo .
3 2> -2 -g
6 8 :E
[ =
>
Azul
5 3
b5 12
Amarillo ‘ ,
7 2
“ 77 ( )
S
10
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3.3 Resta de numeros mixtos y fracciones, parte 1

Recuerda
Efectua:
a 21 b, 2> — L
43 "8 24
Comprende

Para restar nimeros mixtos:

@ Resta los numeros naturales.

@ Resta las partes fraccionarias ya homogeneizadas.
@ Simplifica el resultado de ser posible.

RESUCIVE. ... oo
Determina la camiseta que le corresponde a cada nifio de acuerdo a la resta que tiene en el tiquete.

168
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3.4 Resta de numeros mixtos y fracciones, parte 2

Recuerda
Efectua:

4 9 5 1

Comprende
En la resta de nimeros mixtos menos una fraccion, si la parte fraccionaria del nimero mixto es menor que

el sustraendo, se convierte una unidad del nUmero mixto en fraccion.

R CSUCIVE oo
En una actividad escolar los estudiantes recolectaran huevos, por cada huevo formado obtendrdn un
tiguete canjeable en cualquier establecimiento de la escuela. Ayuda a formar los huevos, uniendo las
piezas con una linea segln corresponda.

=)
—
o
@
=
c
-
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3.5 Resta de nimeros mixtos

Recuerda

Efectua:
7 1 1 2
a.6?—27 b7?—?

Comprende
Al restar nUmeros mixtos si la parte fraccionaria del minuendo es menor que la parte fraccionaria del sus- }

traendo, se convierte una unidad del minuendo en fraccidn.

RESUCIVE. ... oo
Determina la presentacién de sorbete seleccionada por cada nifio.

1 7 ﬁ
a. 8? - 35
@ €
27 OV gRg ™
12 L e
b.st_12 a —\7//’
7 21 MR
(S
& s/
S,
— \
47
EF 15
A~
1 42 -
c.7 2 4 3 A
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3.6 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

z , | Podri .
Item Si O.d ' No Comentario
mejorar

, 5 5
1. Efectio - "1

. 7 1
2. Efectuo E - 7

. 2 1
3. Efectuo 6? - 17.

=)
—
o
@
=

c
-

, 1 20
4. Efectuo 6? — >

, 1 4
5. Efectiio 8? - 3?.
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4.1 Expresion de divisiones como fracciones

Recuerda
Efectla:
1 3 1 4
a.77—7 b.S?—Z?
Comprende 8

La divisiéon de dos numeros puede ser
expresada como una fraccién, siendo el ¢ | las divisiones como fracciones.
numerador igual al dividendo y el deno- - 0-— Por ejemplo: 2 + 3 = 0.666...

minador igual al divisor. . Pues se trata de una division inexacta.

En algunos casos resulta mejor expresar

Ejemplo: Escribe 5 + 3 como fraccion.

/1 |\/1 |\/1 |\ 1 |\/1 |\ 1 |\/1 |\
cea_59_22 o
R:5+3= 3= 1? ____________
—>
(. J
R CSUCIVG oo
Completa la fraccion que corresponde a la division y selecciona el grafico que corresponde a cada divi-
sién.
[ ] ELAVE1AN
(] —
]
L] es4
] L
i 2:3 e
B NN
W 5+6 =

172
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4.2 Expresion de numeros naturales como fracciones

Recuerda

1. Efectta 4% _ 11_72. 2. Expresa la division 7 + 21 como fraccién.

Comprende 8
Un numero natural se puede expresar como una fraccidon en su minima expresion, que tendra numerador
igual al nimero natural y denominador 1.

Para representar un nimero natural como una fracciéon con denominador diferente de 1:
@ Expresa el nimero natural como una fraccidon en su minima expresion.
(2) Determina fracciones equivalentes.

.

R CSUCIVE oo
1. Une con una linea las fracciones que corresponden a cada canasta. 8
®
21 60 e
7 5 c
16 40 -
2 5
56
7
48 33
2 11
C.

12

2. Expresa los siguientes numeros naturales como fracciones con el denominador indicado.

U

a.7=—— b.5=—
4 7
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4.3 Expresion de numeros decimales como fracciones, parte 1

Recuerda

1. Colorea la casilla que expresa la divisidn . 2. Expresa el nimero natural 5 como fraccion.
como fraccion. 5

24 +10

24 10
2 24

wlS

Comprende

e Un numero decimal hasta las décimas menor que 1 se puede expresar como
fraccidn propia, colocando en el numerador el nUmero de décimas y como de- 0 —
nominador el nimero 10 y se simplifica de ser necesario. ) 10
¢ Si el numero decimal es mayor que 1 se puede expresar como nimero mixto, las
unidades del numero decimal seran las unidades y la parte decimal se convierte A
en la fraccién propia aplicando el paso 1y simplificando de ser necesario. ’ 10

Resuelve .......................................................................................................................................................................................................................................
Coloca en la otra huella la fraccion o nimero mixto del nimero decimal dado.

174

Firma de un familiar:




4.4 Expresion de numeros decimales como fracciones, parte 2

Recuerda
Completa:

& .07 =

5 T 10

Comprende 8

e Caso 1: Un numero decimal hasta las centésimas menor que 1 se
puede expresar como fraccién propia, colocando como numerador 0. . —
el nimero de centésimas y como denominador el nimero 100, sim-
plificando cuando sea posible.

e Caso 2: Un numero decimal hasta las milésimas menor que 1 se
puede expresar como fraccién, colocando como numerador el nu- . ‘ _ .‘
mero de milésimas y como denominador el nimero 1,000, simpli- 0. - 1, “1.000
ficando cuando sea posible.

e Caso 3: Si el nUmero es mayor que 1 se puede expresar como nu-
mero mixto, las unidades del nimero decimal seran las unidades .‘
del nimero mixto y la parte decimal se convierte en fraccion propia A ‘ ‘ A 1,000
aplicando el caso 1 o el caso 2.

R CSUCIVE oo
Completa los pares de calcetines, convirtiendo los nimeros decimales dados a fracciones o mixtos.

=)
—
©

@
=

c
-
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4.5 Expresion de fracciones como numeros decimales

Recuerda
Convierte los siguientes numeros decimales a fraccionarios, simplificando la fraccion.

L) [

a.04=— b.0.65=——

) )

Comprende
Para expresar una fraccion como un numero decimal se efectua la divisién del numerador entre el deno-
minador de la fraccién.

Resuelve .......................................................................................................................................................................................................................................

Completa las paletas de tenis de mesa escribiendo en la que esta vacia. Realiza las operaciones para
convertir el nUmero fraccionario a nUmero decimal.

W G

OQ PG
D0 PG

Firma de un familiar:

176




4.6 Comparacion de numeros decimales y fracciones

Recuerda

1. Expresa 2.360 como un numero mixto. . 2. Convierte 7 en un ndmero decimal.

Comprende 8
Para comparar decimales con fracciones propias se convierte el nimero decimal a fraccién y se comparan
las fracciones.

Para comparar nimeros mixtos con decimales:
¢ Silas unidades son distintas solo se comparan estas.
¢ Silas unidades son iguales se compara la parte decimal y la parte fraccionaria del nimero mixto.

(. J
R ESUCIVE oo
Coloca en cada camisa el nimero que corresponde.
2 6
a.?y0.3 b.?y0.7
o
i
©
> < 3
=
=
1 1
C. 5Ty5.3 d. 8?y8.18
| < @ @ >
3 3
e. 4?y6.4 f. 3?y8.3

ge @
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4.7 Cantidad de veces en fracciones

Recuerda
1. Convierte 1% en un numero decimal. 2. Coloca < 0 > en el recuadro segun corresponda.
’ 3
3535
Comprende .
Para obtener la cantidad de veces que cabe un nimero en otro se utiliza la division.
cantidad de veces = cantidad a comparar + cantidad base
Cantidad a
También se puede expresar como fraccion. . _comparar ;
. cantidad a comparar ]
cantidad de veces = - B i
cantidad base ;
Cuando la divisién es inexacta se puede expresar T
como fraccién y simplificar de ser posible. dcanﬁdad
de veces
A J

R CSUCIVE oo
1. é¢Cuantas veces cabe la longitud de la cinta B en la longitud de la cinta A? Expresa como fraccion.

/—14cm\‘

i

5cm

o —
[EEg—

-

2. El peine de Maria mide 27 cm y el peine de juguete de su mufieca mide 3 cm. ¢Cudntas veces cabe la
longitud del peine de la mufieca en la longitud del peine de Maria?
Representa graficamente y escribe el PO.
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4.8 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

. , | Podria .
Item Si . No Comentario
mejorar

1. Expreso como fraccién 0.6.

2. Expreso como fraccién 0.45.

3. Expreso como fraccién 3.425.

. 7
4. Expreso como decimal 6?.

=)
—
o
@
=

c
-

5. Comparo 2% y 2.3, utilizo el signo < 0 > segun corresponda.

6. ¢Cuantas veces cabe la cinta B en la cinta A?
/8 cm\

Al e

' 28 cm—\
B ﬁ
| d |
0 1
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5.1 Suma y resta de fracciones

Recuerda :
1. Compara y coloca < o > en el recuadro. © 2. ¢Cudntas veces cabe la cinta B en la cinta A?
11
= 18 e
Al s s
c—
: b
Comprende : Para la resta
Para sumar tres fracciones heterogéneas: : Para restar tres fracciones heterogéneas: no se aplica
(O Homogeneiza las fracciones. - (@ Homogeneizar las fracciones. la propiedad
(2 Resuelve asociando de izquierda a - (D Resuelve en orden de izquierda a asociativa.
derecha o de derecha a izquierda. derecha.
RESUCIVE. ... oo

Une con una linea la burbuja que contiene el resultado con el pez que tiene la operacidn.

13 24 24 12
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5.2 Suma y resta combinada de fracciones

Recuerda _
RS . . .2 1 1
1. éCudntas veces cabe la cinta B en la cinta A? 2. Efectua > + e + -

/21 cm\

A s

i 35 cm\
B ﬁ
é o

Comprende
Para realizar operaciones combinadas de suma y resta de fracciones con nimeros mixtos:
@ Realiza la operacion que esta dentro del paréntesis.

@ Realiza las operaciones en orden de izquierda a derecha.
Recuerda homogeneizar cuando las fracciones a operar son heterogéneas.

RS UCIVG oo
Une con una linea el conejo con la zanahoria que le corresponde y colorea las zanahorias que contienen
las respuestas.

4 1 7 1 2 5
36?—(T+E) b4?+1———

53 617 42 517
12 20 12 20
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5.3 Suma y resta combinada de fracciones y nimeros decimales

Recuerda

Efectla:
9 1 3 1 2 3
: b.65 (5 +7)

Comprende
Parasumarorestarfracciones o nimeros mixtos con nimeros decimales:

@ Convertir el nUmero decimal a fraccién o numero mixto.
@ Realizar la resta o suma.

Ejemplo: 2% -0.75

2% —-0.75= 2% - % Se convierte el nimero decimal a fraccidn.
= 2% - % Se realiza la resta del numero mixto con la fraccién.
-1
~ <20
A\ J
Resuelve .......................................................................................................................................................................................................................................

Une con una linea la hoja de papel con el barquito que le corresponde.

3 2
a.4-+0.45 b.5=--0.75

5.1 415 43 513
20 28 9 28
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5.4 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

ftem Si PoFIrla No Comentario
mejorar
, 8 1 1
1. Efectuo ? - ? - 7
L o1 1 2
2. Efectlo 37 - (7 + 7).

=)
—
o
@
=

c
-

3. Efectto 7% +0.25.
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Problemas de aplicacion ~

Miguel, Ana y Antonio cumplen afios el mismo dia. Sus familias se reunen para celebrar y parten un
pastel dando a Miguel %, a Ana % y a Antonio % partes.

a. ¢Quién recibié mas pastel?

b. ¢Cudnto del pastel se entregd en total a los tres nifnos?

c. Si se compraron dos pasteles 1 grande y uno pequeno que equivale a % del pastel grande, ¢cuanto
pastel queda para el resto de los invitados?

\____ ),
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ad aprenderads a:

ar un prisma segun la forma de su base en
as rectangulares y prismas triangulares
tificar caras y aristas paralelas o
pendiculares en un prisma rectangular

nstruir e identificar figuras que representan el
on.de un cubo, prisma rectangular o prisma
qular

pletar patrones de un cubo




1.1 Caracteristicas y clasificacion de los prismas

Comprende
Los cuerpos geométricos como los de la ilustracidn se llaman prismas.
Un cuerpo geométrico se denomina prisma si cumple que sus caras
laterales son rectangulos o cuadrados.

PUJEEPERSE——

Los prismas se clasifican segun la forma de sus bases, asi:

Forma de las bases | Clasificacion

triangulo prisma triangular

cuadrilatero prisma cuadrangular [Dentro de los prismas cuadrangulares

pentagono prisma pentagonal estan los prismas rectangulares y el cubo.
& J
R CSUCIVG oo

1. Escribe el nombre de cada prisma, segun el tipo de base.
a. b. C.
Mi nombre es Mi nombre es Mi nombre es

T — —

2. Completa la informacion de la tabla.

Prisma triangular | Prisma cuadrangular | Prisma pentagonal

n."de caras laterales

n."de vértices

n."de aristas

Mi nombre es prisma
hexagonal, pues mis

Q bases son hexagonos.

3. Observa y responde:

a. ¢Cudntas caras laterales tiene? R:

b. ¢ Cuantos vértices tiene? R:

Q c. ¢Cuantas aristas tiene? R:

Firma de un familiar:
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1.2 Perpendicularidad y paralelismo de las caras en un prisma rectangular

Recuerda
Colorea la camiseta con el nombre correcto del cuerpo geométrico.

=

Comprende
En un prisma rectangular:
e Las caras que se intersecan son perpendiculares.
¢ Las caras opuestas son caras paralelas.

RESUCIVE oo
Para el siguiente prisma, responde: cara trasera

cara lateral ©* ______ @

izquierda

cara inferior

a. éCudles caras son perpendiculares a la cara (2)?
R:

b. ¢Cual cara es paralela a la cara @?
R:

c. ¢Cudles caras son perpendiculares a la cara (b)?
R:

d. (Cual cara es paralela a la cara (b)?
R:

e. ¢Cudles caras son perpendiculares a la cara @?
R:

f. ¢Cual cara es paralela a la cara (¢)?
R:

g. ¢Cudntas caras son perpendiculares a una determinada cara?
R:

h. ¢ Cuantos pares de caras paralelas tiene un prisma rectangular?
R:

Firma de un familiar:
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1.3 Perpendicularidad y paralelismo de las aristas en un prisma rectangular

Recuerda :
1. Escribe el nombre del cuerpo geométrico. - 2.lacaraparalelaalacara @ es

Mi nombre es
cara trasera

I:taer:lal (O ....... ®,

izquierda < i

cara inferior

Comprende N

En un prisma rectangular se tienen:

e Aristas perpendiculares: si entre ellas existe un angulo de 90°.

e Aristas paralelas: si corresponden a caras paralelas del prisma o si son aristas opuestas en una misma
cara del prisma.

e Arista perpendicular a una cara: si es perpendicular a alguna de las aristas que forman la cara.

& J
R ESUCIVE oo
Para el siguiente prisma, responde: F
B
E
A H

a. Colorea de rojo el segmento AH.

b. ¢ Cudles aristas son perpendiculares a la arista AH?
R:

c. éCuales aristas son paralelas a la arista AH?
R:

d. Colorea de verde el segmento EF.

e. éCuadles aristas son perpendiculares a la arista EF?
R:

f. éCuales aristas son paralelas a la arista EF?
R:

g. éCudles aristas son perpendiculares a la cara sombreada?
R:
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1.4 Dibujo de prismas rectangulares y cubos

Recuerda
Observa el prisma rectangular y completa.

cara trasera

C F
cara B @ G a. Una cara perpendicular a la cara @ es
lateral (©)+> D‘@ """"" E b. Una arista perpendicular a la arista AB es
izquierda NG r*H
cara inferior
Comprende

Para dibujar un prisma rectangular:

@ Se dibuja un rectangulo que corresponde a la cara de enfrente del prisma.

@ Se dibujan las aristas que se observan desde el frente, teniendo cuidado de colocar paralelas e iguales
aquellas que lo son.

@ Se dibujan las aristas que no se pueden ver utilizando lineas punteadas, teniendo en cuenta que las
caras opuestas deben ser iguales.

(. J
R CSUCIVE oo
Dibuja prismas rectangulares o cubos completando los trazos que se proporcionan.
a. b.
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1.5 Desarrollo plano de prismas rectangulares

Recuerda |
1. La arista paralela a la arista DE es . . 2. Completa los trazos para formar un cubo.
C F
B &
DFI D :
AS H
Comprende i

La figura que estd formada por rectangulos y/o cuadrados, con la cual se puede
formar un prisma rectangular o cubo se llama desarrollo plano.

Una forma de obtener el desarrollo plano de prismas o cubos es cortar algunas de
sus aristas y extenderlo. . .
Conociendo el largo, ancho y alto se puede construir un prisma rectangular. : E

En el desarrollo plano de un prisma o)
deja pestafias para que puedas pegar H4——— Pestaiias

y formarlo.

R ESUCIVE oo
Observa las dimensiones del prisma rectangular y completa el desarrollo plano.

2cm

3cm

lcm
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1.6 Desarrollo plano de cubos

Recuerda
a. Completa para formar el b. Encierra el desarrollo plano que corresponde al prisma
prisma rectangular. rectangular que dibujaste.
lcm
lcm
4.cm 1
2¢cm
3icm
2

Comprende

e El desarrollo plano de un cubo esta compuesto por 6 caras iguales.
¢ Para dibujar el desarrollo palno de un cubo solo se necesita conocer el tamafio de una arista.

RESUCIVE oo
1. Observa el cubo y dibuja el desarrollo plano.

2cm

2cm

2cm

lcm
lcm

2. Elabora el patrén de un cubo de 6 cm de lado y recdrtalo dejando pestaiias para poder armarlo.
LLévalo a tu siguiente clase de Matematica.
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1.7 Diferentes desarrollos planos del cubo

Recuerda
Une con una linea los cuerpos geométricos con su respectivo desarrollo plano.
lcm
lcm
a.
lcm
D
2cm @ 5
4cm
b.
3cm
3cm @
3cm
Comprendo N
Existen 11 desarrollos planos diferentes para un cubo y se muestran a continuacion:
= s )
RESUCIVE oo
Recorta el cubo que elaboraste en la clase anterior y descrubre el desarrollo plano que se forma.
a. Dibuja el desarrollo plano que se te formé al b. Dibuja un desarrollo plano diferente que hayan

recortar. descubierto tus comparieros.
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1.8 Analisis del desarrollo plano de cubos

Recuerda
Completa el desarrollo plano colocando la cara que falta.

Comprende
e Cuando se tiene el desarrollo plano de un cubo incompleto se debe tomar en consideracién el nimero
de caras que faltan y la posicion de dichas caras.
¢ En el desarrollo plano no puede haber 5 caras consecutivas.
e Las caras opuestas no son consecutivas, sino paralelas.

RESUCIVE oo
Explica si son correctas o no las siguientes situaciones:
a. Agregar las caras sombreadas.

b. Agregar la cara sombreada.

c. Las caras sombreadas son opuestas.

Firma de un familiar:




1.9 Desarrollo plano de prismas triangulares

Recuerda

Julia colocd la cara faltante en el desarrollo plano como se muestra.
a. Tacha y explica el error que cometid al colocar la cara que faltaba.

b. Coloca la cara de manera que se forme un cubo.

Comprende
El desarrollo plano de un prisma triangular se forma con 3 rectangulos que son las caras laterales y 2 trian- }

gulos iguales que son las bases.

R ESUCIVE oo
Dibuja un desarrollo plano para el siguiente prisma triangular.

2cm 2cm

3¢m

5cm
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1.10 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

item Si sl No Comentario

mejorar

1. Escribo el nombre a cada prisma.

2. Observo y respondo:
cara trasera

Be | (&) G
cara T

lateral @* D.@ ...... @ E

izquierda  pe= A

cara inferior

a. La cara paralela de la cara (b) es
b. Una arista perpendicular a la arista FG es

3. Completo los trazos formando un prisma rectangular.

4. ldentifico y explico el error en el siguiente desarrollo plano de
cubo.
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Problemas de aplicacion

Construye un prisma rectangular doblando pdginas de papel, sigue los pasos:
1. Toma una trozo de papel de 20 cm de anchoy 35 cm

de largo (puede ser de color o decorado) y realiza el

doblez como se muestra.

2. Realiza un doblez vertical llevando la esquina de la pagina
a la parte final del doblez del paso 1.

3. Dobla llevando parte de la base de |la hoja hasta
que coincida con el doblez marcado en el paso 2.

4. Repite el proceso, pero esta vez tomando la
parte superior de la hoja hasta que coincida
con el doblez marcado en el paso 2.

P

5. Identifica la cruz que se forma y ubica el punto /:><:\
central. Realiza dobleces horizontales llevando la ’ <
parte superior e inferior hasta el punto marcado.

_______ 6. Realiza un doblez vertical llevando el lado derecho de la
e hoja a la parte final de los dobleces de los pasos 2 y 3.
Ea
7. Realiza un doblez vertical desde el lado izquierdo |- S R

de la hoja al doblez del paso 6.

,,,,, 8. Realiza un doblez vertical desde el lado izquierdo de la
L hoja hasta el final de los dobleces de los pasos 2 y 3.
A
9. Dobla hacia la parte interior de la hoja por las ,,,,,,
diagonales que se marcan. - MR

10. Dobla hacia la parte interior de la hoja por las
diagonales que se marcan.

AR 11. Inserta la pestafia
‘ formada en el paso

E/ 10 en la pestaiia

formada en el paso 9.
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ad aprenderads a:

ar la cantidad desconocida en sumas y

s de numeros decimales y fracciones

contrar la cantidaod desconocida en
[tiplicaciones vy divisiones de numeros decimales




1.1 Repaso de las cantidades desconocidas en la suma y resta

Comprende
En una operacién de suma:
e Para encontrar un sumando desconocido se efectua la resta del total menos el sumando conocido.

sumando desconocido = total — sumando conocido

En una operacion de resta:

e Para encontrar el minuendo se realiza la e Para encontrar el sustraendo se realiza la
suma de la diferencia mas el sustraendo. resta del minuendo menos la diferencia.
minuendo = sustraendo + diferencia sustraendo = minuendo — diferencia
A\ J
Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................
1. En cada grafica de cintas, calcula el valor faltante.
a. b
C — C —
. A 5 _J . 12 A 6 _J
PO: PO:
R R:
2. Une con una linea la expresién y el valor desconocido.
a. 7+ =13 b.. —-6=3
c.. +8=15 d.23-1 =18
=9 =20 =6 =23
= 5 = 7 = 3
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1.2 Cantidad desconocida en la suma y resta de nimeros decimales y fracciones

Recuerda
Completa colocando el valor desconocido en la igualdad.
a. 4+l =9 b.. -3=4
Comprende ¢Qué pasaria? I
Para encontrar el valor desconocido en una suma Encuentra el valor que debe ir en el recuadro.
o resta de nimeros decimales y fraccciones, se
utiliza el mismo proceso que para encontrar _ 3
un valor desconocido en una suma o resta de -3= 1Z
numeros naturales. 3 1 3 )
. : 4 Y
=13
3=1 a
=1%+3
3
S S
R CSUCIVE oo
1. Determina el valor desconocido.
1 1
L=+ =1= . —3.0-= 1.
a. 3 135 b 3.8=1.25

2. Marta compré 5 |b de papas, en su casa tenia cierta cantidad y al unirlas tiene 7% Ib.
a. Expresa la situacidén con una gréfica de cintas. Utiliza
b. Expresa la situacion en un PO de suma. Utiliza
c. ¢Cudntas libras de papas tenia Marta en su casa?
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1.3 Cantidades desconocidas en la multiplicacion

Recuerda

Determina el valor desconocido.
a.. —-9=21 b.%+ =1%

Comprende
Para encontrar uno de los factores en la multiplicacion de nimeros decimales se debe dividir el producto
entre el factor conocido.

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................
1. Determina el valor desconocido.

[EEN—

|
0 1 (veces) 0

6 (veces)
PO PO
R: R
2. Determina el valor que corresponde a cada recuadro.
a.9x. =16.2 b.m x5=12
c.. ' x3.4=204 d.47x =141

pAo]
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1.4 Cantidades desconocidas en la division

Recuerda
Completa colocando el valor desconocido en la igualdad.
a.l —-4.6=93 b.7xl =245
Comprende

¢ En una divisién, para encontrar el dividendo se multiplica el divisor por el cociente.
e En una division, para encontrar el divisor se divide el dividendo entre el cociente.

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................
1. Determina el valor desconocido.

| | | | | |

0 1 (veces) 0 1 6 (veces)
PO PO:

R R

2. Determina el valor que corresponde a cada recuadro.
a. 9+ =2 b.l ' +5=53

c...+43=15 d.11.7+7=6.5

~N
—
°

®©
2

c
>
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1.5 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , | Podria .
Item Si . ! No Comentario
mejorar

1. Determino el valor desconocido.
-12=5

2. Determino el valor desconocido.
1 3
— + =1=
2 1 8

3. Determino el valor desconocido.
7.1x[ =852

4. Determino el valor desconocido.
+2.4=3.125
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Autoevaluacion de los trimestres

En esta seccidn se presenta una autoevaluacidén que se debe realizar al finalizar cada trimestre,
donde debes evaluar aspectos relacionados con tu estudio diario para esta asignatura, ademas,
debes plantear tu compromiso para el proximo trimestre o para el proximo grado segln corres-
ponda. Existe también, un apartado donde tus padres y tu maestro de matematica pueden escri-
bir un breve comentario sobre tu rendimiento en cada trimestre.



Autoevaluacion del primer trimestre

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

item Siempre | Casi siempre | Casi nunca Nunca

1. Tengo un horario diario para hacer mis tareas y
estudiar.

2. Expreso mis dudas a mi profesor, familiares,
companeros o conocidos.

3. Me esfuerzo en cada tarea que me asignan en la
escuela.

4. La matematica, asi como todas las materias, es
importante para mi desarrollo integral como
ciudadano.

5. Cumplo con las fechas indicadas de mis actividades.

Ayudo a mis compafieros a estudiar y comprender
los contenidos.

7. Pongo atencidn en clases.

8. Respeto a mi profesor o profesora.

9. Me esfuerzo por comprender los contenidos.

10. Soy puntual para llegar a mi escuela.

Escribe tu compromiso para el préximo trimestre:

Comentario de los padres de familia:

Comentario del docente:

pAV
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Autoevaluacion del segundo trimestre

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

item Siempre | Casi siempre | Casi nunca Nunca

1. Tengo un horario diario para hacer mis tareas y
estudiar.

2. Expreso mis dudas a mi profesor, familiares,
compafieros o conocidos.

3. Me esfuerzo en cada tarea que me asignan en la
escuela.

4. La matematica, asi como todas las materias, es
importante para mi desarrollo integral como
ciudadano.

5. Cumplo con las fechas indicadas de mis actividades.

Ayudo a mis compafieros a estudiar y comprender
los contenidos.

7. Pongo atencidn en clases.

8. Respeto a mi profesor o profesora.

9. Me esfuerzo por comprender los contenidos.

10. Soy puntual para llegar a mi escuela.

Escribe tu compromiso para el proximo trimestre:

Comentario de los padres de familia:

Comentario del docente:
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Autoevaluacion del tercer trimestre

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

item

Siempre

Casi siempre

Casi nunca

Nunca

Tengo un horario diario para hacer mis tareas y
estudiar.

Expreso mis dudas a mi profesor, familiares,
companeros o conocidos.

Me esfuerzo en cada tarea que me asignan en la
escuela.

La matematica, asi como todas las materias, es
importante para mi desarrollo integral como
ciudadano.

Cumplo con las fechas indicadas de mis actividades.

Ayudo a mis compafieros a estudiar y comprender
los contenidos.

7.

Pongo atencidn en clases.

8.

Respeto a mi profesor o profesora.

9.

Me esfuerzo por comprender los contenidos.

10. Soy puntual para llegar a mi escuela.

Escribe tu compromiso para el préoximo grado:

Comentario de los padres de familia:

Comentario del docente:
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Solucionario

En el siguiente apartado se te presentan las soluciones de todos los items, separados por unidad,
numero de pagina y niumero de clase, en algunos casos se detalla solo la respuesta y en otros se
escribe también un procedimiento posible para llegar a ella. Las soluciones se dividen en las si-
guientes secciones:

Recuerda
Se plantea la solucidn de los items que corresponden a una o dos clases anteriores.

Resuelve
Se plantea la solucidn de los items correspondientes a la clase del dia.

El objetivo del solucionario es proporcionar las respuestas correctas de cada item, para que pue-
das comparar las respuestas que has obtenido a partir de tus procedimientos, por lo que es in-
dispensable que primero los resuelvas por tu propia cuenta; de manera que no debes solo copiar
los procedimientos o respuestas del solucionario. Es necesario que te esfuerces y perseveres has-
ta llegar a la solucién correcta en cada item, y asi te sentirds satisfecho cuando puedas resolverlos
por ti mismo.



Unidad 1

Pagina 8, Clase 1.1 Pagina 10, Clase 1.3
1 Recuerda
. 1.
x|2/8/4/9|1|/6|/0/7 /3|5 x|2/7/4l5/1/6/l0/8/3|9
c,o,0/0|0j0OjO/O0O|0]|0]|O 21414/ 8|10/ 2|12/ 0 16| 6|18
1/12/8/4|9/1/6|0|7|3]|5
24|16/ 8|18 2|12/ 0|14|6 |10 2.a b.
3162411227/ 3|18/ 0 21| 9 |15 27 54
418(32/16/36| 4 (24| 0 |28/12|20 par | impar par | impar
5(10/40/20|45| 5 |30| 0 /35|15 25
6124824 /54| 6 |136| 0 |42/18 30 Resuelve
5034 l10/l16]1]7
7 |14 /56/28|63| 7 |42| 0 1492135
8 |16/64/32|72| 8 |48 0 |56|24|40 13 (144207 9 |22 281 15
918/72/36|81| 9 |54| 0 | 632745 21173238 |44 11|29
3541 |63|56|37 43|67
2.
8x7 6x9 7%x6 9x8 26 34 55|/60|59 36 24
46 | 7 74 71 | 42
7x7 9x7 8x8 6x8 2 3 S g
83/52(72/90 94 6697
Pagina 11, Clase 1.4
63 56 49 64 54 42 48 72 Recuerda

31 28

Pagina 9, Clase 1.2
Recuerda /,L f 7\

«12/slalol1lelol7]3]5s par impar divisible por2  no divisible por 2
6 (12/48 24|54 6 |36 4211830 Resuelve
e 65 esdivisible por 5, pues 74 71
Resuelve la cifra de las unidades a1
es 5. 65
1.rojo verde verde rojo rojo verde
e 642 es divisible por 3, 47
pues al sumar las cifras 6
2. a. Hay 15.DPar Impar +4 +2 =12 el resultado 5
es divisible por 3.
b. Hay 18. Par D Impar
e 140 es divisible por 10, 7 8
pues la cifra de las unida-
3. Pares: 24,46y 62. des es 0. 37 19
Impares: 15, 37 y 51. 25
23 {5 83
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Pagina 12, Clase 2.1

Recuerda

Depende del estudiante. Por ejemplo:

o s bl
8 als0

Resuelve

a.rojo: 3,6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36,
39, 42, 45, 48, 51, 54, 57, 60, 63, 66, 69, 72, 75
y 78.

b. verde: 7, 14, 21, 28, 35, 42, 49, 56, 63, 70y 77.

c. café: 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64y 72.

d. azul: 11, 22, 33, 44, 55,66 y 77.

e.amarillo: 12, 24, 36, 48,60y 72.

f. morado: 21, 42 y 63.

Pagina 13, Clase 2.2

Recuerda
1.a.13 b.21 c. 31 d. 42 e.54
2.[ 8 {16 %24 k{ 32

Resuelve

1. a. Mdltiplos de 8 y 12: 24,48y 72.
b. Multiplos de 7y 21: 21, 42 y 63.
c. Multiplos de 3y 11: 33 y 66.

2. 15y 30, borradores y sacapuntas.

Pagina 14, Clase 2.3

Recuerda

1.a. b.

2.24vy 48.

Resuelve

1.a.24
Los multiplos comunes de 8 y 12 son 24, 48y 72.
El menor de los multiplos comunes es 24.

b. 21 c.33
2.12

Pagina 16, Clase 3.1

Recuerda
mcmde 5y 7 35

Resuelve
1.

@ O
G oo

1,2,3y6.
1,2,4,8Y 16.
1,2,3,4,6,8, 12y 24.

2.a.
b.
c.

3.a.1y7.
b.1,2,5y10.
Pagina 17, Clase 3.2

Recuerda

SR

Resuelve

1. a. Divisoresde 16y 24:1,2,4y 8.
b. Divisoresde 6y 18:1,2,3y6.
c. Divisores de 7y 10: 1.

2.1y7.

Pagina 18, Clase 3.3
Recuerda

Re Agﬁ
|~

b.

M.
0"y




2.1y2. Resuelve
Resuelve L .
2 Qecadas 200 anos
1. 2.8 equivalen a
Los divisores comunes de 16 y24son1, 2,4y 8. 1 lustro 5 afios
El mayor de los divisores comunes es 8. esigual a
2 siglos o
1
b.6 c.1 corresponden a 0 afios
1 décadaesla 20 af
2. 8 cajas. formacién de anos
Pagina 19, Clase 3.4 2.a.3
Recuerda - 10
c.5
1. d. 80
1 s 1 e. 30
10 15 5 Pagina 22, Clase 4.2
Recuerda
2.5 lustro siglo década milenio
1.a. b. c. 1,000 afios  10aflos  Safios 100 afios
ThuElo_ multiplo “ToutElo_ B
. . . esuelve
divisor dhwisar divisor
l.a.4 b.8 c.17 d. 20

el multiplo multiplo 2. a. b. c. d.

divisor —diwiser_ —Owiser_ ooe Sooe T ¢
')
2. a. multiplo.
b. divisor. .
Unidad 2
XDesafiate Pagina 26, Clase 1.1
a. divisor. R
b. multiplo. esuelve
1.
Pagina 21, Clase 4.1 K\ O \A/
Recuerda
1. 2.a.4 b.3 c.5
Depende del estudiante. Por ejemplo: cuadrilatero triangulo pentagono
_7 es divisor de 35, entonces 35 es multiplo de_7. d.8 e.6 f.7
octagono hexagono heptagono

210




Pagina 27, Clase 1.2 Pagina 30, Clase 1.5

Recuerda Recuerda
X |/ Of
Resuelve
1.a.3cm b.1.5cm
45°y 135° 135°

Pagina 28, Clase 1.3

Recuerda
1. heptdgono.
Prag 2.3cm.
2. Si, pues todos sus lados y angulos son iguales.
R Resuelve
esuelve 1.1.a.12 cm. b. 10 cm.
1. Completa con: 2 cmy 51°. 3+4+5=12

2. Completa con: 3 cm, 3cm, 120°y 120°. 2. O <:> O
Pagina 29, Clase 1.4
Recuerda >$<:

1. Aunque el cuadrilatero tiene sus 4 lados iguales, 7%x6 8x7 6x8
no es regular pues sus angulos no son todos igua-
les. Pagina 31, Clase 2.1
Recuerda

2. Completa: 2 cm, 2cm, 90° y 90°.

1.
Resuelve \

2.4x4,

Resuelve
1.a.75° b. 100°
180° —45° - 60° = 75°

2.90°




Pagina 32, Clase 2.2
Recuerda

1.3x5 2.60°

Resuelve

1.a.105°
360° - 45° - 150° - 60° = 105°

b. 82°
2.35°

Pagina 33, Clase 2.3

Recuerda

N

[ ] [ ]
40° 155° 50° 145°
Resuelve
a. 540°

Se divide la figura en tres tridngu-
los. Asi la suma de los angulos es:
180° x 3 = 540°

Se divide la figura en un triangulo y
un cuadrilatero.

Asi la suma de los dngulos es: 180
+360° = 540°

o

b. 1,080°

Pagina 34, Clase 3.1

Recuerda
1.360°
2. a. b
360° | 540°| 720° 540° | 720° |1,080°

Resuelve

1.a.120° b. 95°
70° +50° =120°
2.a.37° b. 105

Pagina 35, Clase 3.2

Recuerda

a=123°
b=73°

Resuelve

o

¥Desafiate
a=75°

Unidad 3

Pagina 40, Clase 1.1

1.
x[0|1|2|3|4|5]|6 819
ofojo/0|0|/0|0O|0|O0O|0]|O
110|123 |4 |5]|6 819
210246 |8|10(12|14|16|18
3/0(3|6/|9/|12|15|18|21|24|27
4104 |8|12|16|20(24|2832|36
510 |5/10/15|20(25|30|35|40/|45
60 |612/18/24|30(36(4248|54
7101|714|21|28(35|42|49|56 |63
8|10 |816|24/32|40|48|56|64 |72
9|10|9 |18/27/36|45|54|63|72|81




2.
f e.
1/a|3]/2|8
4 1]
b.| 1 | 3 | 7|6 8 |
d.| 6 6
c..1(8/9]0]7
12
0|
4
Pagina 41, Clase 1.2
Recuerda
a.28 b. 126
Resuelve
a. 0.7 x 4 =(2.8) b. 1.8
x 10 *
i +10
7 x4 =[28
c.4.8 d. 3.5
e. 4.5 f.3.2
Pagina 42, Clase 1.3
Recuerda
1.9x5 2.26
Resuelve
a.26
1.3
2.6

b.7.8 c.28.8

Pagina 43, Clase 1.4
Recuerda
1.4.8

Resuelve

7777777777777

d.31.8 e.30.1

2.315

b.0.9 c.14

¥Desafiate

4

Pagina 44, Clase 1.5

Recuerda
a.10.4

Resuelve

—————————————————

—————————————————

¥Desafiate
3.1

Pagina 45, Clase 1.6

Recuerda

a.0.6

Resuelve

777777777777777777777

—————————————————————

c.1,350.2 (1)
LUIS

Pagina 46, Clase 1.7

Recuerda
a. 80.6

Resuelve

777777777777777777777

—————————————————————

.0.8

.95.2

.101.5

.46.5

.753.3 (U)

.2,564.8 (S)

.670.8

.135




c. 871

Pagina 47, Clase 1.8
Recuerda
a.2,182.8

Resuelve

77777777777777777

Pagina 48, Clase 1.9
Recuerda
a. 1,806

Resuelve

7777777777777777777777777

77777777

—————————————————————————

Pagina 49, Clase 1.10
Recuerda
a.17.52

Resuelve

7777777777777777777777777

77777777

7777777777777777777777777

—————————————————————————

Pagina 51, Clase 2.1
Recuerda

a.3
214

.912

.2,511

. 25.65

.51.94

. 8.67

.405.44

. 807.98

.81.42

. 1,898

.0.69

Resuelve

a. 12 + 4 =(0.3) b.0.8

x 10 A

+|10

120+ 4 =3
c.04 d. 0.6
e.0.9 f.0.7

Pagina 52, Clase 2.2

Recuerda

1.9x3 2.21

Resuelve

7777777777777777

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

b.3.9 c.3.1 d.4.7

Pagina 53, Clase 2.3

Recuerda
1.0.2 2.1.8

Resuelve

777777777777777777777777777777777
777777777777777777777777777777777

Pagina 54, Clase 2.4
Recuerda
a.6.3 b.1.32



Resuelve c.3.75 d. 6.25
a.l3 b.2.7
1.9, Pagina 58, Clase 2.8
— L i Recuerda
““““ —45 a.0.34 b.4.5
c.2.31 d.3.56 Resuelve
b.0.84
Pagina 55, Clase 2.5
Recuerda
a. 2.38 b.5.7
Resuelve
b. 2.05 c. 0.455 d. 0.645
Pagina 59, Clase 2.9
Recuerda
S T S S S I T a.6.75 b. 0.85
c. 3.07 d.5.04
Resuelve
Pagina 56, Clase 2.6 al b,
.
- e PO:78+3
7.8 [3
Resuelve -6 . 12
b. 0.54 SESREX- SN
¢ 1] 43
2.51 0.7 1
d.0.92 Pagina 60, Clase 2.10
Recuerda
Pagina 57, Clase 2.7
1.0.764 2.2 residuo 1.1
Recuerda
a.2.04 b. 0.67 Resuelve
b.1.7
Resuelve
a. 1.8 b. 3.5




2.2.1.22 b.1.74 2. a.R:delunes a jueves.
b. R: entre sabado y domingo.
Pagina 61, Clase 2.11 c. R: entre jueves y viernes.
R d. R: de sabado a domingo.
ecuerda
1. 2 residuo 0.9 2.1.3 Pagina 68, Clase 1.3
Recuerda
Resuelve _
a. R: domingo.
a. 1.75 veces b. 0.75 veces b. R: de martes a miércoles.
PO: 12 +21
1T Resuelve
: : i a.
i i H (Ddlares)
i 12 : : Fondos recolectados en una seccion de 5.° grado
| | 175 S5l
0 1 -
20t
Unidad 4 15k
Pagina 66, Clase 1.1 -
Resuelve 10
1. a. R: Meses. 5 :
b. R: NUmero de mascotas.
c. R: Julio. 0 . o i
d. R: Diciembre. b n d (Mes)
e. R: Abril.
b. Por ejemplo: en los meses de mayo y junio se
2. a. R: Meses. recolectd la misma cantidad de dinero.
b. R: NUmero de nifios.
c. R: Diciembre. Pagina 69, Clase 1.4
d. R: Agosto.
e. R: 8 nifios. Recuerda
o a.
Pagina 67, Clase 1.2 (n.° de minutos)
A Tiempo de ensayo
Recuerda pe |
R: 12. :
201
Resuelve 15}
1. a. R: de viernes a domingo. :
b. R: de lunes a miércoles. 101
c. R: entre miércoles y jueves. :
d. R: de jueves a viernes. ST
0 -




b. de miércoles a jueves.

Resuelve
a.R:29-27=2.
b.R: 3.

c. R: diciembre, 24.
d. R: abril, 1.

Pagina 70, Clase 1.5

Recuerda

d.
n.° de

minutos

AMinutos que tarda Carlos en hacer sus tareas

201+

15}

101+

d Dpia

b. domingo, 18.

Resuelve

A_ .
n.° de Tiempo de estudio en una seman

minutos T T
281t —— |
27
26
25
24
23
22
21
20

Unidad 5

Pagina 74, Clase 1.1

1.
x|0|1|2 |34 7
ojofo/o0fO0O 0|0 |0|0O0O|0O0]|O
1101234, 5|6,7 8|9
2102 4,6 81(10/12|14 16|18
3(/0/3 /6|9 12(15/18|21 24|27
410 /4|8 12/16(20(24|28|32|36
5105 /10/15/20(25/30(35 /4045
6|06 12/18/24|30/36(42 48|54
7107 114,21 ,28(35/42|49 56|63
8|08 16/24/32(40/48|56 64|72
909 18/ 27,36(45|54|63 72|81

2.a.408 b. 338
c. 1,215 d. 1,608
e. 3,375 f. 12,420

Pagina 75, Clase 1.2

Recuerda

299

Resuelve

a.2%9 b.102.4
13
Cix12.3
3.9
+12.6
- 1219.9.

c.309.6 d.339.2

Pagina 76, Clase 1.3

Recuerda

a. 903 b. 67.2

Resuelve

a.13.02 b.12.19
1442
A2
+:1.2'6
113,02

c.21.08 d.32.85




Pagina 77, Clase 1.4
Recuerda
a.97.2

Resuelve

777777777777777777777

—————————————————————

Pagina 78, Clase 1.5
Recuerda
a. 25.55

Resuelve

b.7x73 «¢.7x84
e.7x14.2 h.7x1.05

a.7x0.7 d.7x0.6
f7x0.78 g.7x0.23

Pagina 79, Clase 1.6

Recuerda

1.17.64

Resuelve

7777777777777

Pagina 81, Clase 2.1
Recuerda
1. 12x 1.7 es

menor | mayor
que 12 | que 12

218

b. 13.76

b. 13.392

d. 34.185

b. 28.864

El multiplicador es un

numero mayor que 1.

c.0.6 d.7.8

2.0.018

Resuelve

a. 30 b. 20
18 + 06 =
x10 x10 T
180/+ 6 =
c.70 d. 50
e. 40 f. 60
Pagina 82, Clase 2.2
Recuerda
1.5.8 2.30
Resuelve
a.3> b. 25
_ ,,,,,,, \,
c. 84 d. 65

cuando creas en ti, ni el cielo serd un limite

Pagina 83, Clase 2.3

Recuerda

1.60 2.42

Resuelve

Pagina 84, Clase 2.4
Recuerda

a. 65 b. 32

Resuelve




b.7.5
c. 1.9
d.3.4

Pagina 85, Clase 2.5

Recuerda
a. 16.3

Resuelve

b.3.5+0.5 d.2.02+0.6
f.4.8+0.8 h.407+0.9

a.9.1+13 c.144+1.2
e.53+27 g.23.5+8.4

Pagina 86, Clase 2.6

Recuerda
1.6.5

Resuelve

Pagina 87, Clase 2.7

Recuerda

1. Por ejemplo: 7.8
2.8

7777777777777777

77777777777777777777777777777

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

b.1.2

El divisor es un nimero
menor que 1.

d.3
1.65

b.2.6

b.3.61

Pagina 90, Clase 3.1

Recuerda
a. 2.55

b. 4
c.3.8

Resuelve
1.12.375
2. 7.8 ddlares.

Pagina 91, Clase 3.2

Recuerda
1.3.28

2.27.3
Resuelve

1.2.8

2. 3.2 veces.

Pagina 92, Clase 3.3

Recuerda
a. 24.08

b. 6.56
Resuelve

1.3.2

2.7.75 cm.

Pagina 93, Clase 3.4

Recuerda

a.2.84 b.5.2

Resuelve
a. 0.4 veces

o [ 1

PO: 2.6 + 6.5
b. 0.56 m.

(veces)

Pagina 96, Clase 4.1

Recuerda

a.6.4 b.0.8




R | b.11
esuelve .8
a. 32.64 b. 44.64 d.63
34x64x%x1.5
=3.4x (6.4 x 1.5)
=3.4x9.6 Unidad 6
=32.64 Pagina 104, Clase 1.1
c.148.614 d.14.4
Resuelve
Pagina 97, Clase 4.2 a. José
Recuerda Carlos | Julia | José
1.0.7 Girasoles 15 15 18
2.(3.7x6.8=6.8x3.7 p T
Area del jardin (m?) 6 4 4
Resuelve .
(Cantidadde. | o | 3.5 | 45
a. 13.6 b. 12.2 girasolesen 1 m
(1.7 x 3.4) + (2.3 x 3.4) b. Beatriz

=(1.7+2.3)x 3.4

=4x34 Pagina 105, Clase 1.2
=13.6
c. 26 d. 27.6 Recuerda
Pagina 98, Clase 4.3 Juan
Recuerda Resuelve
1.c. a.Juan
2.21.6 Juan | Marta
Tomates 9 7
Resuelve Area de la parcela (m?) 6 5
a.3.6 b.1.25 Cantidad de tomatesen1m? | 1.5 1.4
(3.4 +2.5) + (5.6 + 2.5) .y
- (3.4+5.6)x2.5 - Marta
=9x2.5 -
-36 Pagina 106, Clase 1.3
c.1.2 d. 15 Recuerda
Pagina 99, Clase 4.4 Maria
Recuerda Resuelve
a.24.4 b.3.2 1. San Salvador
Santa Ana | San Salvador | San Miguel
Resuelve 523,700 | 1,567,156 | 434,003
a. 22 2,023 886 2,077
6x(3+2)-8 258.87 | 1,768.79 | 208.95
=6x5—-8 sumé lo del paréntesis
=30-8 multipliqué 6 x 5
-2 resté 2. El Salvador

220




Pagina 107, Clase 1.4

Recuerda
1. 2.25 plantas por m2.

2.258.87,257.66y 358.33.

Resuelve
Carlos: parcela C
Maria: parcela B

Pagina 108, Clase 1.5

Recuerda

1.18,500
2. mismo espacio por estudiante.

Resuelve
a. 283.6 km/h

0
| | 6|8 (km)
|
0

rapidez = 468 + 1.65
=283.6
b. 183.6 km/h
c. TGV de Francia

Pagina 109, Clase 1.6

Recuerda

1. parcela A
2. carro 2

Resuelve

a. 280 km

0 160
| | | (km)

I I I
0 1 1.75 ()

distancia recorrida = 160 x 1.75
=280

b. 148 km
c. ICE de Alemania

Pagina 110, Clase 1.7

Recuerda

1. avién 2
2. moto 2

Resuelve

a. 2 horas

5

I [
0 1

tiempo =110+ 55
=2
b. 1.33 horas

Unidad 7
Pagina 114, Clase 1.1

Resuelve
a.8.5

68 +8=8.5
b.17.5
c. 125
d.9

Pagina 115, Clase 2.1

Recuerda
6.5

Resuelve
1. 47.5 ddlares

bolsa 8.5

olla 17.5

dulces [12.5

café 9

Total 47.5

2.4.75 dolares

Pagina 116, Clase 2.2

Recuerda
1.4.5

Resuelve
21.4 ddlares.

2.0.6




Pagina 117, Clase 2.3

Recuerda

a.0.6 b.1.25

Resuelve

a. 23 ddlares.
Célculo erréneo del total.
12+8+3=23
b. El total supera el dinero disponible.
Por ejemplo, se puede quitar uno de los produc-
tos.

Unidad 8
Pagina 130, Clase 1.1
Resuelve
a.12 cm?
........ base =3 cm
i ," : altura=4cm
L1 drea=3x4=12
b. 10 cm?
c.30 m?
d.21m?
e. 16 cm?

Pagina 131, Clase 1.2
Recuerda

10 cm?

Resuelve

a. 15 cm? b. 20 cm?

A

base=5cm

altura=3cm

area=5x3=15
c.24m?

d. 14 m?

Pagina 132, Clase 1.3
Recuerda

1. base x| altura

2.24 cm?

Resuelve
a. 20 cm?

A

base =4 cm

altura=5cm

drea=4x5=20
c.16 m?

Pagina 133, Clase 1.4
Recuerda
a. 28 cm?

Resuelve
a. 14 cm?

_________________

base =7 cm
altura=4cm

b. 18 cm?

d.6m?

b. 9 cm?

b. 12 cm?

area del paralelogramo = 28 cm?
area del triangulo =28 +2 =14

c.5m?

Pagina 134, Clase 1.5

Recuerda
a.
Bem.
I \y/
------- 6cm--—-"

d. 20 m?

b. 9 cm?



Resuelve

a. 12 cm? b. 10 cm?
base =6 cm
altura=4cm
6x4=24
24 +2=12
c.15m? d. 9 m?

Pagina 135, Clase 1.6

Recuerda
1.[ base Jx[ altura J—[ 2 J
2.12cm?
Resuelve
a. 8 cm? b. 15 cm?
lcm
lcm

base =4 cm

altura=4cm

4x4=16

16+2=8
c.9m? d.21m?

Pagina 136, Clase 1.7

Recuerda
a. 9 cm? b. 6 cm?
Resuelve
a. 12 cm?
base menor =3 cm
Lem base mayor =5 cm
HE lcm altura=3cm
3+45=8 ‘
8x3=24
24 +2=12

b.22 cm? c.20 m?

Pagina 137, Clase 1.8

Recuerda
a. 14 cm?

Resuelve
a. 12 cm?

diagonal mayor =6 cm
diagonal menor =4 cm
6x4=24
24 +2=12

c.8m?

Unidad 9
Pagina 142, Clase 1.1

Resuelve

1.a.17.5cm
lin=25cm
entonces 2.5x7=17.5
17.5cm

b. 150 cm

c.720cm

d.1.5ft

2.a.8ft b.5vyd

Pagina 143, Clase 1.2

Recuerda
a. 8vyd b.4in

Resuelve

l.a.2ft
1ft=12in
entonces 24 +12 =2
2 ft

b. 3 yd

c.4vyd

2.a.6in b. 8 ft

b. 18 cm?

b. 10 cm?

d. 25 m?

c.2in

c. 10 ft

c.25vyd




Pagina 145, Clase 2.1

Recuerda
a. 12

b. 36
c.3

Resuelve

l.a.5g
c.7g

2.a.500¢g

Pagina 146, Clase 2.2

Recuerda
120 g

Resuelve

1.a.2,500g
Como2kg=2,000g
Entonces 2 kg 500 g es:
2,500 ¢g
c.3kg700g

2.a.1kg800¢g

Pagina 147, Clase 2.3
Recuerda
a.500g

Resuelve

1.a.3t
Como 1,000 kg=1t
Entonces 3,000 kg es:
3t
c. 4,000 kg

2.a.4t
b.1kg
. 4,000 paquetes

Pagina 148, Clase 2.4

Recuerda

a.| 400

40 4

b.650 g

b.5,080 g

o

.4kg90¢g

b.1kg 300 g

b.1kg300g

o

. 8,000 kg

800 |8, 000

Resuelve
1.a.151b
Comollb=454g¢g
681 +454=15
c.5.51b

b.0.51b

d.111b

2.511b

Unidad 10
Pagina 152, Clase 1.1

3
1.a. z

e 2
"8

4
2.27

23
3. -

4.a.

Pagina 153, Clase 1.2

1.a. Elmcmes 24 y el MCD es 2.
Mdltiplos de 8: 8, 16,24) 32, 40, ...
Multiplos de 6: 6, 12, 18, 30, ...
El mcm de 8y 6 es 24.

b.| > |

Divisores de 8: 14, 8
Divisores de 6: 1{2))3, 6
EIMCD de 8y 6 es 2.

b. Elmcmes 20y el MCD es 2.

2.a.Elmcmes 15y el MCD es 1.
b. Elmcm es 14 y el MCD es 1.

Pagina 154, Clase 1.3

Resuelve

1a.%,%y% b.l%,%y
2.a.% b.%

3.a %y%

21
35



Pagina 155, Clase 1.4
Recuerda

1.18

Resuelve

3,8
a. 18; TAET
Elmcm de 6y 9es18.

/3 /%2
T3 i

6 18 9 18
\x3 \xz

Pagina 156, Clase 1.5
Recuerda
1
1. =
Resuelve
2.9~y
-7 g ¥
Elmcmde3y9es9.
/3
1_
3
L
.23 410
c.12; 312 y112

Pagina 157, Clase 1.6

Recuerda
3. 216
YR Y]

Resuelve
a. Miguel

Elmcm de 4y 14 es 28.

Homogeneizar:

/x7¥ /xzx
321 o _[18
4 147(28
L $ 2
Comparar:

21 18

28 28

2. Por ejemplo:
2 3 4

127 18’ 24

b. Miguel
c. Beatriz
Gano el juego Miguel.

Pagina 159, Clase 2.1
1. a.

Pagina 160, Clase 2.2

Recuerda

a. =
s

Resuelve
5

da. E
Elmcmde4y6esl2.
Homogeneizar:

1.3 1.2
2 6
\x3;| \x27‘
1 . 1_3_.2
27 Tt
-2
T 12
5
b.?
13
C.l5




Pagina 161, Clase 2.3

Recuerda
5 17

Resuelve

a. =
" 15

El mcm de 6y 10 es 30.
Homogeneizar:

/><5>‘ /><3)‘
1 (5] 3. (9
6 (30 10 (30
\xg!' \x!!'
1 3 _ 5 9
% "0 3030
_ 14
30
-7
T 15
3
b'T
A
C.10

Pagina 162, Clase 2.4

Recuerda
7

a.ﬂ

Resuelve

1
a. 1?
Elmcmde4y6es12.
Homogeneizar:

3 x 2
/" /
;6] 5 o
3 6
\x3’ \><2
2,5 _6 10
27 T ntn
16
12
-14
‘112
oL
T3
2
b.z?
c.1l

Pagina 163, Clase 2.5

Recuerda
1 1
Resuelve
a 3E
"224
Elmcmde4y6es12.
Homogeneizar:
/x 35‘ /x 2)‘
3.9 1.2
8 12
\x3 \xzx
3,1 _,9_ 2
3t 3utn
_ 11
T 724
17
b. 55
2
C. 5?
Pagina 164, Clase 2.6
Recuerda
1 7
Resuelve
5
a. 4§

Elmcm de 6y 8 es 24
Homogeneizar:

/X4N /X3x
5_200 3 _(9
6 3
\><4 \x3x
20, 9 _,20, 9
3%t u 3u Ty
—329
T Y24
22
Y
1
b.B?
3
C.Sﬁ



Pagina 166, Clase 3.1

Recuerda
1
d. 67

Resuelve
5

a.ﬁ

Elmcmde4y6esi2.

Homogeneizar:

200

4 6
\x3)l \xz)l
3_2_595_24
4 6 12 12
-2
T 12
3
b.8
8

C.—l

Pagina 167, Clase 3.2
Recuerda

3
a.58

Resuelve

7
a. —

12
Elmcm de 6y 8 es 24.

Homogeneizar:

G s
\x4’ \x3’
2 _2_2_56
6 8 24 24
14
24
=L
12
1
b. 5
c. 2
" 10

Pagina 168, Clase 3.3

Recuerda
5

a.ﬁ

o~

W|H

Resuelve
a. 4i

20
El mcm de 10y 4 es 20.

Homogeneizar:

/XZ /><5
9 _[18 { s
10 4720
\x2’ x57‘
9 43 _gl8_ 415
570 "1 =530 130
23
~ 720
1
b.z?
1
C.31—O

Pagina 169, Clase 3.4

Recuerda

a L
"5

Resuelve
19
a. 22—

Homogeneizar:

/><5 /x2
1[5 i_@
\x5x \xz"
1_3_35_56
327" 10°320 " 20
_25_ 6
"220 20
_,19
~ <20
1
b.37
5
C.5?

Pagina 170, Clase 3.5

Recuerda
5
a. 4?

0
Elmcm de 4y 10 es 20.

19

b.4—

30

11

b. 6=

24




Resuelve
7
d. 4E
El mcm de 6y 10 es 30.
Homogeneizar:

I
1 (5 721
0

1 7 o5 21
8?_3E‘830 330
35 .21
=737 330
14
'430
—al
15
5
b.37
7
c.212

Pagina 172, Clase 4.1

Recuerda

3 8
Resuelve L~ 11
LN
11
6+4 o
6 11
2:3 o
5-6 )
R B
Pagina 173, Clase 4.2
Recuerda

3 7
1. ZT Z.H
Resuelve
1. a Eyﬁ b, 16 5_6y£ c. 28
R AT 277 775 4
2.2.7=2 b.5=32

Pagina 174, Clase 4.3
Recuerda

1.
24+ 10
24 | 10 | 12
2 |24 5

Resuelve
a L b 3
.5 .3
-2
0.2= 0
1
T 5
2 4
d. 3? e. 1?
Pagina 175, Clase 4.4
Recuerda
=4
a.9= 2
Resuelve
a2 2
"4
-5
0.75 = 100
15
20
3
4
c. >
" 200
1
e. 37

Pagina 176, Clase 4.5

Recuerda
-2
a.04-= G

Resuelve

2. Por ejemplo: 5 = 24—0

16
" 25

3
f. 87

_1
b.0.65 = 20

b.0.16

d. 1.66
f.2.33



Pagina 177, Clase 4.6

Recuerda
9
1. ZE 2.3.5
Resuelve
a 2z >0.3 b.0.7 < 5
L5 ) . 0. 5
-3
0.3= 0

Homo eneizari 3.
g GRETE

4,3
107 10

Comparar las fracciones:

4 _ 3
0”10

Se tiene que:

2
?>03

1 1
C. ST<5.3 d. 8? >8.18

3 3
e.6.4> 4? f. 3? <8.

Pagina 178, Clase 4.7

Recuerda

1.18 2.33[> 35

Pagina 180, Clase 5.1

Recuerda

135> 18 2.2

Resuelve
11
3.115
Elmcmde4,3y6es12
Homogeneizar:

x 3 x 4 2

3 5
4 3712 6
\x3’ \x4’ \XZ’
3 1 5 9 4 10
— =+t ===+ -—=+
4 3 6 12 12 12
_23
T 12
11
"112
7
b'24

Pagina 181, Clase 5.2

Recuerda
12 2.5
Resuelve
a. 5%
Realizar la operacion del paréntesis primero
(3o d)-et-(5 )
o2-(2)
e -(2)
-s%-(2)
-cl’
20
b. 52
Pagina 182, Clase 5.3
Recuerda
a. 2—10 b. 4%
Resuelve
a. 5% b. 4%

Primero convertir el
decimal a fraccion:

_ 45
0.45 = 100

9

20
continua ...




3 43,29
4?+0.45—4 = * 50
2,9
=420 20
g2L
=420
-l
T
Unidad 11
Pagina 186, Clase 1.1
Resuelve
1. a. prisma b. prisma C. prisma
pentagonal triangular cuadrangular
2.
Prisma Prisma Prisma
triangular | cuadrangular | pentagonal
n. de 5 6 7
caras
laterales
n. de 6 8 10
vértices
n. de 9 12 15
aristas
3.a.8
b.12
c. 18
Pagina 187, Clase 1.2
Recuerda
Prisma Prisma Prisma
triangular cuadrangular pentagonal
Resuelve
2.0, @ Ovy®
b.
¢ @ OyE
d. (d)
e.d @, @y©
f.(H)
g. 4 caras
h. 3 pares

Pagina 188, Clase 1.3

Recuerda
1. prisma triangular

230

2.(b

Resuelve

a.
C F
B ¢
(D S I
A H
b. BAy GH.
c. BG, CFy DE.
d.
C F
B G
DY J B
A H
e. GFy HE.
f. GH, BAy CD.

g. BA, GH, FE y CD.

Pagina 189, Clase 1.4

Recuerda
a. Por ejemplo:

b. Por ejemplo: BG

Resuelve

a.




Pagina 190, Clase 1.5

Recuerda
1. Por ejemplo: CF

Resuelve

Pagina 191, Clase 1.6

Recuerda

a.

Resuelve

1. Por ejemplo:

Pagina 192, Clase 1.7
Recuerda

a. con

b. con (d)

Resuelve
Cualquier patréon del Comprende.

Pagina 193, Clase 1.8

Recuerda

Resuelve

a. Incorrecto. El cubo estad formado por 6 caras asi
que solo faltaba 1 cara y se agregaron 2.

b. Incorrecto.

c. Incorrecto.

Pagina 194, Clase 1.9

Recuerda
a. Tachar la cara sombreada. No pueden haber mas

de 4 caras consecutivas.
b. Por ejemplo:

Resuelve




Unidad 12
Pagina 198, Clase 1.1

Resuelve
1.a.15 b. 18

Como falta una parte de la cinta la operacién a
realizar es una resta.

PO:20-5

R: 15

2.a.. =6 b.. =9
=7 d.. =5

Pagina 199, Clase 1.2

Recuerda
a. =5 b.. =7
Recuerda
l.a.% b. 5.05
1 11
3t
11 1
_19 3
_11_3
_19 9
_10_3
T 9 9
-7
T 9
1
| ]
_ c A J
71
b.5+ =7 7
1
C ZT
Pagina 200, Clase 1.3
Recuerda
_ -2
a.. =30 b. = s
Recuerda
1.a.3 b.1.3
PO:46x =138
- =138+46
,,,,,, 1.348 4.6
~1.3'8 3.

,,,,,,,,,,,,

Pagina 201, Clase 1.4

Recuerda
a. =139

Resuelve
a. =15.3
PO: +51=3

7777777777777

o o

3.5

3.2

26.5
1.8



A continuacién encontraras algunos desarrollos planos de cubos, prismas rectangulares y pris-
mas triangulares. Puedes recortar estas paginas, pegarlas en cartulina, luego recortarlos para
finalmente pegarlos y armar tus propios sélidos geométricos.

Estos recortes los utilizards en la unidad 11.

____Recortame -

Desarrollo del cubo

Pestafia

Recortables







$9|(e34023Yy

Pestafia Pestafia Pestafia

eye1sad eye1sad eye1sad

sarrollo de un prisma rectangular

. =17 o B (oo k- ) e

X






$9|(e34023Yy

Pestafia Pestana Pestaiia

eye1sad eye1sad eye1sad

sarrollo de un prisma rectangular

. =17 o B (oo k- ) e

X






$9|(e34023Yy

Pestafia Pestafia

eyeISad eyel1sad

sarrollo de un prisma triangular

. =17 o B (oo k- ) e

X
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